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l o t a  v la d a  n a  Č e š k o s lo v a š k e m
Tudi druga Gotiwaldova vlada je  vlada Narodne freu te

Praga, 26. febr. (Tanjug); Včeraj
b 16.50 je sprejel predsednik Češko­

slovaške republike dr Edvard Beneš 
predsednika vlade Klementa Gott- 
walda, ki mu je  predložil listo nove 
vlade. Na podlagi predloga predsed­
nika vlade Gottwalda, je predsednik 
dr. Beneš imenoval nove ministre iz­
popolnjene in preosnovane vlade, ki 
je  sestavljena takole:

Predsednik vlade Klement Gott- 
wa!d; podpredsedniki: Antonin Zapo- 
tocki, predsednik sindikalnega sveta: 
Boiiumil Lanšman, predsednik social­
nodemokratske stranke: Viljem Ši-
roky, predsednik komunistične partije 
Slovaške.

Novi elani vlade so: minister za 
industrijo dr. Zdenek Fierlinger (soc.
dem.), za zunanjo trgovino dr. Anto­
nin Gregor (kom ), za prosveto prof. 
dr. Zdenko Nejedly (kom.), za pravo­
sodje dr. Aleksej ćepička (kom.),_ za 
notranjo trgovino Franfišek K rajčir 
(kom.), za promet Alojz Petr (ljud. 
str.), za pošte dr. Alojz Neumann 
(nar. soc.), za socialno skrbstvo Evgen 
Erban (soc. dem.), za zdravstvo Jožef 
Plojhar (ljudska s t r ), za prehrano 
ing. Ljudmila Jankovicova (soc. dem.) 
za tehniko Emil Šlelita (nar soc.), za 
unifikacijo dr. Vavro Šrobar (ne- 
strankar). državni sekretar ministr­
stva za narodno obrambo dr. Jan Sev. 
čik (slov. dem. str.)

V ostalih resorih n- bilo sprememb 
Ostali so: noiranji minister Vaclav 
Nosek; zunanji minister Jan Masa- 
ryk, finančni minister dr. Jaroinil Do- 
lanski. minister za informacije Vac­
lav Kopecki, minister za kmetijstvo 
Jan D juriš. min. za narodno obrambo 
general Svoboda, državni sekretar v 
zunanjem ministrstvu dr Vladimir 
Klementis.

O«*» B eneš o smetjem 
stališču  đ© rešitve  krize

Pred sestavo nove vlade sta bili iz­
m enjani pismi med predsednikom 
republike dr. Edvardom Benešem in 
centralnim komitejem Komunistične 
partije Češkoslovaške. Predsednik 
republike dr. Beneš je  poslal pred­
sedstvu Komunistične partije Češko­
slovaške naslednji odgovor Q3 pismo, 
v katerem mu je  'Komurtisdčna par­
tija razložila svoje stališče do rešitve 
krize:

»Čutim popolno- odgovornost v tem 
usodnem trenutku narodnega in dr­
žavnega življenja. Od prvega tre­
nutka te krize mislim na to. kako je 
nastal ta  položaj in ga spravljata v 
zvezo z velikimi svetovnimi dogodki 
in dogajanji. Skušam iasno gledati ne 
samo na trenutni položaj, ampak tudi 
na vzroke in posledice, ki jih lahko 
ima ta  ali ona rešitev. Popolnoma se 
zavedam močnih sil. ki so ustvarile 
sedanji položaj. Opazujoč položaj 
mirno, neprestano in objektivno, vi- 
dim. da je  sknpna velja nairazličnej 
šib. skupin naših državljanov, ki se 
obračajo name. da se ohranijo mir. 
delo in disciplina, prostovoljna disci­
plina. da bi ostvarili' napredno in 
resnično socialistično življenje. Kako 
je  mogoče ta čili doseči? Vi poznate 
moje iskreno demokratično prepriča 
nje . V današnjem trenutku mn bom 
ostal zvest, kaiti do mojem prenri- 
čanin je  dem okreći in edini zanesljivi 
in tra jn i temelj primernega in do­
stojanstvenega človeškega življenja. 
Vztrajam, pri parlamentarni demokra­
ciji. pri parlam entarni vlad) kot vr­
bancu demokracije Ali moram do­
dati. da zelo dobro poznam njeno 
potrebno socialno in gospodarsko vse­
bino. Zasnoval sem svoje politično 
delo na teh načelih in ne bi mogel 
delati drngnč“. če nečem samega sebe 
Izigrati. ?edanjo kriz.* demokracije 
v naši državi le mogoče obvladati 
samo po demokratični in parlamen­
tarni poti

Upoštevam vaše zahteve. Mislim, da 
sc vse politične stranke, združene v 
Narodni fronti, nosilke politične od­
govornosti. Vsi smo sprejeli načela 
Narodne fronte, ki je  pokazala svojo 
»vestobo do pred kratkim, ko je  na­
stopila kriza. Vendar pa tudi ta kriza 
ni uničila načel. Prepričan sem, da 
lahko na podlagi teh načel še naprej 
dosežemo nujno sodelovanje vseh. da 
je  mogoče na teh načelih rešiti tudi 
vse spore v največjo korist ljudstva 
in skupne države Čehov ter Slova­
kov. Zato sem se razgovorjai s pred­
stavniki petih političnih strank, zve­
del za njihovo mišljenje, ki so ga ne­
kateri sporočili pismeno. Gre za resne 
stvari, k i jih ni mogoče zanemariti. 
Zato moram apelirati na vse: Poišči- 
mo pomirljivo rešitev in novo uspe­
šno sodelovanje na parlamentarni 
podlagi ter s pomočjo Narodne fronte.

Toliko, k a r se tiče formalne strani. 
K ar se tiče osebnosti, je jasno, ka­
kor sem že dejal, da bo Klement 
Gottwald, predsednik najmočnejše 
stranke, šef vlade Jasno je;  da veli­
kanski del našega ljudstva želi socia­
listični način življenja. V vsej svoji 
zgodovini je naše ljudstvo vodilo ele­
mentarni boj za svobodo, pa tudi na­
ša zgodovina nam je  pokazala, kara 
vedi nesloga. Zato vas pozivam, da 
se zavedajmo stvarnosti, ki nam naj 
bo izhodišče pri razgovorih. Začnimo 
vsi skupaj znova razgovore o nadalj­
njem trajnem  sodelovanju in ne do­
volimo. da bi se nadaljeval razcep

Klement Gottwald
je sestavil novo češkoslovaško vlado

med ljudstvom na dve sprti strani. 
Prepričan sem, da je  razumen spora­
zum mogoč, ker je nujno potreben.«

Spstazutn m ed socialisti
Vodstvo češkoslovaške socialnode­

mokratske stranke je  objavilo včeraj 
naslednji razglas:

»Dogodki, ki so se v zadnjem času 
vedno bolj hitro razvijali, so povzro­
čili tudi v naši stranki 'različnost mi­
šljenj, ki nam jih je seda j uspelo od­
straniti z medsebojnim sporazumom 
in skupnim enotnim sklepom Na pod­
lagi iskrenega socialističnega sodelo 
vanja smo se sporazumeli glede nove 
vlade in ustanovitve nove delovrn- 
fronte na široki podlagi

Pozivamo vse tovariše in tovarišice, 
naj bodo enotni in se med seboj spo­
razumejo. Zahtevamo, naj ohranijo 
mir in se zberejo okoli stranke.« Pro­
glas sta podpisala Bohumil Laušman 
in Zdenek Fierlinger.

Napredni kulturni 
delavci na strani 

delovnega ljudstva
Napredni duševni in kulturni de­

lavci so objavili razglas, v katerem 
pozivajo vse kulturne delavce Češko­
slovaške, naj ostanejo v tem zgodo­
vinskem trenutku na -strani ljudske 
skupnosti in se brezkompromisno po­
stavijo na stran delovnega ljudstva. 
»Sodelujte,« pravi razglas, »pri delu 
akcijskih odborov Narodne fronte, 
preprečujte delovanje mračnim reak­
cionarnim silam, sodelujte aktivno 
pri ustanavljanju naprednih ljudskih 
sil, ki bodo naši krasni državi zago­
tovile srečno in dobro bodočnost.«

Razglas je podpisalo 166 književ­
nikov. univerzitetnih profesorjev, 
umetnikov in drugih kulturnih de­
lavcev

Dnevno p ovelje  
vojnega

Minister za narodno obrambo ge­
neral Svoboda in načelnik general­
nega štaba general Boček sta izdala 
danes dnevno povelje, s katerim  po­
zivata vse prepadnike armade, naj 
bodo na straži proti tujim vohunom 
in njihovim agentom, kakor tudi pro­
ti razbijačem enotnosti ljudstva in 
armade, ter odločno zavrnejo vsak 
poskus protisovjetske kampanje in 
poskus strankarsko-političnih sporov 
v armadi.

Kaša armada, pravi razglas, bo ve­

Idno zvesta ljudstvu, iz katerega je 
nastala, in bo ščitila velike ljudske 
ideale ter pridobitve narodne revo­
lucije. Danes in v bodoče bo kora­
kala zvesto ramo ob rami s Sovjetsko 
zvezo in drugimi zavezniki po poti 
za zagotovitev enotne demokratične 
in samostojno Češkoslovaške repub­
like.
Dr. B eneš je  upošteval 

željo  ljudstva
Praga, 25. febr. (Tanjug) Včeraj je 

bilo na Vaclavskem trgu v navzočno­
st: nad 3000 oseb ob 16. veliko zbo­
rovanje KP Češkoslovaške, na kate­
rem je predsednik vlade Klement 
Gottwald obvestil udeležence zboro­
vanja o sestavi nove vlade in med 
drugim izjavil:

»Čeprav se je težko odločil, kar se 
vidi iz dejstva, da se je odločitev za­
vlekla. je predsednik dr. Beneš na 
koncu uvidel potrebo in neobhodnost 
rešitve, ker je bila to želja ljudstva. 
Hvaležni smo predsedniku republi­
ke, ker je upošteval želje ljudstva, 
čeprav se je osebno le težko odločil 
za to. Reakcija, ki je prav sedaj pri­
pravi jala odločilen udarec, je pora­
žena. Budnost in odločnost našega 
ljudstva ic reakciji znteši;a račune. 
Enotnost našega ljudstva ie pr epi c 
••ila vge namene reakcije Sedaj, ko 
jc napad reakcije odbit bomo spet 
pričeli izvajati dveletni gospodarski 
načrt. Sedat bo delo še bolj vese’e 
ker ga ne bodo ovirali reako onarm 
elementi.«

Burno pozdravljen, je predsednik 
vlade pozval ljudstvo, naj se strne, 
da bo ustvarjalni program vlade čim- 
prej izceden in tako zgrajena repufc-

IUika kot srečna domovina vsega če 
škegi in slovaškega delovnega ljud­
stva.

Sprememba v vladi LE Slovenije
Ker je  tov. Vida Tomšič, dosedanji predsednik Kontrolne ko­

misije LR Slovenije, zaradi prevzema novih dolžnosti podala 
ostavko, jo je Predsedstvo Prezidija Ljudske skupščine LRS po 
predlogu. predsednika vlade z ukazom z dne 20. februarja 1948 
razrešilo njenih dolžnosti in imenovalo za predsednika Kontrolne 
komisije LRS Viktorja A v b l j a ,  dosedanjega javnega tožilca 
LRS.

Novi predsednik Kontrolne komisije LRS Viktor Avbelj je 
dne 25. t. m. zaprisegel pred predsedstvom Prezidija LS LRS.

IZ SEKRETARIATA PREZIDIJA 
LJUDSKE SKUPŠČINE LRS

Im enovan je  novi javni tožilec LR S loven ije
Ob odhodu tov. Vide Tomšičeve v Beograd, je Prezidij Ljud­

ske skupščine LRS imenoval za predsednika Kontrolne komisije 
dosedanjega javnega tožilca LRS tov. Viktorja Avblja.

Za javnega tožilca LRS je bil imenovan tov. Vlado K r i v i c ,  
doslej pomočnik zunanjega- m inistra FLRJ.

JagosiovacsKš protest pri zavezniškem 
nadzorstvenem svete v Berlina

zaradi onem ogočanja izročitve vojnih zločincev v britanski in am eriški
coni N em čije

Berlin, 25. lebr. Ob enostranskem 
sklepu angloameriških okupacijskih 
oblasti, ki so v svojih conah popol­
noma onemogočile nadaljnje delo ju­
goslovanskim delegacijam za ugotav­
ljanje vojnih zločincev, je poslal šef 
jugoslovanske vojaške misije v Nem­
čiji generallajtnant Venčeslav Holje- 
vac včeraj zavezniškemu nadzorstve­
nemu svetu protestno noto, v kateri 
ie med drugim rečeno:

Jugoslovanska delegacija za ugo­
tavljanje vojnih zločincev v ameriški 
okupacijski coni Nemčije je bila na 
podlagi sporočila ameriških oblasti, 
prejetega od ameriškega oddelka za 
vojne zločince, prisiljena prenehati 
delo in 25. januarja letos zapustiti 
ameriško cono, ker so ji prepovedali 
nadaljnje delo in bivanje v coni.

Jugoslovanska delegacija v britan­
ski coni Nemčije je bila 27. januarja 
letos obveščena z aktom britanskega 
oddelka za zvezo z zavezniškimi mi­
sijami, da je po odredbi britanskega 
vojaškega guvernerja izročanje voj­

nih zločincev začasno ustavljeno in 
da se je postopek pri ssročitvi spre­
menil zaradi sklepa, da je treba vsa­
ko zahtevano osebo prej postaviti 
pred posebno sodišče ne glede na to, 
ali je izročitev že odobrena ali ne.

Zaradi takega položaja opozarja 
jugoslovanska vojaška misija, da ju­
goslovanska delegacija za vojne zlo­
čine v dveh letih in pol dela v ame­
riški okupacijski coni zaradi stališča 
pristojnih ameriških oblasti ni ime­
la možnosti izvršiti svoje ^paloge. ta­
ko, da je ostalo v tej coni še naprej 
večje število vojnih zločincev.

Jugoslovanska vojaška misija ne 
more soglašati s sklepom ameriških 
oblasti, v smislu katerega se navzoč­
nost in delo predstavnikov FLRJ za 
ugotavljanje vojnih zločincev v ame­
riški coni enostransko odpoveduje, 
ker zahtevajo iskanje vojnih zločin­
cev in preiskave v zvezi s tem delo 
na terenu v sami coni in ker to delo 
še ni končano.

Jugoslovanska vojaška misija ne

more soglašati z enostranskim ekle 
pom britanskih oblasti, ki samolast- 
no spreminja postopek pri izročanju 
vojnih zločincev in s katerim  se 
praktično onemogoča nadaljnje delo 
predstavnikov FLRJ v britanski coni, 
ker" tak postopek ni določen v nobeni 
mednarodni pogodbi in zavlačuje ter 
onemogoča končno «reditev vpraša­
nja izročanja ter kaznovanja vojnih 
zločincev.

V noti je nadalje rečeno, da je  iz­
ločanje ter kaznovanje vojnih zločin­
cev, sodelavcev okupatorja in izda­
jalcev odrejeno ter urejeno v med­
narodnih pogodbah, (moskovska de­
klaracija, londonska pogodba in za­
kon št. 10 zavezniškega nadzorstve­
nega sveta), zaradi česar pomenijo 
sklepi angloameričkih oblasti v Nem­
čiji grobo kršitev mednarodnih po­
godb, sklenjenih med zavezniki. No­
ta zahteva, naj zavezniški nadzor­
stveni svet razveljavi te enostranske 
sklepe ameriških in britanskih ob­
lasti v Nemčiji.

Zasedanje Vseslovanskega komiteja
v Pragi

Prihod jugoslovanske in bolgarske d e legac ije
Praga, 26. febr. Včeraj sta prispeli 

v Prago jugoslovanska in bolgarska 
delegacija, ki bosta sodelovali na ple­
narnem zasedanju Vseslovanskega 
komiteja v Pragi.

V pozdravu gostom je dr. Hrbek, 
predstavnik Slovanskega komiteja 
ČSR, izrazil upanje, da bodo praška 
posvetovanja prispevala k utrditvi slo­
vanske vzajemnosti in demokracije.

V odgovoru je  Božidar Maslarič po 
udaril, "da so praška posvetovanja do­
kaz tesnega sodelovanja med slovan 
skimi narodi, ki se je  začelo med voj­
no proti fašističnim zavojevalcem. 
Ždel je češkemu in slovaškemu ljud 
stvu uspeh v boju za zgraditev pravp 
na rod nod emok rat i 5n e republike m v 
boju proti ostankom fašizma na svetu

Sprejem poljske delegacije
V ponedeljek zvečer je  prispela v 

Prago pojska delegacija, ki bo sode 
lovala na plenarnem zasedanju Vse­
slovanskega komiteja. V delegaciji so 
podpredsednik Sejma in predsednik 
Slovanskega komiteja Poljske Wacla v 
Barczikowski, Jan Grubecki prof. Sta 
nislaw Trojanowski, Jadwiga Kwia- 
tovska, Henrik Batowski, polkovnik 
Meczislaw, Wagrowski, prof. K. Pi 
warski, prof. L. Splawinsk'. ter Sta­
nislaw Elobrowski.

Goste so sprejeli podpredsednik 
Slovanskega komiteja Češkoslovaške 
Prokop Maksa, predstavniki ministr­
stva za informacije jn predstavniki 
društva Češkoslovaška-Poljska.

P rotest jugoslovanske m ladine proti novim  
obsodbam španskih antifašistov

Beograd, 26. febr. Zaradi zločinske raz­
sodbe fašističnega vojaškega sodisča v 
Barceloni, v kateri so bili trije mladinci- 
antifašisti obsojeni na smrt, šest mla- 
dincev-antifašistov pa v ječo, je poslal 
osrednji svet Ljudske mladine Jugoslav 
vije Organizaciji Združenih narodov tole 
protestno brzojavko:

»Napredna jugoslovanska mladina je z 
velikim ogorčenjem sprejela vest o  raz­
sodbi vojaškega sodišča v Barceloni, s 
katero so bili obsojeni mladi španski an­
tifašisti — Nomen Mestres, Wilson Batlet 
in Carlo Martfnezo na smrt, antifašistični 
mladinci Rivacoba, Gacisa, Carilo, To- 
biac, Cazon in Palangues pa v  dolgo­
letno ječo.

V imenu jugoslovanske mladine najod­
ločneje protestiramo proti novemu zlo­
činu Francovega fašističnega sodišča in 
prosimo Organizacijo Združenih narodov, 
da naj nujno Intervenira in ne privoli,

da bi fašisti izvršili ta  strašni zločin.
Preganjanje napredne demokratične 

mladine, ki se bori za svoje pravice, na­
sprotuje načelom Organizacije ZN.«

Zastopnika grške 
demokratične mladine 

v Zagrebu
Zagreb, 26. febr. Včeraj sta prispela 

v Zagreb predstavnika demokratične 
mladine Grčije, članica centralnega 
komiteja EPON-a M trika Akritidu in 
predstavnik Sveta mladine balkanskih 
držav Kosta Hristoforidis

Marika Akritidu. članica central­
nega -komiteja EPO N -a je  pozdravila 
v imenu demokratične mladine Grčije 
vso mladino Jugoslavije. Predstavnika 
demokratične mladine Grčije se bosta

Louis Saillant 
pri m aršalu Titu

Beograd, 26. februarja Predsednik 
vlade FLRJ maršal Tito je  sprejel 
včeraj popoldne generalnega sekre­
tarja  Svetovne sindikalne federacije 
g. Louisa Saillanta v navzočnosti pred­
sednika centralnega odbora Enotnih 
sindikatov Jugoslavije D jure Salaja.

T ildyjeva zahvala  
Šverniku

Budimpešta. 25. iebr. Predsednik 
Madžarske republike Zoltan Tildy je 
poslal po svoji vrnitvi iz Sovjetske 
zveze predsedniku Vrhovnega sovje­
ta šverniku brzojavko, v kateri iz­
raža zahvalo za toplo gostoljubje in 
prisrčen 'sprejem, ki so mu ga izkazali 
med bivanjem v Sovjetski zvezi, ter 
izjavlja, da je s  sklenitvijo pogodbe 
o prjateljstvu, sodelovanju in medse­
bojni pomoč med Madžarsko republi­
ko in Sovjetsko zvezo zapečateno pri­
jateljstvo med madžarskim narodom 
in narodi Sovjetske zveze.

Tekmovanje podmladka 
Rdečega križa

Beograd, 25. febr. Sekcija pomlad­
ka jugoslovanskega Rdečega križa 
bo izvedla v mesecu aprilu t. 1. med 
svojimi člani dvomesečno tekmovanje 
za dvig zdravja otrokom in mladini. 
V ta namen je  sekcija natisnila 2 mi­
lijona izvodov .tekmovalnega lista 
»Za zdrav podmladek«. Člani pod­
mladka —  tekmovalci bodo v navzoč­
nosti staršev ali skrbnikov vpisovali 
v list rezultate, ki jih bo vsak zase 
dosegel v svojem vsakdianjem delu 
pri osebni higieni. List bo razdbešen 
na vidnem mestu učilnice ali delov­
nega mesta ter ga bo urejeval po­
verjenik podmladka

Ljudska ifsisfa Zagrefia sp&mm 
aršalu Titu svoje delovne obveznosti

Beograd, 26. febr,-Delegati IV. kon­
ference Ljudske fronte mesita Zagre­
ba so poslali m aršalu T itu pismo, v 
katerem  navajajo uspehe svojega dela 
v lanskem letu te r obveznosti v L 
1948.

»V veliki šoli dela p ri g radnji avto­
mobilske ceste, — je rečeno v pismu, 
— te r  v v rsti drugih akcij, smo si 
pridobili trdno prepričanje, da naša 
fronta ne pozna nepremostljivih m 
nemogočih nalog te r  se  Vam zato za­
vezujemo, da bomo med drugimi na­
logami izpolnili . 1. 1938 tele obvezno­
sti:

Zgradili bomo avtomobilsko cesto 
»Bratstvo in enotnost« od Potoka do 
Podsuseda v dolžini 9,5 km  te r  v ši­
rini 12 m. Za to  gradnjo bomo pora­
bili 50.000 m 3 zemlje.

Zgradili bomo drugo traso  Ksaver- 
ske ceste ko t nadaljevanje drevoreda 
Medveščak v dolžini 2 km. Podaljšali 
bomo tram vajsko progo od K saver ja 
preko Gračana do podnožja Sljemena 
v  dolžini 3,5 km. T a dela so sestavni 
del zgraditve predora pod Sljemenom, 
Id bo vezal Zagreb z H rvaškim  Za­
gorjem.

Z gradili bom o tr i dvonadstropna po- 
glopja z  jjdobpimi staaoyaisji z a  grad­

bene delavce, v katera se bo lahko 
vselilo 350 delavcev.

Zgradili bomo 18 otroških igrišč, 
zabavišč in parkov. Za ta  dela bomo 
uporabili 14.800 n r , zravnan pa bo­
mo 37.530 m 3 zemeljske površine..

V aprilu bomo organizirali v domo­
vih kulture kulturnom, miški p re­
gled; godbo, folkloro, dram e in reci­
tacije. Najboljše ikupine, ki se bodo 
odlikovale na teh pregledih, sc bodo 
udeležile centralnega pregleda za me­
sto Zagreb, odkoder bodo n jbcljše 
skupine odšle na  festival glavnih od­
borov glavnih mest FLRJ.

Za republiški zlet fizkuiluitiufcov, Id 
bo v Zagrebu 13. junija, homo pri-., 
pravili 8009 fizkulturnikav.

Na letni dopust in oddih bomo po­
slali na morje in v gorske predele 
8090 pionirjev, k- Itoslo preživeti po 
mesec dni odmora.

Pomagali hotno pri gradnji zadruž­
nih domov ter kot strokovna moč pri 
gradnji domov. Gmotno bomo podpi­
rali kpltnrne prireditve In medsebojna 
spoznavanja; organizirali bomo stro­
kovne tečaje na vasi te r  zdravstveno 
pomoč po zdravniških in zobotehni- 
ških skupinah ter pomoč pri obdelavi 
zemlje vaškim delovnim zadrugam.

Zvezni pfemegmmM m dali 1 'mš 
53% več premega kater L

V ministrstvu za rudarstvo je posveto­
vanje ravnateljev in glavnih inženirjev 
vseh premogovnikov zveznega pomena. 
Na posvetovanju je navzoč tudi minister 
za rudarstvo zvezne vlade Bane Andre­
jev. Zvezni premogovniki so dosegli v 
prvem letu petletnega plana velike uspe­
he. Prekoračena je bila proizvodnja, ki 
je bila plasirana v letu 1947., in obvlada­
ne velike težave kakor pomanjkanje raz­
nega materiala, naprav in pomanjkanje 
zadostnega strokovnega rudarskega ka­
dra.

Proizvodni plan premogovnikov zvez­
nega pomena je bil prekoračen v letu 
1947, ker so narastle tudi potrebe po 
premogu, čeprav je bil dvakrat povečan, 
so rudniki Izvršili plan 97 */»-no in so 
dali za 53 •/• več premoga kakor leta  
1939. in za 36*/* več kakor v letu 1946. 
S tem je bila proizvodnja, planirana ob 
pričetku leta 1947-, prekoračena za IS

Največjo proizvodnjo so dosegli zvezni 
rudniki lignita. Prekoračili sp proizvod 
njo iz 1939. leta za 247‘/*. Kakovost pre­
moga je bila znatno izboljšana.

Lani so bili razširjeni dnevni kopi, 
posebno v premogovniku »Tito«. Konec 
preteklega leta je bil otvorjen v Tito­
vem premogovnem bazenu tudi velik 
dnevni kop »Ravne« ln povečana proiz­
vodnja na dnevnem kopu Banoviči. S 
tem je postal premogovnik »Tito« naj­
večji v  državi

Povečanje produktivnosti premogovni­
kov zveznega pomena je tudi uspeh upo­
rabe novih odkopnfh načinov. Lani so 
bila opravljena obsežna dela pri mehani­
zaciji dela. V vseh rudnikih je bilo uve­
deno vrtanje z električnimi In pnevma­
tičnimi svedri. Posebno dober uspeh so 
pri tem dosegli rudarji Rogovlne in Bre­
ze, kjer je bil čas za vrtanje skrajšan v 
primeri s prejšnjimi za 4 do 8 krat. Uve­
deno je odkopavanje z odkopnlml kladivi 
v  timočkem baaenu in pri vseh rudnikih 
rjavega premoga. Od začetka do konca 
leta je narastlo število odkopuih kladiv

i 45 •/•.
Pri črnem premogu so prelskušali upo­

rabljanje odkopnib kladiv. Poskusi so po­
kazali da je mogoče uporabljati odkop na 
kladiva tudi pri kopanju črnega premo­
ga.

Prevoz premoga je bil mehaniziran 
povsod, kjer so uvedeni odkopi sistema 
širokih čel: v  Zenici, Ravni reki, Senj- 
skem rudniku in Bogovim. Mehanizacija 
je imela za posledico tudi povečanje de­
lovnega učinka posameznega rudarja v  
rudnikih rjavega premoga za 29 ■/*, črnega 
premoga za 17 '<• in lignita za 31 *6.

Jamski prevoz je bil zelo otežkočen 
zaradi, povečane proizvodnje premoga in 
neenakomerne proizvodnje jamskih vo­
zičkov.

Prevoz je mehaniziran z električnimi 
lokomotivami v  Raši, Alekslncn, Zenici 
in Siveričn, z  bencinskmi lokomotivami 
pa v  Podvišn in Vrški čuki, Hrastniku, 
Zagorju, Aleksincu, Kaknju in Kreki, s 
parnimi lokomotivami pa v  Rtnju, Dobri 
sreči, Viški čuki, Raši. Aleksincu, Re-

savi, Bogovinl, zasavskih rudnikih, Tito­
vih rudnikih, Kaknju in Zenici. Žičnice 
so postavljene v Kreki in Rcsavici.

Lani so bili storjeni znatni ukrepi za 
Izboljšanje kakovosti premoga. Ministr­
stvo za rudarstvo je v sodelovanju z in­
špektoratom dela skrbelo za večjo var­
nost v rudnikih, število poškodb v pre­
teklem letu se ja zmanjšalo v primeri z 
letom 1939. na 23 na 10.006 ton izkopa­
nega premoga.

Vsi premogovniki so presegli rudniške 
učinke v primeri z letom 1939. za 20 •?«, v 
primeri z letom 1946. pa povprečno za 
31 ‘ it. Najboljši delovni učinek so dosegli 
rudniki senjsko resavsk ega bazena, rud­
nika Tito in Resave.

Mnogi rudniki niso posvetili zadostne 
pozornosti razdelitvi materiala za inve-‘ 
sticije in proizvodnjo. V aleksiuskih 
rudnikih so uporabljali deske za manjša 
dela, čeprav so bile namenjene za grad­
njo delavskega naselja. Glede zmanjšanja 
potrošnje jamskega gradiva sta pokazala 
dobre uspehe senjski bazen in Kreka. 
Skupno število delavcev in nameščencev 
se je lani povečalo za 23*6.

Gibanje delovne sile je bilo v vseh 
premogovnikih zelo veliko. Največje je 
bilo v timoških rudnikih, senjskem baze­
nu, Raši in rudnikih srednje Besne, naj­
manjše pa v zasavskih rudnikih Število 
zaposlenih žensk se je v Vetu 1947. podvo­
jilo. Največ žensk je bilo zaposlenih v 
zasavskih rudnikih, Raši, Siveričn in 
Kreki. V posameznih rudnikih, kjer do­
bijo ženske ustrezno zaposlitev, dosežejo 
isti delovni učinek kakor moški.

Zaradi številnih neupravičenih izostan­
kov je bilo izgubljenih za naše gospo­
darstvo mnogo ton premoga.

Na 33 lanskih tečajev je bilo strokovno 
usposobljenih 1169 kopačev, medtem ko 
je bilo 353 delavcev usposobljenih za 
predslavce. Osrednje ravnateljstvo je da­
lo za vzgojo višjega In srednjega rudar­
skega kadra 175 štipendij na fakultetah, 
127 na srednjetehnlčnih šolah in 226 na 
nižjih rudarskih šolah.

Tekmovanja rudarjev so imela velik 
pomen v borbi za izvršitev lanskega pla­
na. V prvomajskem tekmovanju sta bila 
lani najboljša delovna kolektiva Kreka 
in Kakanj. V tekmovanju »Več premoga 
železnicam« so zmagali rudarji Kreke. V  
novembrskem tekmovanju so pokazali 
najboljše uspehe aleksinski rudarji La­
ni je bilo proglašenih 3726 udarnikov in  
12 novatorjev. Med njimi so še najbolj 
izkazali najboljši kopači Kristi voj Pauko- 
vič iz aleksinskih rudnikov, Ethem Ba­
tič. Nikola Škobic iz Breze ln Jnsuf Jan­
kovič lz Zenice, Omer Slepčevič iz Kre­
ke in mnogo drugih. Med novatorji so se  
posebno izkazali Marko Parič, Josip Raš- 
kovič in Dinko Načinovlč, vsi iz Raše, la 
Anton Cvetkovič b  Kaplja.

V rudnikih zveznega pomena je  bila 
ustvarjena splošna akumnlacija za 7.68 Vi 
večja od planirane. Znatnemu povečanja 
proizvodnje nad planirano se moramo 
zahvatiti, da so bili znatno povečani 
skladi vodstva skoraj pri vseh rudnikih.



Razkrinkani ponarejale! 
zgodovine

Imperialistični krogi zapada si t 
zavesti odgovornosti za drugo svetov­
no vojno že dolgo prizadevajo, da bi 
to  breme prevalili na druga rame­
na. Ko iščejo opravičila za svoje za- 
sužnjevalne načrte ali ko hočejo te 
načrte prikriti, uporabljajo svoj veli­
kanski propagandni aparat, ki naj bi 
na eni strani odvrnil pozornost sve­
tovnega javnega mnenja od njihovih 
lopovščin, na drugi strani pa ubla­
žil strah svetovnega imperializma 
pred razjedajočimi ga krizam i Wa!l- 
streetski magnati, generali in politi­
ki poizkušajo zato z vsemi silami, da 
bi že kakor koli vrgli senco na poli­
tiko miru, kakršno dosledno in zve­
sto vodi Sovjetska zveza. Kljub te­
mu, da vsi poskusi blatenja Sovjet­
ske z v e n  niso rodili uspeha, se im­
perialisti vseh vrst niso mogli spri­
jazniti z vse večjim ugledom, ki ga 
Sovjetska zveza uživa pri vseh naro­
dih. Treba je bilo iznajti nove »do­
kumente« in ti »dokumenti« so napo­
sled izšli pod skrivnostnim naslovom 
»Nacistično-sovjetski odnošaji 1939— 
1941«. Ta zbirka poročil in različnih 
zapiskov hitlerjevskih diplomatskih 
uradnikov, ki je  konec januarja izšla, 
je bila sestavljena v ameriškem zu­
nanjem ministrstvu s pomočjo orga­
nov britanske in francoske vlade.

Kakor nikoli tako imperialisti 
tudi to pot niso izbirali sredstev, ko 
so hoteli prevaliti odgovornost za 
drugo svetovno vojno na — Sovjet­
sko zvezo. Rastoči ugled velike socia­
listične države jih dan na dan napol­
njuje z gnevom in s težkim srcem 
so priče velikega porasta demokra­
cije. S svojimi »dokumenti« so hoteli 
speljati svetovno javnost na krivo 
sled, ker se bojijo, da bi čioveštvo 
izvedelo za pravo ozadje druge sve­
tovne vojne.

Ponarejevalci zgodovine pa s svo­
jimi »dokumenti« niso dosegli zaže­
lene slave. Neizpodbitna zgodovinska 
dejstva, objavljena v noti Sovjetskega 
informacijskega biroja, so pred vsem 
svetom razkrila resnico in dala pra­
vo sliko o dogodkih, ki so se razvi­
jali tik pred drugo svetovno vojno, 
zlasti o pripravah za nemški napad. 
Ta nota je odkrila tiste, ki so Hitler­
ju omogočili, da je pričel drugo sve­
tovno vojno.

Resnice ne more prevpiti nobena, 
niti tako glasna propaganda kot je 
ameriška. Dejstvo ostane dejstvo in 
to dejstvo je preprosto: Nemški vo- 
jaško-inđustrijski potencial so pričeli 
obnavljati že v prvih letih po Ver­
saillesu in sicer najprej z ameriško 
pomočjo. Naložbe ameriškega kapita­
la v Nemčiji so skokoma rasle, samo 
v letih 1925—1929 so dale ZDA Nem­
čiji 842 in pol milijona dolarjev po­
sojila. Britanske naložbe so leta 1931 
v Nemčiji znašale 54 milijonov fun­
tov šteriingov. Istega leta je znašal 
tuji kapital v Nemčiji 25 milijard 
mark. Nemčija je leta 1936 zavzema­
la eno od vodilnih mest v 97 velikih 
mednarodnih kartelih cd 128, kolikor 
jih je tedaj bilo. Monakovski spora­
zum je privedel tudi do Monakova 
med fabrikanti. ustanovili so celo 
n?mško-ameriško družbo Standard I.
G. Ko jo že ves svet videl, da se 
Hitler pripravlja na osvajalno vojno, 
so ga zmagovalci iz prve svetovne 
vojne podpirali na vse mogoče nači­
ne. Z njim so podpisovali »pakte o 
sporazumu in sodelovanju« že 1933. 
Svet še ni pozabil lordov Haliiaxov, 
Chamberlainov, Daladierov in nikdar 
ne bo pozabil Monakovcga, kjer so 
zapadni imperialisti pritisnili svoj 
»pečat« pod Hitlerjevo politiko. Te­
daj so prodali Hitlerju Češkoslova­
ško, prepričani, da bodo Hitlerjevo 
napadalnost usmerili na vzhod pro­
ti Sovjetski zvezi. Napad na Sovjet­
sko zvezo je bil osnovna težnja za­
rotnikov v Jlonakovem.

Ko je zavzela Češkoslovaško, je 
Nemčija pohitela s pripravam na 
vojno. Medtem ko se je Sovjetska 
zveza uporno borila, da bi se ustva­
rila splošna zveza proti hitlerjevski 
napadalnosti, so vlade Velike Brita­
nije in Francije ob podpori ZDA še 
bolj poglobile svojo hitlerjevcem na­
klonjeno protisovjetsko politiko. Po­
gajanja Anglije in Francije s Sovjet­
sko zvezo 1. 1939 niso bila nič dru­
gega kot diplomatski manever, ki 
naj bi jim po eni strani omogočil, da 
bi Anglija in Francija sklenili z 
Nemčijo še bolj obsežne sporazume, 
po drugi strani pa naj bi Hitlerju na­
kazala. da se Anglija in Francija ne 
bosta upirali njegovemu osvajalnemu 
pohodu proti vzhoda. Ta doba je od­
krila. da Velika Britanija in Franci­
ja ne le nista nameravali podTzeti 
nič resnega prot hitlerjevski Nemčiji, 
temveč sta jo z raznimi tajnimi spo­
razumi in provokacijami celo hujska­
li prot: Sovjetski zvezi.

Nobenim ponarejevalcem ne bo ni­
kdar uspelo, da bi iz zgodovine in

Seja glavnega sveta SI AH, za tržaško ozemlje

Poostrena borna m demokratizacijo Svobodnega
tržaškega ozemlja

Trst, 26. febr. Včeraj popoldne se
je sestal v lrslu glavni svet «Sloven- 
sko-italijanske antifašistične unije za 
tržaško ozemlje, ki je razpravljal 
političnih dogodkih od ustanovnega 
kongresa SIAU v oktobru 1947 dalje 
Politično poročilo je podal tajnik iz 
vršilnega odbora tov. Branko Babič. 
Dr. Angel Kukanja je po kratki di­
skusiji prebral spomenico Slovansko- 
italifansko antifašistične unije Var­
nostnemu svetu OZN o delovanju 
okupacijske anglo-am eriške vojaške 
uprave v coni A Julijske krajine, nato 
pa v coni A tržaškega ozemlja od 
začetka do danes. Po spomenici je 
tov. Uršič podal kratko organizacij­
sko poročilo.

Zaradi pomanjkanja prostora ob 
javljamo danes le glavne misli iz po 
ročila tovariša Babiča.

Trst — imperialistično 
oporišče

V svojem poročilu je tov. Babič 
orisal politični položaj v svetu in de­
jal, da se v okviru politike dveh 
osnovnih taborov razvija tudi politič­
na borba na tržaškem ozemlju. An- 
glo-ameriški imperialisti v svoji voj 
no-hujskaški politiki hočejo ustvariti 
v Trstu ne samo svoje gospodarsko 
in politično oporišče, pač pa v prvi 
vrsti vojaško oporišče proti državam 
nove demokracije in proti dem okra­
tičnim silam Italije. Trsi bi bil v zvezi 
z Avstrijo za primer nove vojne ena 
izmed odskočnih desk vojaškega na­
pada proti Jugoslaviji

Ze nad pet m esecev je minilo od 
uveljavljanja mirovne pogodbe, ven­
dar še ni imenovan guverner. Anglo- 
ameriške okupacijske oblasti ne iz­
polnjujejo načel stalnega statuta tr­
žaškega ozemlja kakor tudi ne do­
ločb drugih poglavij mirovne pogod­
be z Italijo, ki se nanašajo na Trst. 
Takšen položaj ustreza vladam Zdru­
ženih držav Amerike in Anglije, ki 
hočeta za nedoločen čas odložiti 
umik anglo-ameriških čet iz Trsta.

zavesti ljudstva izbrisali odločilno 
dejstvo, da je bila Sovjetska zveza 
pod takšnimi pogoji postavljena pred 
naslednjo alternativo: ali zaradi sa­
moobrambe sprejeti nemški predlog 
za sklenitev pogodbe o nenapadanju 
in že s tem zagotoviti podaljšanje 
miru za določeno časovno razdobje, 
katerega bi sovjetska država lahko 
bolje izkoristila, da bi pripravila 
svoje sile za odpor možnemu napadu 
s strani napadalcev; ali zavrniti nem­
ški predlog za sklenitev pogodbe o 
nenapadanju, kar bi izzivačem voj­
ne iz tabora zapadnih držav omogo­
čilo, da takoj potisnejo Sovjetsko 
zvezo v oborožen spor z Nemčijo in 
sicer v času, ko je bil položaj za 
Sovjetsko zvezo popolnoma neugoden 
in je  bila Sovjetska zveza popolno­
ma osamljena. V takšnem položaju 
je  bila Sovjetska zveza primorana, 
da izbira in sklene pogodbo o nena­
padanju z Nemčijo.

Ta pogodba je bila nadvse po­
membna za Sovjetsko zvezo in za vse 
narode, ki hočejo m ir in svebodo, ker 
je Sovjetska zveza z njo dobila mož­
nost. da se pripravi na odpor proti 
fašističnemu napadu. Ta odpor je bil 
potreben toliko bolj, ker so anglo- 
ameriški oblastniki tudi sami direkt­
no hoteli napasti Sovjetsko zvezo. O 
tem priča njihova podpora finskim 
reakcionarjem v sovjetsko-finski voj­
ni, ki pa je bila samo začetek ures­
ničevanja njihovih načrtov.

Zgodovinsko poročilo _ Sovinlormbi- 
roja je snelo krinke imperialistom. 
Doživeli so enega najhujših porazov 
v svoji dolgi gonji proti Sovjetski 
zvezi in neslavno dokončali pot pona­
rejevalcev in lažnikov. Človeštvo da­
nes ve. da je anglo-amerišfea in fran­
coska diplomacija dala smer Hitler­
jevemu napadu in da so -ta napad 
financirali kapitalisti držav, v imenu 
katerih je ta  diplomacija delovala.

Sovjetska nota je tako razkrila res­
nico o dejanskih krivcih druge sve­
tovne vojne, ki se danes spet ukvar­
jajo z zavojevalnimi načrti, p ri če­
mer so s hujskanjem na vojno svoje 
hitlerjevske prednike že dostojno na­
domestili. Kakor nekoč tako pa so tu­
di danes njihovi zasužnjevalni načr­
ti obsojeni na neuspeh, kajti demo­
kratične sile ®a svetu s Sovjetsko 
zvezo na čelu so danes močnejše kot 
kdaj prej in bodo z vsemi silami de­
lalo na tem, da bodo vojni hujskači 
razkrinkani in dokončno onemogo­
čeni.

Angloameriške okupacijske 
oblasti preprečujejo 

gospodarski stik z Jugoslavijo
Politiko zavlačevanja sporazuma o 

guvernerju je spremljala gonja proti 
Jugoslaviji, ki da pripravlja vdor na 
tržaško ozemlje. Ta gonja je hotela 
opravičiti zadrževanje anglo-am eri­
ških čet na tem ozemlju, kjer anglo- 
ameriške okupacijske oblasti nepo­
sredno in posredno podpirajo reak­
cionarne in fašistične sile ter načrtno 
preganjanjo vse, kar je resnično de­
mokratično. Različne kampanje o 
»fojbah«, razni procesi proii parti­
zanom m drugim protifašistom imajo 
namen, da bi oblatili partizansko gi­
banje, narodno osvobodilno borbo, 
Jugoslovansko armado in delo ljudske 
oblasti. Obenem pa anglo -  ameriški 
imperialisti dopuščajo reakcionarnim 
in novofašisiičnim skupinam, da ne­
moteno razvijajo svojo zločinsko de­
javnost.

V nadaljevanju svojega poročila je 
tov. Babič omenil tudi gospodarsko 
politiko anglo -  am eriške vojaške 
uprave, ki dopušča, da prenašaio se­
deže raznih finančnih ustanov, paro- 
plovnih družb in celo industrijskih 
podjetij v Italijo. Anglo-ameriške ob­
lasti izdajajo odredbe kot n. pr. 
ukaz štev. 109, ki om ogoča n arašča­
nje brezposelnosti. Na drugi strani pa 
preprečujejo gospodarske stike z za­
lednimi državami, predvsem z Jugo­
slavijo, kar bi edino lahko poživilo 
tržaško gospodarstvo. Medtem ko so 
odprta vsa vrata proti De Gasperi- 
jevi Italiji, so proii Jugoslaviji naper­
jene najrazličnejše carinske ovire.

Tov. Babič je omenil, da se v teh 
dneh mudi v Trstu jugoslovanska tr­
govinska delegacija z velikimi po­
oblastili za trgovinski sporazum z 
anglo-am eriško vojaško upravo. De­
legacija nudi Trstu v zameno za  do­
ločene industrijske proizvode v glav­
nem vse, kar Trst življenjsko po­
trebuje.

Angloamerička biconalna 
politika

Marshallov plan je Trstu dodeli! 
vlogo tranzitnega pristanišča za tiste 
dežele, ki so sprejele Marshallov 
plan. Tako bi se  moral Trst dejansko 
odcepiti od držav srednje Evrope in 
Balkana, kar bi popolnoma uničilo 
njegovo gospodarstvo.

Jugoslovanska vlada je že v no­
vembru 1947 predlagala, naj bi usta­
novili koordinacijski štab  anglo-am e­
riških in jugoslovanskih oblasti s  se­
dežem v Trstu, ki naj bi obravnaval 
gospodarska vprašanja celotnega tr­
žaškega ozemlja, la  predlog pa sta 
angleška in am eriška vlada v bistvu 
odklonili in z raznimi ukrepi še boli 
razkosali tržaško ozemlje v dva dela. 
V popolnem nasprotju z določbami 
mirovne pogodbe je Trst nekakšna 
kopija nemške biconije.

Potvarjati hočejo resnico 
o položaju v Trstu

Poročilo o upravi anglo-am eriške- 
ga področja tržaškega ozemlja, ki 
ga je poslal Varnostnemu svetu g e­
neral Airey kot poveljnik tega področ­
ja, potvarja resnična dejstva o po­
ložaju v Trstu. General deli prebival­
stvo tržaškega ozemlja na Italijane 
in komuniste ter trdi, da dem okra­
tično italijansko in slovensko prebi­
valstvo noče sodelovati v upravnih 
organih, ki jih je ustanovila anglo­
am eriška vojaška uprava. Poročilo 
hoče ustvariti videz, da je med Slo­
venci in Italijani takšno nasprotje in 
sovraštvo, da ogroža javni mir in red 
na tržaškem ozemlju. S tem hoče

opravičiti policijsko nasilje anglo- 
ameriške vojaške uprave proti dem o­
kratičnemu gibanju

Delo imperialističnih 
podružnic

Okupacijska vojaška uprava se po­
služuje za svoje namene stranke biv­
šega CLN, katerih vodstvo so agen­
ture anglo-am eriškega imperializma. 
Vodilelji teh strank poskušajo ma­
skirati svoje izdajstvo osnovnih inte­
resov italijanskega ljudstva z lažno 
obrambo iiahjanstva in razvijajo zato 
gonjo nacionalne mržnie proii slovan­
skemu prebivalstvu.

Tov. Babič je nato orisal nacional 
no zapostavljanje in oviranje kultur­
nega in gospodarskega razvoja slo­
venskega prebivalstva na tržaškem 
ozemlju ter poskuse, da bi razbili 
Osvobodilno fronto s tako imenova­
no »Slovensko demokratsko zvezo«

Okrepitev borbe za 
demokratične pravice in 

odločna zahteva po 
imenovanju guvernerja

Anglo-ameriške vojaške oblasti na­
menoma ne izpolnjujejo določb mi­
rovne pogodbe, kajti za imperialiste 
je Trst »zapadna predstraža«, kakor 
je odkrito izjavil član predstavniške 
zbornice ZDA Nickson. Zato ni dvo­
ma, da bo pritisk na demokratične 
sile tržaškega ozemlja še večji, da 
se bo politična borba še bolj za. 
ostrila. Tov. Babič je zato poudaril, 
da je treba razširiti in okrepiti de­
mokratične vrste, razkrinkavati agen­
te anglo-umeriških imperialistov ter 
okrepiti bratstvo slovansko-itaiijan- 
skih demokratičnih množic v enotni 
fronti proti imperializmu.

V duhu sklepov ustanovnega kon­
gresa je treba nadaljevati borbo za 
uresničenje nalog, ki jih je začrtal 
kongres. Zahtevati je treba spošto­
vanje mirovne pogodbe in v prvi vrsti 
imenovanje guvernerja. Svetovno de 
mokrstično javnost je treba seznaniti 
z imperialističnimi metodami anglo- 
am eriške vojaške uprave in v' vrste 
Slovansko -  italijanske antifašistične 
unije vključili vse, kar je demokra. 
lično iskreno in pošteno, da bi pre­
prečili, da Trst ne bo žarišče novih 
vojnih zaplefljaiev, temveč mesto zbli- 
žanja med Jugoslavijo in novo res­
nično demokratično Italijo.

V tržaški konopljarni 
še  vedno stavkajo

Trsi, 26l febr. Včeraj je oddelek 
za delo vojaške okupacijske uprave 
sprejel predstavnike Enotnih sindika­
tov in Delavske zbornice. Oddelek 
za delo je odklonil zahteve obeh sin­
dikalnih organizacij, zato so pred­
stavniki Enotnih sindikatov izjavili, 
da ne bodo odstopili od pravičnih 
zahtev delavstva. Poudarili so, da 
bodo nadaljevali borbo toliko časa, 
dokler delavstvo ne bo zmagalo.

Včeraj se je zato še nadaljevala 
siavka v tržaški konopljarni. Delavci 
so izjavili, da bodo stavkali toliko 
časa , dokler ne bodo zopet sprejeli 
na delo 31 odpuščenih tovarišev.

V ilharja in Abrama 
so izpustili

Trst, 25. febr. Po ogorčenih demon­
stracijah, protestnih stavkah in me- 
številnih protestnih resolucijah trža­
škega prebivalstva so anglo-ameiiške 
okupacijsske oblasti izpustile tovariša 
Vilharja in Abrama. Verjetno se bo­
sta morala oba tovariša zagovarjati 
zaradi prestopka, češ da zborovanje, 
katerega sta se udeležila, ni bilo do­
voljeno.

U sta n o v itev  d rža v lja n sk e k n jig e  
In p o p is  p reb iv a lstv a  dve važn i n a lo g i

vseh  n as

Ljudski knjižničarji 
dravogra j skega  

in grosupeljskega okraja  
povabljeni v Ljubljano
Dne 8. februarja so Usti objavili uspe­

he prvega tromesečja tekmovanja za 
dvig ljudskih knjižnic.

V tekmovanju sl delita prvo nagrado 
okraja Dravograd in Grosuplje. K uspe­
hom so v  veliki meri prlpomogU ljudski 
knjižničarji. V priznanje požrtvovalnega 
dela ljudskih knjižničarjev je izvršilni 
odbor Ljudske prosvete Slovenije povabil 
knjižničarje okrajev zmagovalcev — Dra­
vograda in Grosuplja — v  Ljubljano. Po­
vabljeni sl bodo v  nedeljo 29. t .  m. do­
poldne ogledali razstavo upodabljajočih 
umetnikov, popoldne pa dramo Miška 
Kranjca »Pot do zločina«.

D elavci tovarne »Inteks« 
v Kranju

za grške partizane
Dne 20. f. m. je imel naš delovni 

kolektiv sestanek, na katerem  je 
predsednik sindikalne podružnice 
tov. Pavlič orisal borbo grškega na­
roda za osvoboditev ter poudaril 
važnost takojšne pomoči borečemu 
se grškemu ljudstvu. Da se celotni 
delovni kolektiv zaveda važnosti in 
potrebe pomoči grškemu narodu, je 
dokazal s tem, da se je obvezal, da 
bo 2 uri v mesecu delal za pomoč, 
dokler grško ljudstvo ne bo popol­
noma svobodno. Skupni prispevek 
za pomoč grškemu ljudstvu bo zna­
šal 30.000 din na mesec.

Poleg tega so  se delavci zavezali, 
da bo vsak napravil 8 ur udarniške­
ga dela na m esec za gradnjo zadruž­
nih domov. J. P.

Pred nami je dvoje velikih nalog, ki 
jih moramo izvesti čimprej in sicer: usta­
novitev državljanske knjige ter popis 
prebivalstva.

Državljansko knjigo imajo že vse mo­
derne države. Tudi stara Jugoslavija je 
imela v načrtu ustanovitev državljanske 
knjige. Kakor marsikaj drugega je ostala 
tudi državljanska knjiga vseh 22 let le 
v načrtu. Nova Jugoslavija je že prvo 
leto svojega obstoja sprejela zakon o 
državljanstvu in že v tretjem letu pri­
stopa k sestavljanju državljanske knji­
ge. Ker je FLRJ skupnost jugoslovanskih 
narodov, ki imajo svoje lastne države, 
mora imeti državljansko knjigo vsaka 
republika zase, ki bo hkrati del zvezne 
državljanske knjige. V Sloveniji smo se 
ustanovitve državljanske knjige že lotili 
in bomo to  veliko akcijo v  glavnem kon­
čali ob koncu aprila t. 1.

Državljanstvo FLRJ je za vsakega po­
sameznika izredne važnosti, daje mu pra­
vico do bivanja, pravico do stalne služ­
be v državnih ustanovah in podjetjih, 
pravico do obrti, pashm o in aktivno vo- 
livno pravico itd. Državljanska knjiga je 
uradni dokument ali seznam vseh tistili 
oseb, ki so državljani FLRJ oziroma 
LRS. Ob sestavljanju državljanske knji­
ge se bo torej ugotavljalo, kdo je dr­
žavljan in kdo ni. Zato je dolžnost in 
tudi osebna korist vsakogar, da si pravo­
časno preskrbi tiste listine, s katerimi 
bo mogel dokazati državljanstvo FLRJ 
oziroma LRS in na podlagi katerih ga 
bodo pristojni organi vpisali v državljan­
sko knjigo republike Slovenije. Na zahte­
vo bo državljan lahko dobil državljansko 
Izkaznico, s katero bo uspešno uveljavljal 
pravice, ki pripadajo državljanu.

Državljanska knjiga ni samo koristna 
za posameznika, marveč je važna listina 
v  naši administraciji in pomeni napredek 
za utrditev bi Izgradnjo naša ljudske ob­
lasti.

Dočim bodo imeli z državljansko knjigo 
opraviti le državljani FLRJ, zajema 
ljudsko štetje vse ljudi, ki bivajo ob 
času štetja na ozemlju FLRJ ne glede 
na državljanstvo in narodnost. Ljudsko 
štetje ima v našem novem plan sitem go­
spodarstvu poseben pomen. Nudilo nam 
r.e bo samo točnega številčnega stanja 
prebavalstva naše državne skupnosti, am­

pak nam bo dalo statistične podatke o  
delovnih močeh, o  poklicni strukturi pre­
bivalstva, o  zaposlenosti glede na spol, 
o državljanstvu in narodnosti, o starosti, 
o kulturni stopnji prebivalstva. Taki po­
datki nam bodo olajšali pravilno in toč­
no preskrbo prebivalstva z raznim! 
življenskimi potrebščinami. Slika o  zapo­
slenosti oz. poklicni strukturi nam bo v  
ogromno pomoč pri planski zaposlitvi, 
pri razdelitvi in vzgoji naših kadrov In 
bo tako velik prispevek k izvedbi naše­
ga petletnega plana. Prav v tem se naše 
ljudsko štetje bistveno razlikuje cd ljud­
skega štetja v kapitalističnih državah, 
kjer služijo podatki iz ljudskega štetja  
samo vladajočemu razredu za okrepitev 
njegove oblasti, čeprav morajo v veliki 
meri poizvedovati za enakimi podatki 
Naše ljudsko štetje bo zato v veliko ko­
rist delavnega ljudstva, ker bodo končni 
podatki ogromen prispevek k delu za 
splošen dvig na gospodarskem in kultur­
no - prosvetnem področju.

Ker sta ustanovitev državljanske knji­
ge, kakor tud! vpis v njo zvezana s po­
drobnim ugotavljanjem državljanstva 
vsakega posameznika, je zato za dovr- 
šitev tega dela potreben daljši čas. Za 
ljudsko štetje, ki mora ugotoviti točno 
število prebivalstva v naši državi, je pa 
potrebno, da to  nalogo Izvedemo v zelo 
kratkem času in sicer v  nekaj dneh od
14. do 17. marca 1948. Poleg tega mora­
mo pri ljudskem štetju odrediti tudi to­
čen datum, dan in uro, v katerem bomo 
ugctovili števik) prebivalstva. Ta kritič­
ni rek je pr! našem štetju 15. marca 1948 
o polnoči. Tak način ugotavljanja je po­
treben zaradi tega, ker se prebivalstvo 
vedno giblje !n izmenjava (seli, r.mJra, 
rodi) in samo z odreditvijo določenega 
dne imamo možnost prebivalstvo točno 
številčno ugotoviti. Da pa Jabko to delo 
izpeljemo, je potrebno za popisovanje 
imeti precejšne število popisovalcev, Id 
bedo to delo v določenem roku izvršni

Popis prebivalstva, kakor tudi sestava 
državljanske knjige, sta dve veliki in 
dalekosežni akciji ki zahteva podrobno 
pripravo in organizacijo dela. Izvršili ju 
bomo samo takrat, če se bomo zavedali 
daljnosežnosti in neizogibne potrebe, da 
to delo čim prej izvršimo in če bodo 
vse množične organizacije nudile ljudskim 
oblastem vso potrebno pomoč.

Hrvatski republiški 
prem ogovniki bodo 

povečali proizvodnjo  
za 35 %

V republiških premogovnikih na 
H rvatskem  bodo letos izvršili velika 
investicijska dela tako da bodo r e ­
publiški premogovniki do konca le­
tošnjega leta povečali proizvodnjo 
za 35%>. Največje investicije so p red­
videne v  m edjim urskem  rudniku, v 
konjščinskem  rudniku  in v rudniku 
Ivanovo polje. V m edjim urskem  ru d ­
niku. k je r je nedavno začela obrato­
vati nova velika separacija, bodo le­
tos odprli dva nova jaška. V konj- 
štinskem  rudniku  bodo p rav  tako 
odprli nov jašek v bližini Sušobrega. 
Zgradili bodo osrednje skladišče, 
mehanično delavnico in druge m anj­
še stavbe. V bližini rudn ika Ivanovo 
polje so lani končali razsežna raz i­
skovalna dela ki so pokazala, da so 
na področju  tega rudnika veliki sloji 
premoga. Letos bodo zgradili 5 km 
dolgo žično železnico do železniške 
postaje Novi Marof. Rudnik Ivanovo 
polje bo postal eden največjih rep u ­
bliških rudnikov na H rvatskem . P ri 
golubovačkem rudniku bodo izvršili 
elektrifikacijo rudniške železnice od 
rova do separacije. P ri vseh rep u ­
bliških prem ogovnikih bodo zgradili 
24 stanovanjskih h iš s 102 družinski­
m a stanovanjim a in  125 samskih 
stanovanj.

V Anhovem je  stekel 
stroj za izdelovanje

salonitn ih  cevi
V tovarni cem enta v Anhovem pri 

Kanalu je  v  nedeljo po šestih istih  
ponovno stekel stro j za  izdelovanje 
cevi Iz K lonita. T a sitroj je  zapustila 
bivša Italijanska kapitalistična druž­
ba v zelo slabem stan ju . Delavci to­
varne so skupno s strokovnjaki dru­
gih cem entarn iz naše države preuče­
vali možnosti, kako  spraviti s tro j po­
novno v pogon., To se jim  je  s  po­
žrtvovalnim delom popolnoma posre­
čilo.

V veliki delavnici salonita, se je  ob 
te j priložnosti zbral po sedemurnem 
prostoljnem  delu v  pomoč grškem u 
ljudstvu ves delovni kolektiv tovarne. 
Popravljeni stro j je  bij ves v  zasta ­
vicah ln zelenju. Ko je  pričel brezhib­
no teči, so delavcem zažareli obrazi 
v  zavesti, da bo mnogo pripomogel k  
Izvedbi petletnega plana.

Delavstvo je navdušeno pozdravilo 
besede tovarniškega ravnatelja, ki se 
m u je  zahvalil za trud  in požrtvoval­
nost pri popravilu strojev v tovarni 
in dvigu proizvodnje. Delavci so ob­
ljubili, do bodo delali še z večjim ve­
seljem in da bodo letošnji proizvodni 
plan pravočasno dosegli in presegli.

Obvestilo zveznega  
m inistrstva 23 trgovino  

in preskrbo
Sekretariat ministrstva za trgovi­

no in preskrbo FLRJ je izda! nesled- 
nje obvestilo:

Po navodilu ministra trgovine 
in preskrbe FLRJ, štev. 1303 z 
dne 10. februarja 1948. leta o načinu 
kupovanja koruze, mršavih in debe­
lih prašičev po vezanih cenah od 
kmeiov-priidelovalcev pred izdajo bo­
nov za nakup industrijskega blaga, 
je predpisano, da se za sedaj, to j9 
do začetka veljavnosti uredbe o pro­
daji kmetijskih pridelkov, vezani na 
pravico do kupovanja določenih in­
dustrijskih izdelkov po nižjih enot­
nih cenah (15. marca 1948.). lahko 
kupujeijo od kmetov pridelovalcev in 
kmečkih obdelovalnih zadrug za na- 
časna potrdila po vezanih c ene h sa­
mo naslednji kmetijski pridelki: ko­
ruza. mršavi in debeli prašiči.

Do 15. marca se torej ne morejo 
kupovati po vezanih cenah drugi 
kmetijski pridelki. (Tanjug)

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE 

Stanje 26. februarja: Močan barometr- 
ski maksimum s središčem nad severno 
Nemčijo, se razteza od južne Skandina­
vije do Balkana In vzdržuje v tem pod­
ročju mimo in jasno vreme. Portugalski 
barometrskl minimum je izločil sekun­
darno središče nad zapadnim delom Sre­
dozemskega morja, ki zaenkrat še nima 
vpliva na nas, toda v bodoče je treba ra­
čunati s poslabšanjem vremena.

V Sloveniji so bile zaradi jasnili noči, 
ki omogačajo izgubo toplote po izžare­
vanju, jutranje temperature izredno 
nizke:

Ljubljana aerodrom —21*, Ljubljana 
mesto —18‘, Planica —18,  Jezersko 
—19*, Maribor —13’, Celje —28 , Novo 
mesto —17,  Ajdovščina —4’. Megla je 
bila v  Ljubljani, Celju in Novem mestu.

VREMENSKA NAPOVED 
za petek 27. februarja 

Jasno, pozneje počasna pooblačitev, 
zjutraj še hud mraz in v  kotlinah megla.

Iz Madžarske
P o zitiv n a  b ilan ca  m adžarskega  

p r o r a č u n a
Letošnji madžarski proračun je prvič 

po desetletjih brez primanjkljaja. Skupni 
znesek izdatkov je v  proračunskem letu 
1947-48 7.553,7 milijonov forintov, pre­
jemkov pa 7.576,1 milijonov. Bilanca pre­
sega proračun za 22,4 milijonov forin­
tov. V prejšnjem proračunskem letu so 
znašali celotni izdatki 4.420,7 milijonov 
forintov, prejemki pa 4.045,9 milijonov 
in je bilo torej primanjkljaja 374,8 mi­
lijonov forintov.

Iz tega je razvidno, da so izdatki in 
nrejemki zadovoljivo večji in da so pre­
jemki večji kakor izdatki. Namestu 374 
milijonov primanjkljaja, je 22 milijonov 
forintov presežka. Izdatki uprave znaša­
jo v sedanjem proračunu 4.483 milijonov 
(1.730 milijonov več kakor v  prejšnjem). 
V tem področju je letošnji primanjkljaj 
proračuna zboljšan za 782 milijonov. V 
podržavljenih podjetjih so izdatki dosegli 
2.270 milijonov proti 2.311 milijonov iz­
datkov v prejšnjem letu. Na ta način je 
proračun zboljšan za 40 milijonov forin­
tov. Lani pa so imela podržavljena pod­
r t ja  117,7 milijonov primanjkljaja.

Ni potretmo spuščati se v  podrobnejšo 
razčlenitev, tudi tako se vidi, da zago­
tavlja novi način gopodarjenja stabilnost 
denarja in odvrača vsako nevarnost in­
flacije. Prav tako je treba tudi pripom­
niti, da so v  proračun vključene investi­
cije (800 milijonov forintov) prvega leta  
triletnega plana.

Ohranitev pozitivne bilance novega pro­
računa je mogoča z zvišanjem upravnih 
dohodkov.

V prejšnjem proračunu je bilo 486 mi­
lijonov forintov direktnih davkov, letos 
pa so jthzvišall na 505 milijonov forin­
tov. Direktni davki so bili prej za 19,5 */• 
večji kakor upravni dohodki, sedaj pa 
so večji za 28,6 V». Indirektni davlri so 
se dvignili od 470 milijonov na 1480 mi­
lijonov; indirektni davki predstavljajo 
28,1 */• upravnih dohodkov, lani pa so zna­
šali samo 18,3 •/«.

Če se letošnji proračun primerja z lan­
skim, se pokaže, da letošnji ne pred­
stavlja samo absolutno zvišanje, ampak 
tudi razvoj sistema obdavčenja. Na Ma­
džarskem so različni davki tako števfl- Začaand most preko Donava v Budimpešti

ni, da je tujemu čitatelju težko podati 
jasno podobo obdavčenja ln kategorične­
ga zvišanja, toda ca splošno se more 
reči, da so 'zv iša li davke na velike do­
hodke in premoženje bolj kakor pa na 
majline dohodke. Lani so uvedli poseben 
lastninski davek, ki spada med direktne 
davke ln ga imajo zabeleženega kot »da­
vek na bogastvo«. Ta davek plačujejo 
vsi, ki imajo imetje v vrednosti nad 75 
tisoč forintov. Ta nori davek je eden 
izmed najvažnejših upravnih dohodkov: 
360 milijonov forintov za tekoče prora­
čunsko leto.

Lani je bilo zaposlenih 183.000 uradni­
kov, letos pa 227.000. Stroški za njihove 
plače so lani znašali 454 milijonov, letos 
pa so dosegli 878 milijonov. Zvišani so 
za 100 Vi, čeprav niso zaposlili še enkrat 
toliko uradnikov. To je posledica tega, 
ker so hoteli zboljšati življenjski položaj 
uradnikov, ki so v  državi najslabše pla- 
čani

Za plačilo reparacij so državni izdatki 
1.341 milijonov forintov največji. Čeprav 
so za 374 milijonov večje kakor lani, 
je znesek samo 17.8 V, skupnih letošnjih 
izdatkov, medtem ko 60 lani znašale 26,4 
odstotka proračunskih izdatkov. Druga 
neposredna posledica vojne-so zmanjšani 
stroški n  vojaštvo. Proračun ministrstva

za narodno obrambo znaša najmanj 150 
milijonov forintov, kar je manj kakor 
tretjina proračuna ministrstva za vzgojo 
in kulturo, katerega proračun znaša 453,4 
milijonov forintov. Približno 42,5 mili­
jona tega zneska je namenjenih kot dr­
žavna pomoč cerkvi. Vlada posveča da­
nes večjo pozornost ljudski vzgoji in 
kulturi, kakor pa so jo zadnje leto pred 
vojno. Leta 1937-38 je bilo v ta namen 
določenih 98 milijonov pengov, kar je v 
današnji valuti 400 milijonov forintov. 
Proračun za ljudsko vzgojo in kulturo 
je 10 večji, kakor pa je bil leta 1937- 
1938. Podobno je s proračunom ministr­
stva za ljudsko zdravje, ki znaša 233,6 
milijonov forintov, medtem ko je leta 
1937-38 znašal 47 milijonov pengov ali 
190 današnjih forintov.

Sedanji predsednik republike prejema 
na leto  65.000 forintov plače, regent Hor- 
thy pa je v  proračunskem letu 1937-38 
prejel preračunano v današnjo valuto 490 
tisoč forintov.

Madžarska se bo udeležila 
tujih razstav

Višji gospodarski svet je odločil, da 
bo Madžarska zastopana na razstavi in­
dustrijskih Izdelkov v Pragi, Zagreba in 
Bruslju. Prva kmetijska razstava po voj­
ni bo spomladi v Budimpešti.



Priprave naše trgovske mreže za poslovanle 
po predpisih novih uredb

V vseh okrajih in k ra jih  so te  dni 
živahne priprave naše trgovske mre­
že za izvajanje novih uredb zvezne 
vlade o preskrbi. Povsod hite, da bodo 
čimprej usposobili trgovsko mrežo 
za dobro, hitro in ceneno preskrbo po­
trošnikov v zagotovljeni preskrbi in 
da bodo kmečkim pridelcvalcem čim­
prej nudili možnost ugodno prodajati 
svoje pridelke in kupovati industrij­
ske izdelke. Predvsem se izvaja de­
centralizacija zadrug po naših vaseh; 
v posameznih k rajih  se ustanavljajo 
nove zadružne poslovalnice in pre­
ureja jo  stare, da bodo kos novim na­
logam. P rav  tako kakor zadružni 
sektor, se živahno pripravlja tudi d r­
žavni sektor. Postavljen je  rok, da 
mora biti do 1. marca reorganizacija 
naše trgovske mreže na terenu v 
glavnem izvedena, ker se bodo neka 
tere uredbe že začele izvajati s tem 
datumom. Naloge, ki se postavljajo 
pred našo trgovsko mrežo, so velike 
in pomembne. V posameznih krajih  je  
treba rešiti še kopico vprašanj, ki se 
na zunaj dostikrat ne zde važna, v 
resnici pa vsa ta  vprašanja skupaj 
sestavljajo problem, od rešitve kate­
rega bo v veliki meri odvisno naše 
politično in gospodarsko življenje na 
vasi.

Kot prim er obsežnosti nalog, ki jih 
je  treba v posameznih okrajih v tem 
trenutku rešiti, bi lahko navedli okraj 
Sežano, k je r  so imeii doslej 9 samo­
stojnih zadrug, po reorganizaciji jih 
bo pa 39. V okraju Ilirska Bistrica 
bodo imeli v bodoče 23 samostojnih 
zadrug s trgovskimi poslovalnicami, v 
okraju Trebnje pa 33. Vendar se pri 
decentralizaciji dosedanjih zadrug in 
pri organizaciji nove trgovske mreže 
na našem podeželju marsikje pojav, 
lja jo  težave in napačna gledanja, ki 
zavirajo uspešno tie a. Zlasti bi bilo 
treba poudariti, da je  v  mnogih okra­
jih  pri organizaciji nove mreže pre­
malo sodelovanja okrajnih in krajev­
nih ljudskih odborov v celoti. Ne­
dvomno nosijo ljudski odbori popolno 
odgovornost za izvedbo te  organiza­
cije. Predvsem bi morali skrbeti, da 
bi se organizacija v redu izvedla, da 
bo z novim sistemom preskrbe dose­
žen tisti politični in gospodarski 
uspeh, ki je  predviden. Opaža pa se, 
da je  marsikje stvar prepuščena po» 
slovnim zvezam, okrajnim magazinom
in. morebiti še kakem n zastopniku tr ­
govskega odseka z okraja, ljudski od­
bori v celoti pa se za vse to ne bri­
gajo. Tako se dogaja, da se nova or­
ganizacija ustavlja ob tehničnih za­
prekah in  da se politična in gospo­
darska vprašanja pri reorganizaciji 
pogosto rešujejo z vidika tehničnih 
zaprek in ovir. Tako je  bila velika na­
paka v dosedanjem delu pri organiza. 
ciji nove trgovske mreže dejstvo, da 
so odstopali od osnovnega načela: en 
krajevni ljudski odbor, ena zadruga. 
Marsikje je  prevladalo oportunistično 
sfaiišče. da bo poslovalnica ene za­
druge lahko oskrbovala tudi potroš­
nike sosednega krajevnega ljudskega 
odbora, četudi bi v dotičnem krajev- 
nem odboru imeli možnost, da si 
ustanove lastno zadrugo. Taki pripieri 
so se ponekod dogajali, čeprav je  
ljudstvo izrecno želelo, da si ustano­
vi lastno zadrugo, kakor n. pr. v Le­
tušu. V Konjicah n. pr. niso predvi­
deli decentralizacije dosedanje zadru­
ge, četudi obsega i  velike vasi. Nujno
je, da okrajni in krajevni odbori do­
bro pregledajo podobne primere, po­
vsod, k je r bi se pojavili, in ugotovijo 
njih vzroke, kajti uspešno gospodar­
sko življenje bo omogočeno le v ti­
stih krajih , ki bodo imeli samostojne 
zadruge. Važno je, da pri tem v večji 
meri sodelujejo množične organizaci­
je  ki morajo za vsa ta  vprašanja zbu­
diti zanimanje v ljudstvu, čigar volja 
mora pri tem priti predvsem do iz­
raza.

Da se ponekod nova organizacija 
zatika so vzrok tudi nesodelovanje in 
slabi odnosi med državnim in zadruž­
nim sektorjem v trgovini, kar je  zo­
pet posledica tega, da imajo k ra­
jevni in ljudski odbori premalo pre­

gleda nad stanjem na terenu in ni­
majo položaja v rokah. Jasno je, da 
gre pri novi organizaciji trgovinske 
mreže predvsem za to, da se po novih
uredbah zagotovi boljša preskrba na­
šega prebivalstva in da se zagotovi 
možnost dela tako zadružnemu sek­
torju  kakor tudi državnemu sektorju 
v tistem obsegu kakor to za enega in 
za dragega predvidevajo nove uredbe. 
Preprečiti je  treba vsak monopolizem, 
ki je  bil doslej dostikrat resna ovira 
pri preskrbi in kulturnem  trgovanju.

Razumljivo je, da se bodo vsa vpra­
šanja organizacije nove trgovske m re­
že najlažje rešila v najtesnejšem so­
delovanju med državnim in zadru­
žnim sektorjem. S takim sodelova­
njem kakor je  bilo doslej n. pr. v 
Ilirski Bistrici, k je r sta se okrajni ma­
gazin in okrajna poslovna zveza do­
slej med seboj trgala za prostore in 
za kader, razumljivo, ne bomo prišli 
daleč. Treba je  ugotoviti dejansko po­
trebo poslovalnic enega in dragega 
sektorja v skladu z obsežnostjo po­
slovanja po novih uredbah in vsa 
vprašanja s tega vidika reševati, kar 
je  seveda predvsem naloga okrajne­
ga odbora. Napačno bi bilo seveda or­
ganizirati novo trgovinsko mrežo na 
račun trgovin in poslovalnic, ki so se 
v posameznih k rajih  dobro izkazale 
in so potrebne, kako., n. pr. industrij­
skih magazinov v raših  središčih in 
podobno. P ri tem delu je  treba več 
iniciative, več iznajdljivosti in, kar je  
posebno važno, več sodelovanja. Tega 
sodelovanja pa ponekod niti v samem 
zadružnem sektorju ni. Tako so v vseh 
okrajih razumljive težave s prevoznim 
parkom, ki ga prim anjkuje, pa smo 
imeli primere, da n. pr. zadruga v

Škofji Loki in zadruga v Kamniku 
nista hoteli posoditi svojih kamionov 
sosednim novo ustanovljenim zadru­
gam. Razumljivo je, da bomo vpra- 
šanje prevoznega parka v tem tre­
nutku lahko uspešno rešili le, če bodo 
poslovne zveze imele pregled nad 
voznim parkom na svojem področju 
in ga racionalno izkoriščale za vse 
zadruge ali še bolj, treba bi bilo 
ustvariti potrebno koordinacijo pre­
voznega parka tudi z državnim trgo­
vinskim sektorjem v posameznih 
okrajih.

Marsikje se pri organizaciji nove 
trgovske mreže pojavljajo tudi težave 
zaradi pom anjkanja kadra. Tudi temu 
je  v veliki meri vzrok pomanjkanje 
pregleda nad položajem. Ponekod so 
se pom anjkanja kadrov ustrašili in 
zato niso ustanovili potrebnih poslo­
valnic, ponekod pa so šli v drugo 
skrajnost in so v novih poslovalnicah 
zaposlili prvega človeka, ki se jim  je 
ponudil. P ri tem je  treba vse odgo- 
vorne činitelje v naših okrajih in 
krajih  opozoriti, n a j strogo pazijo, da 
se v naše nove zadružne in tudi držav­
ne trgovske poslovalnice ne bodo ti­
hotapili razni špekulanti, ki so jim 
mar le osebni interesi; da se ne bi še 
k je  ponovil primer, kakor se je  zgodil 
v k ra ju  Kovačevci v Prekm urju, k jer 
je  imel nek trgovec pod firmo zadru­
ge v resnici zasebno trgovino. Na ta 
način seveda vprašanja zboljšanja na­
še preskrbe ne bi rešili. Treba je, ka­
kor smo že zgoraj poudarili, pri vsem 
tem delu dobrega vodstva ljudskih 
odborov in sodelovanja množičnih or­
ganizacij, pa bo nedvomno m anj na­
pak in m anj zahajanja na stran pota.

M agle p rip rave p o  vsej d ržav i
Takoj po objavi uredb o novem na­

činu preskrbe so se začele po vsej dr­
žavi nagle priprave za njihovo Sim 
uspešnejšo izpolnitev. Direkcije po­
sameznih industrij so pozvale vsa t r ­
govska podjetja, ki so po novih ured­
bah upravičena do trgovanja z blagom 
po vezanih cenah, in z blagom, k i bo 
v prosti prodaji, naj takoj pošljejo svo­
ja naročila te r so tako založe, da ne 
bo po prvem marcu nepotrebne zme­
de. Mnoge republiške poslovne zveze, 
kakor tudi okrajne poslovne zveze in 
zadruge ter državna trgovska podjetja 
so ta  naročila že poslala, vendar se 
opaža ponekod premalo razumevanja 
za naglico, ki je potrebna. Tistim za­
drugam. ki doslej še niso naročile bla­
ga, se lahko zgodi, da po prvem mar­
cu še ne bodo imele blaga, ki ga bodo 
potrebovali in zahtevali potrošniki in 
bodo tako svojim članom odgovorne za 
svoje slabo poslovanje.

Iz vseh krajev države prihajajo po­
ročila o razgibanem delu po posamez­
nih republikah v zvezi z novim; ured 
bami. Tako so imeli v Makedoniji, 
k jer so bile sprejete nove uredbe zvez­
ne vlade z velikim zadovoljstvom, v 
predsedstvu vlade posvetovanje z vse­
mi poverjeniki okrajnih in mestnih 
kmetijskih odsekov kakor tudi z upra­
vo za odkup km etijskih pridelkov. Na 
posvetovanju so podrobno preučili vse 
uredbe in izdelali operativne načrte za 
vse okraje in mesta. V teh dneh ob­
s u j e j o  zastopniki ministrstva za tr ­
govino in preskrbo vse okraje in  po­
jasnjujejo ljudstvu pomen novih uredib. 
Kmetje izjavljajo, da bodo prodajali 
svoje pridelke zadrugam po vezanih 
cenah. Kažejo zelo veliko zanimanje 
za novi način trgovanja.

V Srbiji je mestni in okrajni ljudski 
odbor v Požairevcu že končal pripra-. 
ve za preskrbo prebivalstva po novih 
uredbah. Gospodarski odsek in  upra­
va za odkup pri mestnem ljudskem 
odboru sta izdelala načrt odkupa kme­
tijskih pridelkov po vezanih cenah. 
Nabavno-prodajne zadruge in  mestni 
gospodarski podjetji »Naprede in »Is­
hrana«: sklepajo joogodbe s prideloval­
ci za odkup kmetijskih pridelkov. P ri­
pravljena je zadostna količina živil za 
zagotovljeno preskrbo mestnega pre­
bivalstva v marcu. Kategorizacija po­

trošnikov, k i spadajo pod zagotovljeno 
preskrbo po vaseh, je že končana. 
Člani okrajnega odbora pojasnjujejo 
po vaseh pomen uredb. Nabavno pro­
dajna zadruga v vasi Brežani že na 
debelo odkupuje koruzo od zadruž­
nikov. Kmetje se zelo zanimajo za 
nabavo osi za vozove, za nabavo trač­
nega železa in obročev.

Kmetijsko nabavno prodajne za­
druge v tamilkem okraju v Vojvo­
dini 60 že začele odkupovati kmetij­
ske pridelke po vezanih cenah. Za­
druga v Centi je kupila 3000 kg ko­
ruze in  približno 1500 kg debelih 
prašičev po vezanih cenah. V vasi 
Tomaševcu so kmetje prodali nabav­
no prodajni zadrugi nad 1000 kg ko­
ruze. Tudi zadruga v Žitištu bo v teh 
dneh začela odkupovati koruzo. 
Okrajna zveza kmetijskih nabavno 
prodajnih zadrug v Zrenjaninu je že 
pripravila skladišča za velike koli­
čine kolonialnega blaga, železnine, 
tekstilnih izdelkov in drugega indu­
strijskega blaga, k i ee bo prodajalo 
kmetom po nižjih enotnih cenah.

Direkcija za usmje in  gumi v Beo­
gradu je že do 20. februarja prejela 
prva naročila okrajnih zadružnih 
zvez. Okrajna zadružna zveza v Var- 
vairinu je prva naročila 4900 parov 
usnjene in gumijaste obutve, njej pa 
so 6ledile nato številne druge okraj­
ne zadružne zveze iz Srbije. Največ 
je naročila okrajna zadružna zveza 
v Aleksincu, ki je zahtevala 51.600 
parov obutve. Samo iz januarske 
proizvodnje v Srbiji se bo po nižjih 
enotnih cenah prodalo okoli 90.000 
parov Usnjenih čevljev in opank, a  še 
več gumijaste obutve. Približno ena­
ka količina bo prodana po nižjih 
enotnih cenah iz februarske proiz­
vodnje.

Da bodo mogla uspešno izpolnje­
vati nalogo preskrbe, odpirajo tako 
zadružna kakor državna trgovska 
podjetja nove prodajalnice. Mestni 
ljudski odbor v Požarevcu bo 4o 1. 
maTca odpri poleg obstoječih še 6tiri 
mrve prodajalnice. Okrajno trgovsko 
podjetje v Beogradu, ki ima svoje 
prodajalnice v Beogradu, Grocki, Vr- 
činu, Barajevu, Železniku in v Uhki 
bo odprlo nove prodajalnice tudi v

Itipnju ,' Beljini, Knježevcu, Belem 
Potoku dn Boleču.

Zadružno posvetovanje v Sisku je 
sklenilo, da se  zaradi boljše preskrbe 
iu odkupa razširi zadružna • mreža v 
okraju in  ustanovi trinajst novih kra­
jevnih zadrug. V teh dneh so po va­
seh zadružni sestanki, na katerih se 
ustanavljajo nove zadruge in volijo 
upravni odbori. Številne krajevne za­
druge že pripravljajo skladišča za 
kmetijske pridelke ki jih bodo odku­
povale od kmetov.

Razgibane so priprave tudi v n u n ­
skem okraju. Okraj skrbi, da bo nje­
govo prebivalstvo pravočasno pou­
čeno o pomenu novih uredb in da bo 
pravočasno tudi vse pripravljeno za 
njihovo izvajanje. Zanimivo je, da je 
odziv kmetov že danes zelo dober. 
Kmetje iz skoro vse vasi prodajajo 
zadrugam po vezanih cenah koruzo 
in prašiče. V vasi Budjenovcl so ne­
kateri kmetje prodali zadrugi po 
1000 in še več kg koruze, nad 2000 
kg koruze pa so odkupili že v Ruml. 
Okrajna poslovna zveza kmetijskih 
zadrug je izdelala načrt naročil indu­
strijskega blaga, ki se bo prodajalo 
kmetom po vezanih cenah. Poslovna 
zveza je naročila tekstilnega blaga za 
celo trimesečje v vrednosti 10 mili­
jonov din, gradbenega materiala v 
vrednosti 600.000 din, 4000 parov 
opank, brane, lemeže za pluge, 45 
Ion cementa in drugo.

Tudi v Dvoru na Uni, kjer so pri­
pravili že skladišča za 16 vagonov 
kmetijskih pridelkov, izražajo kmetje 
po vseh vaseh, kjer 60 že bili mno­
žični sestanki, željo, da bi takoj za­
čeli prodajati svoje izdelke po ve­
zanih cenah. Zadružniki Lazo Jerič, 
Svetozar Jarič iz Javornika in Dra­
gan Rakas iz Zuta so izjavili na se­
stanku svoje zadruge, da so priprav­
ljeni prodajati vse 6voje kmetijske 
pridelke po vezanih cenah.

Popis nezaposlene  
delovne sile  v LB Srbiji

Popis nezaposlene delovne sile se 
je začel 1. februarja. Po prvih podat­
kih, ki so pričeli p rih a ja ti 22. febru­
arja , se je doslej prijavilo okrog 40°/o 
nezaposlene delovne sile. Popis je 
podaljšan. Najbolje so popis organi­
zirali okraji Bela Palanka, k je r se 
je po prvem  poročilu prijavilo 1050 
oseb, dalje P iro t z 893 prijav ljen« , 
Bogatič s 645. P rijepolje s 656 p r i­
javi j enci.

P rv i izidi kažejo da se je največ 
deloven sile prijavilo za industrijo, 
nato p a  za prom et in  gradbeno stro­
ko,

T ovarna „R ade K ončar“ n ajvečje  
e lek tr sin d u str ijsk o  p o d jetje  
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A a zapadni periferiji Zagreba, ob 
potoku Cernomercu, je  stala pred 
vojno baraka za električen material 
in poleg n je  m ajhna Siemensova de­
lavnica za m anjša popravila strojev 
in za montažo z dvema stružnica­
ma, dvema vrtalnim a strojem a in z 
enim skobslnim strojem. D a se iz­
ogne carinam  in doseže še večji pro-

'  slifit, je  tvrdka Siemens v te j delav­
nici iz uvoženih delov sestavljala 
razne električne stroje in jih  proda­
jala za drag denar. Na lastno pro­
izvodnjo seveda niso mislili; to je  
bilo monopolno področje Siemenso­
vih tovarn v Nemčiji.

Iz te m ajhne delavnice je  po osvo­
boditvi zrasla največja tovarna elek­
tričnih strojev na Balkanu, ki je  do­
bila ime po narodnem heroju  Radu 
K o n č a r j u ,  bivšem Siemensovem 
strojnem k ljučavničarju  in sekretar­
ju centralnega kom iteja Komunisti­
čne partije  Hrvatske, ki je  skupaj 
z 29 drugimi delavci iz tega podjet­
ja dal svoje življenje v borbi proti 
fašizmu in za osvoboditev svojega 
naroda. Poleg številnih novih oh 
jektov sta zrasli dve velikanski de­
lavnici, dolgi po 180 m. V prvi izde­
lu jejo m anjše električne stroje, v 
drugi, ki jo vidimo na naši sliki, pa 
velike električne stroje. Poleg to­
varne pa se razvija stanovanjska ko­
lonija, ki bo km alu predstavljala 
mestno četrt.

Danes izdelujejo v  tovarni elek­
trične motorje, električne genera-

V  T rbovljah  h o io  u red ili tovarn o  z a  
Izd elovan je ru d arsk ih  stro jev

Premogovni sloji rudnika v Trbov­
ljah se naglo izčrpavajo in po dose­
danjih ugotovitvah bodo Trbovlje v 
prihodnjih dvajsetih letih prenehale 
biti veliko premogovno središče. Za­
poslitev v rudniških jamah bo vedno 
manjša. Trboveljski poklicni rudarji 
si bodo morali poiskati zaposlitev 
dirugje. Vendar si naša oblastva že 
danes prizadevajo, da bd zagotovila 
Trbovljam obstoj in celo še večji raz. 
mah. Tudi v tem se vidi dosledna 
načrtnost, ki je znak novega časa. Že 
danes se predvidevajo vse možnosti, 
ki bi neugodno vplivale na razvoj 
kraja zaradi padanja premogovne pro­
izvodnje. Treba je najti nove vire 
zaposlitve. Načrti, k i šo ' bili v ta 
namen izdelani, se že uresničujejo. 
Med te načrte spada tudi gradnja 
nove tovarne rudarskih strojev in 
aparatov, ki so nujno potrebni rud­
nikom po vsej državL Doslej smo jih 
uvažali iz tujine.

Bivša rudniška »Osrednja delav­
nica« si je v dolgi dobi svojega dela 
pridobila pri popravljanju rudarskih 
strojev dragocene izkušnje. "Zato je 
najbolj poklicana, da prevzame po­
budo za njihovo izdelovanje. Delav­
nica, ki se je med tem preimenovala 
v »Centralne rudarske delavnice« 
(CRD), se že izpopolnjuje. Gradijo se 
nove naprave. CRD pa že sedaj izde­
lujejo stroje za jaške, motala, sesalke, 
ventilatorje in  druge rudarstvu po­

trebne stroje. Nova tovarna bo začela 
v kratkem izdelovati tudi separacijske 
naprave in žičnice za rudnike. Tudi ta 
vrsta proizvodnje se že pripravlja. V 
doglednem času bo tovarna izdelo­
vala prav vse stroje in  naprave.

V sestav tovarne spada tudi mi­
zama, ki danes oskrbuje novogradnje 
zasavskih rudnikov s stavbno-mizar- 
skimi izdelki. V bodoče namerava- ta 
oddelek izdelovati poleg lesenih kon­
strukcij za žičnice tudi tipizirana okna 
in vrata za stanovanjske hiše rudni­
ških naselij. V tem oddelku se izde­
luje tudi pohištvo za rudniške urade.

Elektrooddelek CRD opravlja sploš­
na poplavila elektromotorjev za vse 
rudnike v Sloveniji in  je lani popravil 
in previl nad 250 elektromotorjev.

Rudarstvo potrebuje za svoje obra­
tovanje tudi posebne aparate, ki jih 
zelo primanjkuje. CRD je tudi tu 
takoj pomagala s svojimi obilnimi iz­
kušnjami. Izdelala je hidrostatične 
tehtnice za določanje pepela in  anali­
tične tehtnice, ki jih potrebujejo ru­
darski laboratoriji. Na lanski raz­
stavi v Trbovljah so ti izdelki vzbujali 
pozornost vseh obiskovalcev. Potrebe 
pa so vedno večje m  danes izdelujejo 
v tem oddelku tudi diferenčne mano­
metre, hidrometre in  razne druge 
rudairstvu prepotrebne naprave.

Tovarna se šele gradi. V prvi pet­
letki bo uresničen prvi del celotnega 
gradbenega načrta.

torje, transform atorje, velike stikal­
ne naprave, pa tudi induktorske te­
lefone, električne bo jle rje  za vodo, 
električne črpalke, tlačne kotle za 
črpalke, električne valilnice, elek­
trična dvigala in raznovrsten mate­
rial, ki je  potreben za velike elek­
trične instalacije. Vse to so elektri­
čni stroji in naprave, ki jih p re j v 
naši državi niso izdelovali. P odjetje 
pa se nadalje razvija v viharnem 
tempu. Letos so pripravili ves teh­
nološki proces za serijsko izdelavo 
velikih transform atorjev po 1000 ki­
lovatov in že je  delovnemu kolekti­
vu zaupana naloga, da za potrebe 
velikih električnih central izdela ve­
likanske transform atorje, ki bodo 
lahko transform irali električni tok 
iz na j  več jih  naših central na 110.000 
voltov.

Nad vse pomemben napredek je  
podjetje doseglo tudi v proizvodnji 
elektromotorjev. Že lani so izdelo­
vali v serijah elektrom otorje raznih 
velikosti do 74 kilovatov. Letos pa 
so začeli graditi tudi največje mo­
torje, do 600 kilovatov. P rav  te dni 
so izdelali prvi tak elektrom otor za 
železarno na Jesenicah; to je  veli­
kanski visokonapetostni asinhronski 
motor z jakostjo  800 konjskih sil 
{okrog 600 kilovatov). Izdelali pa bo­
do še več takih motorjev. V kratkem  
bodo začeli izdelovati tudi Specialne 
m otorje po 0,5 kilovata za tekstilno 
in konfekcijsko industrijo. P rav  ta ­
ko bodo začeli v serijah izdelovati 
električna dvigala.

Ob koncu lanskega leta so začeli v 
tovarni graditi električni generator 
za hidrocentralo na Mariborskem 
otoku. To bo največji generator v 
Jugoslaviji. Imel bo jakost 22.000 
konjskih sil in bo težak 220 ton. Ma­
riborska centrala bo imela tri take 
generatorje, še enkra t večje kakor 
falska centrala. P red vojno nismo 
izdelovali niti m ajhnih generator­
jev, k a j šele« da bi gradili tako veli­
ke stroje, ki so jih  izdelovali le v 
industrijsko najbo lj razvitih drža­
vah. Delavci oddelka za izvenserijsko 
proizvodnjo so se zavezali, da bodo 
do srede aprila ta  generator posku­
sno montirali, tako da ga bodo v 
m aju že lahko postavili v Mariboru. 
G radnja tako velikanskih genera­
torjev je  na j  več ja  zmaga naše mla­
de elektroindustrije in im a velikan­
ski pomen' za vso našo elektrifikaci­
jo. Zagrebška tovarna bo morala iz­
delati še veliko število takih gene­
ratorjev za številne električne cen­
trale, ki jih  gradimo.

Kako naglo se je  iz skromnih raz­
mer razvilo to največje podjetje na­
še elektroindustrije, nam  nazorno 
pove prim erjava proizvodnje v za­
četku in  ob koncu lanskega leta. V 
lanskem decembru je  bila proizvod­
n ja enega samega delovnega dne že 
tako velika kakor vsa proizvodnja 
v januarju . Delovni kolektiv te  to­
varne je  za letošnje leto prevzel še 
mnogo _ večjo proizvodno nalogo, ki 
pa se je  ni ustrašil, temveč je  skle­
nil, da bo proizvodni plan za prvo 
polletje izpolnil že do konca m aja.
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17. d e c e m b e r .
Pristati v pristanišču ni tako preprosta 

»tvar.
Pred Haifo n. pr. smo pripluli ob osmih 

zjutraj. Med kakimi petnajstimi ladjami, 
ki so čakale pred pristaniščem, smo spu­
stili sidra. Na Partizanki smo razvili vr­
sto zastav, na posebni vrvici tudi rumeno 
zastavo.

Rumena zastava ja pomenila, da ladje 
še ni pregledal pristaniški zdravnik. Za­
radi kolere v Egiptu ne sme namreč za­
pluti v  pristanišče nobena ladja brez 
zdravnikove odobritve. Dokler visi na 
ladji rumena zastava, ne sme nihče na 
ladjo in ne z ladje.

Zdravnika je pripeljal čez dobro uro iz 
Haife poseben čoln.

Ko je zdravnik ugotovil, da smo vsi 
potniki in vsa posadka cepljeni proti ko­
leri, smo rumeno zastavo sneli.

Sedaj šele je zapeljal k našemu mostu 
drug čoln. Na njem je bila policija.

Coin ja kmalu odrinil, na mostu pa je 
pustil svoje stražnike.

Potem so se z novim čolnom z angle­
ško zastavo pripeljali uradniki pristani­
šča in naše pomorske agencije. Z njimi 
smo se dogovorili, kdaj in kje bomo pri­
stali. Rekli so, da bo pilot, ki bo vodil 
ladjo v pristanišče, prišel opoldne.

Pilot se je pripeljal po kosilu.
In spet so zaškripale verige, ki so po­

tegnile sidra iz morskega dna. Malo po 
eni je bila Partizanka rešena vezi, bila 
pa je že druga popoldanska ura, ko je 
bDa zasidrana in privezana v pristanišču 
v Haifi.

Je pred Ciprom smo zvedeti, da v Pa­
lestini nekaj ni v redu. Tako se je go­
vorilo, da je med Arabci in Judi spet

zelo napeto, da poka, da zleti tu ln tam 
v zrak hiša, tovarna itd.

Nekatere potnike so te vesti razburile. 
Posebno preplašeno je gledal Zagrebčan, 
ki se je nameraval izkrcati v Haifi. Želel 
je, da bi kaj boij podrobnega izvedel.

Drugi so razlagali, da vsa zadeva naj­
brž ni nič novega. Ta žalostna zgodba o 
nemirih v Palestini se vleče že kakih 
petnajst let. Arabci niso slabi ljudje, celo 
nasprotno, malokateri narod je tako po­
šten ln dober, kot je arabski. Da bi Judje 
kar nenadoma postali bojeviti? Ne! Im­
perialisti so spet potrebovali nekaj hrupa! 
Će bi bila Palestina mirna, ne bi bil po­
treben varuh.

In tako so stale danes zjutraj pred 
Haifo Ifidi štiri vojne ladje.

Te ladje s topovi in strojnicami nam 
niso bile nič na poti. Morje je široko in
veliko.

Malo boij neradi smo gledali bojni čoln 
s strojnico, ki še je vse dopoldne vozil 
okrog Partizanke. Mornarji so rekli, da 
ni prišel sprejet samo nas, rekli so, da 
imajo pred Haifo že dolgo.tako navado.

Med uradnim sprejemom smo vse do­
poldne gledali konec petrolejskega voda, 
ki drži do Haife prav iz Mosula, gledali 
smo množico rezervoarjev nafte in si mi­
slili, da je zelo lepa stvar, da ti ljudje 
napeljejo nafto preko ravnin, dolin In go­
ra, da v pristanišču kar odpreš pipo in 
natočiš dragoceno tekočino.

Haifo samo smo pa le slabo videih Za­
vita je bila v  dim. Posebno močno se je 
kadilo iz cementarne, ki leži na vzhodu 
mesta. Slepilo nas je tudi sonce, ki je 
vzhajalo tik nad mestom.

Izredno lepo lego Haife smo občudo­
vali šele v popoldanskih, posebno pa v

večernih urah, ko je zažarela v  morju 
luči.

Središče Haife leži na pobočju slabih 
200 m visokega griča. Ta del mesta je bil 
zvečer v  eni sami svetlobi. Na levo in 
desno od tega jedra leži mesto ob morju.

Haifa, ki se je razvila šele v  zadnjih 
dveh desetletjih, ima čez 100.000 prebi­
valcev: Arabcev, Judov, Armencev. Izmed 
Evropejcev je pred vojno živelo v  Haifi 
največ Grkov in Nemcev. Nemški je bil 
ves Karmel na zapadu mesta.

Vse popoldne smo točili nafto.
Proti večeru je bik» slišati iz mesta po­

samezne strele, Zagrebčan pa se je v  redu 
izkrcal.

Partizanka leži mirno v  krogu luči, 
med svetlo Haifo in med razsvetljenimi 
ladjami na morju.

18. d e c e m b e r .
Živela sta dva trgovca, tu  na Bližnjem 

Vzhodu nekje. Skupaj sta trgovala, slu­
žila, skupaj prenašala težave trgovskega 
posla, kadar je bilo treba.

Nekoč nista plačala blaga. In tako sta 
imela upnika.

Upnik pa ni bil kar nič potrpežljiv. 
Vsak dan je prihajal k trgovcema in ter­
jal plačilo.

»Varda!« (Jutri!) sta  odgovarjala tr­
govca. Jutri t i  bova poravnala ves dolg.

In upnik je bil zadovoljen.
Proti poldnevu drugega dne se je spet 

oglasih
»Pasvarda!« (Pojutrišnjem!) je bil re­

sen, dostojen odgovor. Pojutrišnjem ti  
bova plačala dolg.

In upnik je bil zadovoljen.
Dan po tem dogovora je prvf trgovec 

odpotoval po opravkih in doma je pustil 
svojega tovariša samega.

Kot je bilo domenjeno, se je upnik čez 
dva dni spet oglasil. Drugi trgovec in 
upnik sta  sedla h kavi in se pogovarjala 
o različnih stvareh, o  soncu, o  pesku, o 
pomarančah.

»Poglej tole drobno rastlinico! Pravkar

je pognala iz drobnega zrna. Ko bo zra­
sla do strehe moje hiše, t l  bova plačala 
dolg!«

In upnik je bil zadovoljen.
Kmalu potem se je prvi trgovec vrnil 

in tovariš mu je povedal, kako se je 
zmenil z upnikom.

»Zelo dobro sem naredil! Nihče ne bi 
megel bolje rešiti najine zadeve!«

»Joj, kako si neumen! Rastlina bo ven­
dar zrasla do strehe! Zakaj mu nisi re­
kel, naj pride varda, pasvarda!«

Orientalci so posebni ljudje, nikoli se 
jim nič ne mudi.

Pisati o  Palestini je zelo težko. Ta t i  
pove to, drugi ti o isti stvari" pripove­
duje čisto nekaj drugega.

Nekaj stvari pa je  vendarle' trdnih:
Palestina je angleški mandat. Palestina 

je ključ v  angleški kolonialni in strate­
ški politiki. Leži na poti k najvažnejšim 
delom Imperija. V Palestini je konec pe­
trolejskega voda, tu je prometni vozel 
na mednarodni zračni poti v Indijo, tu  
je Izhodiščna točka za avtomobilsko ce­
sto v  Irak.

Drži tudi to , da je v  januarju 1946 
Anglija sklenila z ZDA sporazum o  de­
litv i petroleja Anglo-iranske petrolejske 
družbe in sporazum o polaganju novega 
petrolejskega voda od Irana do Haife. 
Poleg tega namerava Amerika speljati do 
Haife še tretji vod iz Arabije. Tako se bo 
v Haifo stekala velikanska množina naf­
te. (Mimogrede še tole: palestinski ben­
cin je v  Palestini dražji kot bencin, ki 
ga pripeljejo ameriške ladje v  Palestino 
iz Amerike.)

Jasno je, da tako Angleži kot Ameri­
kanci skrbno gledajo na to, kako bi nafto 
zavarovali. Mnenja obeh gospodarjev pa 
se seveda vedno ne strinjajo.

Dejstvo je, da ljudstvo v  Palestini s- 
kupčijami, za katere ga nihče ne vpraša, 
ni zadovoljno. Tabo je bilo treba n. pr. 
v proračunskem letu 1946-47 določiti za 
policijo 30 V* vseh državnih izdatkov.

Nadaljnje dejstvo je, da se Judom v  
Palestini bolje godi kot Arabcem. Judje 
so bolje plačani in imajo boljše službe. 
Njihovo industrijo podpirajo Angleži in 
Amerikanci. Judje so v  Palestini v  zad­
njih letih zgradili vrsto tovarn za pre­
cizno mehaniko: velike brusilmce dia­
mantov, tovarne za umetno zobovje itd. 
razvoj arabske industrije pa vsi zavirajo.

Arabcem, ki so večji del kmetje, pri­
manjkuje dobre zemlje. Kljub temu še 
tiste  njive, ki jih imajo, prodajajo Ju­
dom, ker velikokrat drugače ne morejo 
živeti.

Judom so Angleži leta 1917 obljubili, 
da jim bodo Palestino prepustili. Judom 
je ta obljuba prišla zelo prav, ko se jim 
je posebna v  Evropi v  zadnjih desetih 
letih začelo slabše goditi.

Množično so se začeli se liti v  Palestino, 
v zadnjem času posebno iz Nemčije.

Judje pa so prinesli v  Palestino tudi 
višjo stopnjo civilizacije, kot so jo imeli 
Arabci v  Palestini. Judje so biti bolj pod­
jetni kot Arabci, Arabcem so postali na 
mnogih področjih hudi konkurenti.

Bogatim Arabcem spet ni všeč, da so  
Judje podražili delovno silo. Judje so 
dvignili življenjski standard in bolje pla­
čujejo delavce kot Arabci.

,dudje so prinesli s  seboj tudi denar. 
Če jim je začelo denarja primanjkovati, 
so jim takoj priskočili na pomoč rojaki 
v Ameriki. Ta pomoč se je  polagoma 
spremenila v  redno podporo. Postati so 
zelo močni.

Vsearabsko gibanje, k i ima za cilj enot­
no arabsko državo, je rojake v  Palestini 
opozorilo na nevarni - porast jngovskega 
vseljevanja, na slabljenje in izgubljanje 
arabskih postojank na Svojem najvažnej­
šem področju.

Zaradi hudega arabskega odpora so mo­
rali Angleži doseljevanje Judov v  Pale­
stino res omejiti.

Sedaj pa to  spet Judom ni bilo všeč.
Tedaj se je vpletla v vse vprašanje še 

tretja sila, fašistična Italija. Mussolini

je izvežbal prve judovske teroristične 
grupe.

Potem je prišla druga svetovna vojna, 
ki nasprotij v  Palestini ni zmanjšala, 
temveč jih je celo povečala. Arabci so 
napovedali Judom gospodarski bojkot, 
Judje so ga napovedati Arabcem.

Po dragi svetovni vojni je postala Pa­
lestina poleg vsega tega še eno izmed 
področij, na katerih snuje svetovni impe­
rializem nove načrte.

V takem okolju ni težko podžgati stra­
sti do medsebojnih obračunavanj, poseb­
no če upoštevamo še dejstvo, da je Pa­
lestina že del Orienta. Spretni politiki 
tujih imperialistov in đtnnače buržoazije 
pa se navadno posreči, da »nemire« usme­
ri tako, kot je koristno njihovim inte­
resom in da jih vzdržuje, dokler je  po­
trebno.

Tako pravijo potniki, ki so se danes 
(v četrtek) vkrcati, da bo pojutrišnjem 
in v  nedeljo v  Haifi mirno. Angleži bodo 
imeli namreč svoj vikend, ki bi ga radi 
brez motenj preživeli.

Nekaterim Arabcem in Judom se od­
pirajo o č i

Vendar Arabci in Judje, razkosani na 
desetine strank in strančic, še niso našit 
skupne poti, po kateri bi urediti živ­
ljenje v  svoji deželi. Teroristične orga­
nizacije s  fašistično ati šovinistično osno­
vo, ki so sicer maloštevilne po članstvu, 
toda zelo delavne, ne bodo prinesle mira 
v  Palestino. Te organizacije so  v  tuji 
službi.

Kljub vsemu temu dozore vsako leto  
okrog božiča v  Palestini sladke pale­
stinske pomaranče.

Vsak potnik — in danes smo jih vkr­
cali lepo število —, jih je prinesel s se­
boj. tineli so jih v košarah, v  vrečah, 
nekateri so pripeljati s  seboj qele zaboje. 
V večernih urah je plavalo okrog Par- 
tizanke polno olupkov.

Pomaranče so pa tudi vse, kar Pale­
stina lahko izvaža.



Borba grškega naroda za  svobodo

General Markos peloponeškim borcem
Atenska vlada razpustila zvezo družin borcev ljudskega odpora 

in oskrunila spom in na žrtve fašizm a
Atene, 25. fetor. Vrhovni Stab de­

mokratične armade je posted štabu 
demokratične armade Peloponeza na­
slednjo brzojavko:

»Junaškim borcem in oficirjem 
štaba demokratične armade Pelopo­
neza!

Čestitam vam k sijajnim akcijam 
proti mnogo močnejšim monarhofaši- 
stičnim silam. Nadaljujte in povečajte 
svoje napade na sovražna središča, 
vojaška taborišča in zveze.

S prepričanjem v zmago demokra­
tične armade in gTškega ljudstva po­
zivam vse vaše borce in voditelje de­
mokratične armade Peloponeza, da 
naj razvijejo še močnejši borbeni 
polet, zaščitijo življenje in svobodo 
peloponeškega ljudstva, uničijo mo- 
narhoiašizem in osvobodijo Grčijo iz­
pod angtoameriških okupatorjev. — 
General Markos.«
Napad grških partizanov na 
Egion ob Korintskem zalivu
Atene, 24. febr. Po poročilih raz­

ličnih agencij so se te dni operacije 
demokratične armade okrepile in 
razširile zlasti na Peloponezu. United 
Press poroča, da je  več sto partiza­
nov prejšnjo noč močno napadlo z 
vseh strani industrijsko mesto Egi­
on ob obali Korintskega zaliva, 25 
kilometrov vzhodno od Patrasa. Dve 
vojni ladji sta pripeljali ojačenja za 
monarhofašistične čete, hkrati pa 
gta jih podprli s svojim topniškim 
Ognjem. Reuter poroča, da so parti­
zani premagali predstraže in da se 
bore že v samem mestu. Drugi od­
delki demokratične armade so na­
padli mesto Kalamas na skrajnem 
jugu Peloponeza.

Prav tako poroča United Press o 
operacijah na otoku Kreti.

Balkanska komisija 
se razhaja

Atene, 25. febr. Radijska postaja 
Svobodne Grčije poroča, da pred­
stavniki raznih dtržav v tako imeno­
vani balkanski komisiji drug za dru­
gim zapuščajo Grčijo. Zadnji so od­
šli predstavniki Pakistana in Mehike. 
Na zadnji seji komisije so sklenili, 
da bodo odpravili vse pododbore ra­
zen pododbora za izdatke.

Polom balkanske komisije — na­
glasa radijska postaja — je logični 
rezullat vloge, ki bi jo morala od­
igrati v Grčiji in na Balkanu, rezul-

GeneraJ Markos, 
vrhovni poveljnik grške dem okratične 

arm ade

tat odpora grškega ljudstva in stali­
šča sosednih ljudskih demokracij, ki 
niso dovolile, da bi v njihovih drža­
vah uresničila smotre ameriškega 
imperializma.

Pomilostitev gestapovskih 
sodelavcev

Atene, 25. febr. Radijska postaja 
Svobodne Grčije pravi o kraljevem 
odloku o pomilostitvi gestapovskih 
sodelavcev:

»Pavel Glücksburg je na predlog 
atenske vlade pomilostil osebe, ki eo 
bile obsojene kot izdajalci in sode­
lavci s hitlerjevskimi okupatorji.

To se godi sedaj, ko so pričeli stre­
ljati na desetine borcev odporniškega 
gibanja. Tako se pod vodstvom no­
vega okupatorja izvaja; tudi v novi 
državi razsodba numberškega sodi­
šča, M je dejansko proglasilo za ne­
dolžne krvnika grškega ljudstva Li­
sta in druge Hitlerjeve zločince. Na­
rodi, ki so prelivali svojo kri in se 
borili proti okupatorju ter pošteni 
judje vsega sveta morajo dvigniti 
glas protesta proti temu novemu 
zločinu ameriških imperialistov nad 
grškimi antifašističnimi borci.«

Teptanje svetlega spomina 
na žrtve terorizma

Atene, 25. febr. (Tass) Takoj po 
razpustu demokratičnih klubov in

] prepovedi vseh drugih javnih orga­
nizacij, ki niso podpirale Sofulisa in 
Caldarisa pri njuni težnji, da bi po­
polnoma pofašistila državo, je vlada 
razpustila zvezo družin borcev ljud­
skega odpora in družin talcev, ki so 
bili ustreljeni v dobi hitlerjevske 
okupacije.

Po odredbi ministra za javno var­
nost Rendisa je policija 12. februar­
ja zasedla poslopje zveze in zaple­
nila njeno premoženje. V zvezi je 
bilo včlanjenih 200.000 mater, sester 
žen in otrok ustreljenih antifašistov. 
Naloga zveze je bila, gmotno poma­
gati najbolj siromašnim članom in 
nabirati denar za gradnjo spomeni­
kov žrtvam fašizma.

Uprava zveze je poslala 18. febru­
arja državam članicam OZN, protest, 
v katerem obtožuje vlado, da s svojim 
ravnanjem tepta svetel spomin na žr­
tve fašizma.

Vendar se grška monarhofašistična 
vlada ni omejila samo na Tazpnst te 
organizacije. Po odredbi ministra za 
vojsko so na atenskem pokopališču 
izkopali iz grobov kosti 3000 ustre­
ljenih domoljubov , čeprav je svoje- 
časno vlada sama dala na razpolago 
prostor za grobove.

Ta korak atenske vlade spravljajo 
v zvezo z razsodbo ■ ameriškega voja­
škega sodišča nad generalom Listom 
in drugimi nemškimi vojnimi zločin­
ci, ki so Izvajali svoje zločine na 
Balkanu. Kakor znano, so ameriški 
sodniki označili talce, ki so jih Nem­
ci ustrelili, kot osebe izven zakona. 
Videti je, da je Sofulis vzel to raz­
sodbo kot pravno osnovo za svoj 
sklep, na podlagi katerega ravna z 
živimi in mrtvimi antifašisti kot z 
zločinci.

Izzivanje monarhofašistov 
ob albanski meji

Tirana, 25 febr. Zunanje ministr­
stvo Albanije poroča, da so 23. in
24. t. m. grški,, monarhofašisti dvakrat 
na novo izzivati Albanijo. 23. febru­
arja opoldne so fašistični vojaki stre­
ljali s puškami na albansko patruljo 
na meji na področju Perata. Alban­
ska patrulja ni odgovorila na to iz­
zivanje. Prihodnjega dne je neko fa­
šistično letalo kršilo albanski zračni 
prostor na področju Kakavije, prele­
telo kraj Mursi ter Stilo in odletelo 
proti Krfu.

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Osvobodilna vojna na K itajskem

L JU D SK A  V O JSK A  ZASEDLA M ESTI LANGFENG
IN Č EČ E N G

Težka Industrijska križa v Italiji
Rim. 25. febr. (Tanjug) Težka in­

dustrijska kriza v Italiji, ki je nasta­
la kot posledica vključitve Italije v 
sistem Marshallovega načrta, je zla­
sti zadela mesto in pokrajino Milano. 
Število brezposelnih industrijskih de­
lavcev v Milana se je v zadnjem času 
dvignilo na 170.000 in je 322 pod­
jetij kovinske industrije popolnoma 
ustavilo proizvodnjo.

Več sto drugih podjetij bo prene­
halo z delom v prihodnjih dneh. Ve­
likim industrijskim kombinatom- kot 
n. pr. »Capronk, »Breda« in drugim 
grozi nevarnost, da bodo tovarne po­
polnoma zaprte. Proizvodnja stro­
jev se je v teh kombinatih zmanjšala 
za 30 odstotkov v primerjavi z lan­
skim januarjem.

V podjetjih kemične. industrije in 
In industrije gume množično od­
puščajo delavce, medtem ko so delov­
ni čas skrajšali na minimum. Tek­
stilni industriji je onemogočen izvoz, 
medtem ko je iadjedelniška industri­
ja popolnoma omrtvičena.

Sindikalne organizacije severne 
Italije obtožujejo vlado, da je z 
vključitvijo države v sistem Marshal­
lovega načrta začela uničevati doma­
čo industrijo.

Panika na borzah
Rim. 25. febr. Zaradi neprestanega 

padanja vrednosti delnic na italijan­
skih borzah je zavladala med malimi 
delničarji in vlagatelji panika. Fi­
nančni polom je Tadel tisoče matih 
vlagateljev. Milansko borzo stražijo 
oboroženi policisti in kairabinerji.

V časopisnih krogih mislijo, da je 
usoden padec delnic na borzah po­
sledica premišljenega načrta De Ga- 
sperijeve vlade, ki hoče pospešiti in­
dustrijsko krizo. Mislijo, da predstav­
lja spletka s padcem delnic nov po­
skus vlade, da bi izzvala nemire v 
državi in odložila parlamentarne vo­
litve.

Sindikalna enotnost najboljše 
orožje delavskega razreda
Rim, 25. febr. Za sindikalnimi 

zvezami in delavskimi zbornicami je 
tudi najvišji sindikalni forum, gene­
ralna konfederacija dela, manifesti­
rala enotnost italijanskih delovnih 
množic vseh političnih struj v boju 
proti kapitalistični reakciji in krščan­
skim razbijačem sindikalne enot­
nosti.

Upravni odbor italijanske general­
ne konfederacije dela je odobril si­
noči z absolutno večino glasov pro­
glas sekretarja konfederacije Di Vit- 
toria za utrditev sindikalne enotno­
sti in discipline.

Na tiskovni konferenci je Di Vit­
torio izjavil, da je zmaga sindikalne 
enotnosti * italijanskega delavskega 
razreda najboljše poroštvo za delav­
ske koristi in najučinkovitejše sred­
stvo za obrambo svobode in demokra­
cije.

Vojni zločinec Piesca 
Scelbov pomočnik

Rim, 25. febr. De Gasperijeva vla­
da je imenovala za inšpektorja Scel- 
bovega notranjega ministrstva gene­
rala karabinierjev Piesca, ki je bil 
po koneu vojne odstranjen iz službe 
kot fašist

»Unita« piše, da je bil Piesca eden 
najbolj znanih organizatorjev fašistič­
ne vohunske službe v policiji im voj­
ski in šef Mussolinijevega protivo- 
hunstva v vojnem ministrstvu. Med 
državljansko vojno v Španiji je bil 
Piesca pomočnik generala Roatte, le­
ta 1942. pa je organiziral poveljstvo 
ustaške policije vojnega zločinca Pa­
veliča. Scelba je sedaj praktično iz­
popolnil organizacijo fašistične vo­
hunske službe OVRE.

Komisija štirih velesil, ki razpravlja
o bodočnosti bivših italijanskih kolonij, 
je danes končala delo v Somaliji in od­
potovala v Asmaro v Eritreji.

Čiščenje v madžarski 
socialistični stranki

Budimpešta, 25. febr. (Tanjug) Na­
mestnik generalnega sekretarja KP 
Madžarske Mihaly Farkas je izjavil o 
krizi v madžarski socialnodemokrat­
ski stranki:

»Z odstranitvijo desničarjev iz vod­
stva velikih podjetij in organizacij so­
cialnodemokratske stranke so odprav­
ljene vse zapreke, ki jih je desno krilo 
v treh letih umetno gradilo med pri­
staši obeh delavskih strank. V tej bor­
bi so pokazali nekateri funkcionarji in 
delavske množice socialnodemokrat­
ske stranke visoko politično zavest. Z 
naglimi koraki se približujejo komu­
nistični partiji, katere ugled je v zad­
njem času zelo narasel tudi med soci­
alnodemokratskimi množicami. Utrdila 
se je zveza med komunističnimi in so­
cialnodemokratskimi delavci ■ in ideja 
delavske enotnosti je dobila novo vse­
bino. Delavski razred se je z zmago, 
izvojevano nad desnim krilom, pribli­
žal uresničenju enotne delavske par­
tije.

Zamenjava prebivalstva 
med ČSR in Madžarsko

Budimpešta, 24. febr. (ATI) Mešana 
madžarsko-češkoslovaška komisija se 
je sporazumela, da se bo nadaljevalo 
zamenjavanje prebivalstva med Ma­
džarsko im ČSR v krajih, ki so priklju­
čeni Češkoslovaški.

Diplomatski odnosi 
med Birmo in ZSSR

Moskva, 25. febr. (Tass) Vlada bir­
manske zveze je predlagala sovjetski 
vladi vzpostavitev diplomatskih im kon­
zularnih odnosov med obema dežela­
ma. Sovjetska vlada je predlog spre­
jela. Sporazum, ki je bil dosežen v 
tem vprašanju, sta potrdila sovjetski 
veleposlanik v Angliji Zarubim in ve­
leposlanik birmanske zveze v Angliji 
Sir Mung Dži z izmenjavo not.

Severni Šensi, 25. febr. (Tanjug) 
Agencija »Nova Kitajska« poroča, da 
so čete narodnoosvobodilne armade 
zopet osvojile mesto Langfeng na že­
lezniški progi vzhodno od Kajfenga, 
glavnega mesta pokrajine Honan, ter 
uničile štab Knomintangove 119. bri­
gade in ves njen ponovno preosnovanč 
356. polk.

Istega dne so čete narodnoosvobo­
dilne armade osvojile mesto Čeceng v 
vzhodnem delu pokrajine Honan in 
onesposobile 500 vojakov.

Na polotoku šantungu so čete na­
rodnoosvobodilne armade uničile Kuo- 
mintangova oporišča okrog obmorske­
ga mesta Lungkuo in obkolile prista­
nišče z vseh strani razen z morja. 
Lungkou je eno izmed osamljenih opo­
rišč, ki so bila na polotoku Šantungu 
še v posesti Kuomintangovih zavoje­
valcev.

V Cangtau se širijo govorice, da so 
Čangkajškove čete že izpraznile mesto 
Lungkoo in da nameravajo v kratkem

izprazniti tndi mesti Šef o in Heihai- 
vei.

Predstavnik centralnega komiteja 
kitajske komunistične partije je izja­
vil o ameriški »pomoči« Kuomintan- 
govi vladi:

Ameriški imperializem hoče podalj­
šati državljansko vojno na Kitajskem. 
Brez pomoči in podpore ameriškega 
imperializma bi bile Kuomintangove 
armade, ki vodijo vojno proti svojemu 
lastnemu ljudstvu, že davno uničene. 
Po določbah tajnega sporazuma, skle­
njenega med predstavniki Čangkajška 
in ameriškimi imperialisti, bo Kuo­
mintang v zameno za novo posojilo 
570 milijonov dolarjev dal ZDA pra­
vico do plovb ev kitajskih teritorial­
nih vodah, pravico do nadzorstva nad 
severno Kitajsko, kakor tndi važne 
privilegije ameriškim trgovcem. »Go­
spodarska pomoč« ZDA bo obstajala 
iz letal, topništva, municije itd. Ame­
riško vojaško osebje vežba Čangkaj­
škove čete na otoku FoTmozi, v Nan­

kingu, Mukdenu, Peipingu in v mno­
gih drugih krajih.

Toda oni, ki mislijo, da bo »pomoč« 
ZDA preprečila dokončni Kuomdn- 
tangov poraz, se varajo. Kitajsko 
ljudstvo je strnilo svoje vrste in bo 
temeljito obračunalo z vsemi reak­
cionarji.«
Wallace proti zasužnjevanju 

Kitajske s posojili 
New York, 25. febr. (AFP) Henry 

Wallace je na seji Kongresa kritiziral 
Trumanov govor o posojilu Kuomdn- 
tangovi Kitaijski in izjavil:

»Zahteva predsednika Trumana, da 
se odobri kredit 570 milijonov dolar­
jev za korumpirano Čangkajškovo vla­
do, pomeni novo obdobje finančnega 
žn političnega vmešavanja ZDA, ki je 
stalo doslej že 4 milijarde dolarjev. 
Pomoč, ki jo zahteva Truman za Ki­
tajsko, ni namenjena za preskrbo ki­
tajskega Ljudstva, ampak za oborože­
vanje Kuomintanga.

WALLACE ZA  POMOČ EVR O PI, 
K I B I JO  DELILA OZN

M arshallov načrt »Vse za obnovo Evrope« pom eni 
prav za prav »Vse za W all Street«

Washington, 25. febr. (AFP.) Usta­
novitelj tretje stranke v ZDA in ne­
odvisni kandidat za predsedniške vo­
litve Henry Wallace je  na seji od­
bora Predstavniškega doma za zuna­
nje zadeve izjavil o Marshallovemu 
načrtu:

»Marshallov načrt je nova oblika 
Trumanove doktrine, ki je prišla po­
polnoma ob veljavo. Ta načrt ne bi 
pripomogel k dvigu Evrope, pač pa 
bo obnovo Evrope še zavrl in pove­
čal mednarodno napetost. Geslo »Vse 
za obnovo Evrope« pomeni v angle­
škem jeziku »Vse za Wall-Street«.

Zares se bojim, da bo »program za 
obnovo Evrope« privedel do vojne. 
Ne mislim na takojšnjo vojno nevar­
nost. toda Marshallov načrt bo polo­
žil temelje za morebitno vojno. Ko 
je Marshall prvič predložil svoj na­
črt, sem bil zanj tudi jaz, ker je bila 
mišljena še vsa Evropa, toda sedaj je 
stvar drugačna. Načrt zastruplja 
Trumanova doktrina. Pri ustvarjanju 
Marshallovega načrta so sodelovali v 
glavnem ameriški velefinaačniki in 
bankirji. Najlepši dokaz, da sedanji 
režim v Ameriki ovira obnovo v Ev­
ropi, je dejstvo, da noče vrniti Jugo­
slaviji njenega blokiranega zlata.

Združene države Amerike hočejo 
nadalje napraviti iz Nemčije oboro­
ženo oporišče. Porurje je spet gigant­
ska tovarna orožja, ki lahko oskr­
buje vojaška oporišča, s katerimi ob- 
krožujejo tvorci programa za obnovo 
Evrope zapadne meje Sovjetske 
zveze. ZDA se vmešavajo v notranje 
zadeve drugih držav in izvajajo pri­
tisk na evropske države, da ne bi 
podržavile svojih industrij, medtem 
ko so dale milijone kot posojilo 
grškim lastnikom ladij ter glavnim 
italijanskim monopolistom, kajkor na 
primer Fiatu, Montecatiniju in Pirel- 
liju. Narodi Velike Britanije, Fran­
cije in Italije lahko že danes uvidijo, 
kaj se bo zgodilo, ko bodo gospodar­
ski gauleiterji krenili na pohod, da 
zavzamejo borbene pozicije v teh 
državah.

Nasprotujem ustanovitvi zveze med 
državami zapadne Evrope, ker bi bila 
naperjena proti Sovjetski zvezi. Zdru­
žene države Amerike bi morale spre­

meniti svoje stališče do Sovjetske 
zveze, zato pa je  treba poklicati nove 
osebe v izvršno oblast.

Evropi je potrebna pomoč za ob­
novo, toda pomoč, ki bi jo deli­
la Organizacija Združenih narodov. 
OZN naj bi imela svoje fonde in naj 
bi dajala kredite predvsem onim 
državam, ki so v vojni največ trpele. 
Pomoč pa se ne bi smela dajati s 
političnimi in gospodarskimi pogoji 
in se tudi ne bi smela uporabljati v 
vojaške namene.«

Na koncu svojega govora je Wal­
lace poudaril, da je Marshallov na­
črt na notranjem, področju za ameri­
ške delavce orožje proti njihovim 
sindikatom in proti pravicam do 
stavk.

Wallaceov uspeh 
vznemirja demokrate

New York, 25. febr (Tass) »New 
York Times« priznava na podlagi po­
ročil svojih dopisnikov iz raznih de­
lov ZDA, da bo zmaga kandidata de­
lavske stranke Isacsona pri nedavnih 
dopolnilnih volitvh za Kongres v New 
Yorku še vzpodbudila Wallacea v 
volivni borbi. Gibanje za ustanovitev 
tretje stranke se je precej povečalo 
in je celo mogoče dvomiti v Truma­
nov uspeh pri predsedniških volitvah 
v tako važnih državah, kakor so 
Michigan, Illinois, Pensilvanija in 
Kalifornija. Dejstva, ki govore o 
vedno večji sili gibanja v korist Wal­
lacea, povzročajo vznemirjenost v 
vrstah demokratske in republikanske 
stranke, posebno pa med demokrati, 
ki se bojijo, da bo prešel večji del 
volivcev v Wallaceov tabor.

Komentator časopisa »Daily Mirorc 
piše, da je zmaga Wallaceovih sil pri 
dopolnilnih volitvah v New Yorku 
preplašila demokratske voditelje in 
povzročila skrito antipatijo demokra­
tov do Trumana. Nekateri voditelji 
demokratske stranke so prvič ra­
zumeli, da demokratska stranka ne 
more zmagati pri volitvah, ker je  po­
stavila za kandidata Trumana, in 
mislijo, da je potrebno določiti dru­
gega kandidata. Proti Trumanu sta 
tudi bivši demokratski voditelj v se­
natu Burkley in bivši predsednik 
Predstavniškega doma Rayburn

P o lo ža j v  F ran ciji podoben  p o lo ža ju  
pred  le to m  18$8

Pariz, 25. febr. (Tanjug) Sinoči je 
bilo v Parizu na pobudo Komuni­
stične partije Francije veliko mno­
žično' zborovanje ob stoletnici revo­
lucije iz leta 1848. Clan politbiroja 
komunistične partije Etienne Fajon 
je poudaril v svojem govoru podob­
nost med začasno vlado in položajem 
pred revolucijo L 1848. ter politiko 
sedanjih voditeljev Francije.

»Podana je,« je dejal Fajon »osnov­
na skupna poteza med voditelji za­
časne vlade, ustanovljene pred 100 
leti, in ljudmi »ameriške stranke«, 
ki vladajo sedaj v Franciji. I za pr­
ve i za druge je bil glavni namen, 
utrditi privilegije izkoriščevalcev 
delavcev in srednjih slojev — osnov­
nih sil napredka in demokracije. Za­
to je politika, proti kateri se mi da­

nes borimo, v marsičem podobna po­
litiki pred sto leti.

Zmaga ljudstva, za katero v letu 
1848 ni bilo pogojev^je danes na po­
ti k uresničenju. Sovjetska zveza se 
je utrdila in vrsta evropskih držav 
se je odtrgala od imperialističnega 
sistema, v katerega se ne bo več po­
vrnila, kljub brezuspešnim naporom 
reakcije. Demokratične sile se po­
vsod utrjujejo.

Slovesnemu zborovanju so priso­
stvovali Maurice Thorez, Jacques 
Duelos, Leon Mauvais in večje število 
članov komunistične partije Francije.

Pičla Schumanova večina
Pariz, 25. febr. (Tanjug) Komuni­

stična parlamentarna skupina v narod­
ni skupščini je stavila v potek pred­

log, da naj se najpozneje do 15. apri­
la izplača protivrednost za bankovce 
po 5000 fr. in zahtevala takojšnjo 
razpravo o tem predlogu. Predsednik 
vlade Schuman se je izrekel proti te­
mu predlogu in izjavil, da vlada »pri­
pravlja podroben načrt za izplačilo«. 
Odklanjajoč vsako kompromisno reši­
tev je Schuman postavil vprašanje za­
upnice vladi. Skupščina je z neznatno 
večino 23 glasov izglasovala zaupnico 
vladi.

Londonska konferenca Treh 
o zapadni Nemčiji

London, 24. febr. (Tanjug) Včeraj 
se je začela v Londonu konferenca 
predstavnikov ZDA, Francije in Ve­
like Britanije o zapadni Nemčiji. V 
Londonu so uradno potrdili, da bo 
konferenca lajna. Tajnost londonske 
konference jasno dokazuje namen, da 
bi to vprašanje splošnega interesa in 
pomena rešili z enostranskim skle­
pom treh sil. Uradni predstavnik bri­
tanskega zunanjega ministrstva je 
potrdil, da bo konferenca tajna in je 
odklonil vsako pojasnilo o tem, če­
prav je to v nasprotju z dosedanjo 
prakso in obveznostmi, ki so jih vse 
tri sile prevzele s prejšnjimi medza- 
vezniškimi sporazumi za rešitev nem­
škega vprašanja.

Novi uspehi španskih 
partizanov

Pariz, 25. februarja. Radijska posta­
ja španskega odporniškega gibanja 
»Pirenaica« poroča o novih uspehih 
partizanov v borbi z vladnimi četami. 
Med Sierro Nevado in Almerio je pri­
šlo do spopada med partizani in civil­
no gardo. Partizani so pognali sovraž­
nika v beg. Tudi ob zgornjem toku 
reke Cineo je prišlo do spopadov s ci­
vilno gardo. En pripadnik civilne gar­
de je bil ubit

V začetku februarja so partizani 
razstreliti med Penjarojo in Puerto 
Llanosom vlak, ki je vozil gradivo in 
hrano za frankistične kazenske ekspe­
dicije. Uničenih je bilo 5 vagonov in 
lokomotiva.

Patrole civilne garde napadajo med 
svojimi pohodi eroti partizanom mirne 
kmete. Te dni je bil množični lov na 
kmete v La Coruni. Na področju Or- 
donesa je civilna garda aretirala 8 
kmetov zaradi njihovega republikan­
skega prepričanja.

Kratke vesti
Predsednik Poljske republike je

imenoval dosedanjega poljskega vele^. 
poslanika v Pragi Štefana W ierbloefe 
skega za generalnega sekretarja z i ^  
nanjega ministrstva.

Pri dopolnilnih volitvah v rajona 
Stepney v vzhodnem Londonu je bil 
za predsednika občinskega sveta iz­
voljen komunist Steinberg, ki je zma­
gal nad laburističnim kandidatom, ki 
je bil na tem mestu že nad 5 let. V 
občinskem svetu je sedaj 12 komuni­
stov.

Zavod za delavsko statistiko v 
ZDA je objavil poročilo, da je bilo v 
ZDA zaradi poškodb pri delu I. 1947 
onesposobljenih za delo 2.650.000 de­
lavcev, med njimi 91.800 za vedno.
V istem razdobju se je pri čelu smrt­
no ponesrečilo 17.000 oseb.

»Függetleny Magyarorszag« poroča, da 
je desni socialdemokrat in najbližnji so­
delavec bivšega ministra za industrijo 
Antala Bana, Pal Vajda- sabotiral triletni 
plan. S svojo sabotažo je uničil neko to­
varna pohištva, neko tovarno optičnih in 
strumentov in tovarno papirja v Szol- 
noku-

V. Avarin:

Vojaški uspeli! demokratične Kitajske
(Konec)

Cenlifn. vodja reakcionarne CC-skupine, 
je izjavil v juliju 1947 v komentarju k 
ukazu o splošni mobilizaciji: »Razglasitev 
ukaza o splošni mobilizaciji bo okrepila 
moralo vladnih čet. Vsekakor pa a s  sme­
mo podcenjevati kitajskih komunistov.«

Nazadovanje discipline v Kuomintan- 
govj armadi dokazuje veliko število ujet­
nikov, kakor tudi dejstvo, da uhajajo 
vojaki in oficirji vladnih čet h kitajski 
ljudski vojski. Od junija 1S46 do julija 
1947 je pristopilo k ljudskim četam 78 
Kuomintangovih generalov in 350.000 vo­
jakov in oficirjev, torej 5 0 */» vseh, ki so 
bili ujeti. Med ubežniki so tudi znani 
generali, kakor čangčun, vrhovni povelj­
nik tretje preosnovanfi Kuomintangove 
armade, nadalje Hanmeitsnn, Čenkajven, 
Caohušan itd.

C. Rand, dopisnik »New York Herald 
Tribune«, je objavi! v mesecu maju pre­
teklega leta mnogcštevilne posameznosti, 
v katerih poudarja, da se izvaja v Kuo­
mintangovih armadah obsežna propagan­
da proti demokratičnim četam, da pa 
kljub temu narašča razpoloženje proti dr­
žavljanski vojni v vrstah vladnih čet. 
Pand piše o samomorih Kuomintangovih 
SSŠrjev, ki so zapustili pismene proteste

proti državljanski vojni. V zapuščinah ne­
katerih oficirjev so našli demokratične 
propagandne spise proti vojni

Vojni minister Pajčungsi je izjavil v 
svojem govoru meseca julija 1947 o raz­
položenju med Kuomintangovimi četami: 
»Razpoloženje med vojaki in oficirji vlad­
nih čet je vse prej kakor dobro. Z aktiv­
nim vojaštvom je potrebno ravnati mno­
go boljša, ako hočemo dvigniti njegov 
vojni duh.«

Cenčeng, štabni šef Čangkajška, ki je 
bil Imenovan v jeseni preteklega leta za 
vrhovnega poveljnika čet v Mandžuriji, 
je izjavil v oktobru, da so porazi Kuo­
mintangovih čet posledica »izdajstev« in 
navzočnosti mnogoštevilnih komunističnih 
agentov med Kuomintangovimi četami. 
Odredil je množične aretacije med oficirji.

V poletju preteklega leta razglašena 
splošna mobilizacija v Kuomintangovih 
ozemljih je doživela popoln polom. Velik 
del mobilizirancev je pobegnil že pri pr­
vih priložnostih. V mnogih okrajih so na­
stali v zvezi s prisilnim novačenjem in 
nasilnim odvzemanjem živil kmetom, upo­
ri, ki so se jim pridružili tndi mobili­
ziranci.

V mnogih stotnijah in polkih Kuomin-

ga sveta; združitev Kuomintangove stran­
ke z mladinsko organizacijo Kuomintan­
ga in podobni manevri so imeli za režim 
samo negativne posledice. Kuomlntangovf

tangove armade je pobegnila polovica 
moštva. Da bi izpolnili te vrzeli, so vpri- 
zorili poveljniki skupin, enot in celo niž­
jih četnih edinic svoje lastne »splošne 
mobilizacije«. V pokrajinah, kjer so nasta 
njene njihove čete, primejo vojaki vse 
kolikor toliko sposobne moške in jih uvr­
stijo kot nadomestilo za ubežnike v svoje 
četne enote. Kakor poroča kitajsko ča­
sopisje, se je celo dogodilo, da so čete 
ustavile vlake, potegnile iz njih vse mo­
ške, in jih razglasile za mobilizirane. Se­
veda take mobilizacijske metode nikakor 
niso primerne, da bi povišale bojno spo­
sobnost Kuomintangove armade.

Kar se tiče toliko proslavljenega Iz- 
vežbanja čet ca Formozi pod vodstvom 
ameriških inštruktorjev, ki naj bi izvež- 
ball po načrtu 250.000 vojakov, je eden 
izmed oficirskih inštruktorjev nedavno 
prav tako priznal, da se bo tudi ta pro­
gram Američanov in Kuomintanga izjalo- c 
vil. čete niso zadostno oskrbovane, pri-! 
manjkuje tudi rekrutov; celo s prevaža- ; 
njem »mobilizirancev« na Formozo s o ; t. 
znatne težkoče, ker ni nobenih prevoznih j i| 
sredstev. j

* 'i I
Poleg vojaških neuspehov v 1. 1947 je 

doživel Kuomintang tudi nič manjše po­
litične poraze.

Poizkus, da bi spomladi preteklega leta Liu P» C*nS> poveljnik kitajske ljudske 
preosnovano Kuomintangovo vlado raz- armade, ki prodira med veletokoma Ho- 
glasili za koalicijsko vlado, sestoječo iz anghom (Rumena reka) in Jangcekiangom 
več strank; spletke političnega narodne-1 ▼ osrednjo Kitajsko

voditelji so bili ne samo nezmožni, da 
bi okrepiti temeljne stebre reakcije, am­
pak so še v večjem obsegu razkrinkali 
svojo protinarodno politiko in sami po- 
žagali vejo, na kateri sedijo.

Volitve za narodno skupščino, ki so 
bile vprizorjene v novembru preteklega 
leta, so doživele klavrn polom, čeprav 
skuša Kuomintang v svoji propagandi to 
prikriti. Prebivalci osvobojenih kitajskih 
ozemelj, torej približno tretjina prebival­
stva Kitajske, se volitev sploh niso ude­
ležili. Toda tndi v ozemljih, kt jih nad­
zirajo reakcionar]», je glasovalo* komaj 6*/i 
prebivalcev. Neuspeh teh volitev je bil 
tako očiten, da je nangkinška vlada skle­
nila odgoditi sklicanje narodne skupščine.

Tako vojaški strokovnjaki, kakor tudi 
Knomintangovi politiki, morajo priznati, 
da se je politični in vojaški položaj leta 
1947 temeljito spremenil in sicer na ško­
do reakcije.

General Cenčeng, ki se je svoj čas tako 
širokonstil, da bo demokratične čete uni­
čil v treh mesecih, je v juliju preteklega 
leta na vprašanje, kdaj bodo komunisti 
uničeni, odgovoril:

»Nisem noben prorok in ne morem pro­
rokovati, kdaj bomo dosegli svoj smoter.«

Končno je moral tudi Čangkajšek na
IV. plenarnem zasedanja osrednjega iz- 
vrševalnega odbora Kuomintanga dne
9. septembra 1947 priznati, da so postali

kitajski komunisti sedaj sila, ki je zmož­
na, da vrže viado. Sicer je takoj na to 
izrazil nado, da se mu bo posrečilo obra­
čunati s komunisti, vendar pa ni mogel 
kaj, da ne bi še pripomnil: »Nad 29 let 
sem vodil Kuomintang, dosegli pa smo 
zelo malo.«

Čangkajšek je izjavil, da obžaluje po­
kvarjenost Kuomintangovih voditeljev, 
njihovo slabo moralo in razuzdanost

Ko je ameriški zunanji minister Mar­
shall dne 11. novembra 1947 obljubi;, da 
bo dobil Kuomintang posojüo v znesku 
300 milijonov dolarjev, je gospodarski 
minister nankinške vlade razburjeno 
vzkliknil: »Ako nam ZDA ne bodo dale 
na razpolago milijardo dolarjev, potem 
bo naša vlada izgubila vojno s komu­
nisti.«

Vojni minister Pajčungsi je potrdil 
sredi meseca novembra, da preživlja Ki­
tajska najbolj kritičen trenutek svoje 
zgodovine. Jasno je, da misli ta stari 
militarist pod »Kitajsko« kitajsko reak­
cijo, ki dejansko doživlja skrajno kritič­
ne trenutke.

Kljub vsem naporom kitajske reakcije 
in ameriškega imperializma, ki jo pod­
pira. da bi podjarmil Kitajsko kot kolo­
nijo, se je položaj demokracije na Kitaj­
skem 1 1947 okrepil Množice kitajskega 
ljudstva nenehii' —■ ■ ■ ' 'biiejo svojo osvo­
bodilno herhn !■ — pričane, da bod*
zmagale na vsij m



N o v e  ž iv i l s k e  n a k a z n ic e
Uredba o zagotovljeni preskrbi določa 

ca vso upravičenca v vsej državi enoten 
t is te m  živilskih nakaznic. Nove živilske 
nakaznice, ki jih bodo prejeli potrošniki 
ca mesec marec se deloma razlikujejo od 
doaedanjih. Najvažnejše spremembe so:

Živilska nakaznica ima tri dele, ln sicer 
poseben del za nakup kruha ali moke, 
poseben del ca nakup ostalih zagotovlje­
nih živil, tretji del pa ja potrošniško po­
trdilo za naslednji mesec. Uveden je tudi 
poeeben odrezek »prijava«, prijava kruh 
ali moka. To prijavo ali nekako naročil­
nico odda potrošnik maloprodajalcu, kjer 
kupuje racionirana živila. Tisti potrošni­
ki, ki kupujejo samo kruh, oddajo ta od­
rezek peku; tisti pa, ki kupujejo deloma 
kruh ln deloma moko ali samo moko pa 
maloprodajalcu, kjer kupujejo tudi osta­
la zagotovljena živila. Prvi del živilske 
nakaznice, ki je določen za nakupovanje 
kruha ali moke, ja ločen od ostalih dveh 
delov zaradi tega, da sl lahko kupuje po­
trošnik krah po potrebi tudi Izven kro­
ga svoje družine, na primer na poto­
vanja. Tretji del »potrošniško potrdilo« 
je novi sestavni del živilske nakaznice. 
Potrošniško potrdilo odreže lastnik ži­
vilske nakaznica in ga odda delodajalcu, 
ustanovi, obratu, podjetju v potrditev.

Kakor velja za živilsko nakaznico, da 
s» dobi tisti lastnik ki nakaznico izgubi 
ali jo uniči n o v e  n a k a z n i c e ,  tako 
velja to t u d i  z a  p o t r o š n i š k o  
p o t r d i l o .  Zato opozarjamo vse po­
trošnike, da s potrošniškimi potrdili pra­
vilno ravnajo, sicer na bodo mogli pre­
jeti nove živilske nakaznice. Tudi na­
vadna živilska nakaznica ima potrošniško 
potrdilo, ker morajo potrošniška potrdila 
predlagati prav vsi upravičenci do zago­
tovljene preskrbe, torej tudi otroci ozi­
roma svojci družinskega glavarja.

Kako in kje se potrjujejo potrošniška 
potrdila? V rvezi z delno spremembo ka­
tegorizacijo potrošnikov, ki bodo preje­
mali živila v zagotovljeni preskrb!, in c 
ozirom na točno določen krog upravičen­
cev do zajamčene preskrbe, ee  bodo po­
trošniška potrdila potrjevala na naslednji 
način:

■) Delavcem, nameščencem, uslužben­
cem in učencem v gospodarstvu potrjuje, 
Brad oziroma ustanova, kjer so zaposleni. 
Pri potrditvi je treba v rubriko »vrsta 
dela« točno in jasno označiti poklic in 
vrsto dela, ki ga potrošnik opravlja. Dr­
žavna in zadružna podjetja, ustanove ln 
madi, podjetja pod sekvestrom in pri- 
eüao upravo, kakor tudi privatna pod­
jetja vpišejo v desnem zgornjem kota 
potrošniškega potrdila svoj predlog o 
razvrstitvi potrošnikov v potrošniško ka­
tegorijo po veljavni kategorizaciji. Sin­
dikalni odbori overovijo podatke potroš­
niškega potrdila na hrbtni strani.

Delavci in nameščenci, zavarovani pri 
Državnem zavoda za socialno zavarova­
nja, ki obole med zaposlitvijo ali se med 
zaposlitvijo ponesrečijo, imajo ves čas 
bolezenskega stanja oziroma dokler se 
ne ugotovi stopnja zmanjšanja njihove 
delovne sposobnosti, pravico do potrošni­
ške nakaznice tiste kategorije, v katero 
so bili uvrščeni pred boleznijo ali nesre­
čo pri delu. Ta pravica pripada delavcem 
ln nameščencem pod pogojem, da preje­
majo branarino od ustanove socialnega 
zavarovanja in tudi takrat, če od delo­
dajalca ne prejemajo mezde, plače ali 
razlike. Odgovorni vodja podjetja, usta­

nove ali organizacije, pri katerem so 
bile ta osebe zaposlene pred boleznijo 
oziromo pred nesrečo pri delu, potrjuje 
njihova potrošniška potrdila na podlagi 
bolniškega lista ustanove soc. zavarova­
nja za ves čas bolezni oziroma dokler se 
ne določi stopnja nižje delovne sposob­
nosti. Pri potrjevanju mora vodja točno 
označiti poklic in vrsto dela oziroma 
dolžnosti, ki so jih te osebe opravljale 
pred boleznijo ali nesrečo pri delu.

b) Osebnim in družinskim upokojencem 
potrjujejo potrošniška potrdila njihova 
združenja na podlagi odrezka nakaznice 
o prejeti pokojnini za pretekli mesee. V 
krajih kjer ni takih združenj, potrdi po­
trdilo ljudski odbor kraja njihovega bi­
vališča. Pri potrjevanju je treba v rubri­
ko »vrsta dela« zabeležiti, ali je potroš­
nik osebni ali družinski upokojenec. Če 
je upokojenec zaposlen se potrdi potroš­
niško potrdilo kakor je navedeno pod 
a), ker so upokojenec v tem primeru oskr­
buje kot zaposleni delavec, nameščenec 
itd.

Osebam, Ici prejemajo pomoč od Drž. 
zavoda za soc. zavarovanje potrjuje po­
trošniška potrdila ljudski odbor v kraju 
bivališča upravičenca, In sicer na podla­
gi odrezka nakaznice za prejeto pomoč 
za pretekli mesec. V primerih, da se taka 
pomoč izplačuje neposredno pri izplačil­
nih blagajnah- morajo takim osebam po­
trjevati potrošniška potrdila izplačilne 
blagajne.

c) Vojnim Invalidom potrjuje potrošni­
ška potrdila Združenje vojnih invalidov, 
kjer so v evidenci. V krajih, kjer ni 
združenj vojnih invalidov pa potrdilo 
potrdi ljudski odbor kraja kjer ima po­
trošnik bivališče. Pri potrjevanju se mo­
ra v rubriki »vrsta dela« zabeležiti od­
stotek nesposobnosti, in sicer na podlagi 
invalidske legitimacije. Če je vojni inva­
lid zaposlen, se potrjuje tako kakor je 
navedeno pod a). Družinskim članom voj­
nih invalidov, ki prejemajo invalidnino, 
potrjujejo potrdila invalidska združenja, 
kjer so registrirani. V krajih, Jtjer ni 
invalidskih združenj, potrjuje potrdilo 
ljudski odbor kraja potrošnikovega bi­
vališča.
Pri potrjevanju je treba v rubriko »vrsta 
dela« zabeležiti »San družine vojnega in­
valida«.

č) Invalidom dela in članom njihovih 
družin, ki prejemajo invalidnino, potrju­
je potrošniška potrdila ljudski odbor 
kraja njihovega bivališča na podlagi od-- 
lečbe Drž. zavoda za soc. zavarovanje, 
po kateri prejemajo invalidnino. Pri in­
validih dela je treba navesti v  stolpcu 
»vrsta dela« odstotek delanezmožnosti, 
za člane njihovih družin pa »član druži­
ne invalida dela«.

d) Za obrtnike, ki so upravičeni do za­
gotovljene preskrbe, potrjuje potrošni­
ška potrdila ljudski odbor kraja kjer Ima 
potrošnik bivališče. Pri potrjevanju se 
mora vpisati v stolpec »vrsta dela« ali 
dotični obrtnik tudi sam Izvršuje obrt.

e) Za člane obrtno - predelovalnih za­
drug velja glede potrjevanja način, opisa 
pod a).

I) Šoferjem avtotaksijev, voznikom, 
izvoščkom, splavarjem, transportnim de­
lavcem potrjuje potrdila tisti organ, pri 
katerih so registrirani.

g) Registriranim nosačem na železni­
ških postajah, ali letališčih potrjuje po­

trdilo šef železniške postaje odnosno po­
veljnik letališča, pod čigar nadzorstvom 
opravljajo navedeni tvoje delo, ostalim 
nosačem (postreščkom) pa organ, pri ka­
terem so registrirani.

h) Duhovnikom potrjuje potrošniška 
potrdila njihova verska zajednica (druž­
ba). Pri potrjevanju mora biti v rubriki 
»vrsta dela« zabeležen poklic, ki ga po­
trošnik izvršuje.

i) Dijakom srednjih ln strokovnih šol, 
k i s o  s t a r i  n a d  14 l e t ,  in slušate­
ljem univerze potrjuje potrošniška potr­
dila pristojna uprava fakultete oziroma 
šole. V stolpec »vrsta dela« je treba vpi­
sati, da je. potrošnik slušatelj visoke 
šole oziroma dijak srednje šole.

j) Osebam, ki opravljajo privatno tr­
govsko ali gostinsko obrt, potrjuje potr­
dilo organ, ki je izdal obrtno dovoljenje.

k) Osebam prostih poklicev (lekarnar­
jem, zdravnikom, zobozdravnikom, zobo- 
tehnikom in babicam) potrjuje potrdila 
ljudski odbor kraja potrošnikovega biva­
lišča na podlagi ugotovitve, da dejansko 
Izvršujejo svoj poklic.

l) Odvetnikom potrjuje potrošniška po­
trdila odvetniška zbornica, v krajih, kjer 
te ni, pa okrajno sodišče sedeža odvetni­
ške pisarne, na podlagi ugotovitve, da 
dejansko opravljajo svoj poklic.

m) Za člane družin oseb, navedenih v 
točkah od a) do I), ki žive v skupnem 
gospodinjstvu s potrošnikom (z zaposleno 
osebo), kar jim daje pravico do zagotov­
ljene preskrbe, potrjuje potrošniška potr­
dila hišni odnosno ulični poverjenik, ka­
terim morajo navedene osebe predložiti 
potrebne listine in dokaze o svojem od­
nosu do potrošnika (do zaposlene osebe), 
kakor na primer krsti list, poročni list 
itd. V krajih kjer izdaja živilske nakaz­
nice neposredno sam krajevni ljudski od­
bor opravi to potrjevanje dotični krajev­
ni ljudski odbor. Če žive družinski člani 
ločeno od osebe, ki jim kot zaposlena 
oseba daje pravico do zagotovljene pre­
skrbe, se potrdi potrošniško potrdilo ta­
kih družinskih članov na podlagi potrdi­
la o zaposlitvi dotične osebe v prejšnjem 
mesecu. Poleg tega je trebp predložiti 
dokaz o družinskem odnosu do osebe, ki 
jim kot zaposlena oseba daje pravico do 
zagotovijenp preskrbe. To potrdilo mora 
zaposlena oseba zahtevati od urada, usta­
nove podjetja, kjer je zaposlena in jo 
pravočasno poslati svoji družini.

n) Osebam, ki so pridobitno nesposobne 
in gmotno nepreskrbljene, ne prejemajo 
pa nobene podpore, potrjuje potrošniška 
potrdila ljudski odbor njihovega bivali­
šča, ko se prej prepriča in ugotovi, da 
je dotična oseba dejansko pridobitno ne­
sposobna in gmotno nepreskrbljena ter 
nima dohodkov.

5) Ostalim potrošnikom, ki jim pripa­
da zagotovljena preskrba in r.fso navede­
ni v  točkah od a) do n), potrjuje potroš­
niška potrdila ljudski odbor kraja njiho­
vega bivališča. V krajih, kjer izdaja ži­
vilske nakaznice potrošnikom krajevni 
ljudski odbor (kjer ni hišnih in uličnih 
poverjenikov) izročajo potrošniki potrje­
na potrošniška potrdila neposredno kra­
jevnemu ljudskemu odboru. V krajih, kjer 
živilske nakaznice delijo hišni in ulični 
poverjeniki, pa izročajo potrošniki po­
trošniška potrdila hišnim oziroma ulič­
nim poverjenikom. Za sestavo spiska po­
trošnikov prejmejo hišni oziroma ulični 
poverjeniki kakor tudi krajevni ljudski
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Tak« so  nove potrošniške nakaznice TD

odbori posebna navodila od okrajnih 
(mestnih) ljudskih odborov.
SPREMEMBA BIVALIŠČA POTROŠNIKA

Potrošnik mora oddati pr^ vsaki spre­
membi prebivališča živilske nakaznice 
(osnovne ln dodatne) ljudskemu odboru 
prejšnjega bivališča, ne oziraje se na to, 
ali se preseli na področju Iste republike 
ali ne. Ljndski odbor prejšnjega bivali­
šča mora izdati potrošniku potrdilo o 
vrnitvi živilskih nakaznic. Na podlagi te­
ga potrdila in potrdila delodajalca o za­
poslitvi pa izda ljudski odbor novega 
kraja potrošniku novo živilsko nakazni- 
to, ustrezno delu, ki ga opravlja. Izda­
janje in potrjevanje živilskih nakaznic 
za sezonske delavce se opravi na isti 
način, kakor za ostale potrošnike.

Osebe, ki odhajajo v bolnišnico, na od­
služenje vojaškega roka, aö so obsojene 
na kazen odvzema prostosti, morajo vrniti 
živilsko nakaznivo ljudskemu odboru, ki 
jo je izdal, če tega ne morejo storiti 
same, morajo živilske nakaznice vrniti 
osebe, ki žive z dotičnim v skupnem go­
spodinjstvu, ali njegovi najbližji svojci. 
Za umrle osebe morajo vrniti živilske na­
kaznice njihovi družinski člani ali naj­
bližji sorodniki.

Osebe, ki se vračajo po odsluženju vo­
jaškega roka, na bolezenski ali drugačen 
dopust in niso preskrbljene s hrano pri 
vojaških enotah, prejmejo živilske na­
kaznice na podlagi potrdila, ki jim ga 
izdajo vojaški organi, pri katerih se mo­
rajo prijaviti ob prihodu (vojaški odseki 
okraja, rajona, mesta).

Osebe, ki niso Imele pravico do zago­
tovljene preskrbe in niso do tedaj preje­
male živilskih nakaznic, pa si z zaposlit­
vijo pridobe pravico do zagotovljene 
preskrbe, ne morejo predložiti potrošni­
škega potrdila, ker do takrat živilske 
nakaznice niso prejele. Take osebe izpol­
nijo posebno tiskovino »Prijava potrošni­
ka«. Obrazec prejmejo pri ljudskem od­
boru oziroma na rajonu.

D N E V N E  V E S T !
KOLEDAR

Petek, 27. februarja: Leander. Zmago­slav
Sobota, 28. februarja: Antonija, Zvon­

ka, Rajko
DEŽURNA LEKARNA

Centralna lekarna. Tromostjo. Marijin 
trg 5.
SLOVENSKA NARODNA GLEDALIŠČA 

V LJUBLJANI IN MARIBORU 
Drama v Ljubljani

Petek, 27. febr., ob 17: Maršak: Mucin 
dom- Zaključena predstava za ljubljan­
ske Domovo igre in dela.

Sobota, 28. febr. ob 2Ü : Cervantes: Sttri 
medigre Kod D.

Nedelja, 29. febr. ob 14.30: Levstik-Kreft 
Tugomer. Izven. Priredi Sindikat SNG 
v korist borečemu se demokratičnemu 
ljudstvu Grčije — Ob 29: Nušič: Gospa 
ministrica. Izven.

Opera v Ljubljani
Petek, 27. febr., ob 16: Mlakar: Mala 

balerina. Zaključena predstava za sred­
nješolsko mladino.

Soboto, 28 feor. ob 19.30: Janaček: Jo- 
nufa. Mladinski abonma. LSM (Uni­
verza:.

Nedelja, 29. febr. ob 19.30: Bizet, Car­
men. Izven.

Drama v Mariboru:
Petek. 27. febr. ob 15: Maršak: »Muc!d 

dom*. Za okoliške šole 
Sobota, 29. febr- ob 20. Žižek: »Vsema

navkljub*. Izven
Nedelja, 29 febr. ob 10: .Maršak: »Mu- 

cin dom«. Izven. Globoko znižane ce­
ne Zadnjič. — Ob 15: Shakespeare: 
»Kar hočete*. Izven.

Opera v Mariboru:
Nedelja. 28. febr- ob 20: Baletni večer 

Izven.
ŠENTJAKOBSKO GLEDALIŠČE 

Mestni dom
Sobota, 28. febr., ob 19: B Nušič: »Žalu­

joči ostali«, gostovanje v Litiji. 
Nedelja, 29. febr., ob 15: B. Nušič: »Ža­

lujoči ostali», popoldanska predstava — 
zadnjič.

SINDIKALNO GLEDALIŠČE TRBOVLJE
Sobota, 28. febr., ob 19.30: Svarkiu-Vid- 

mar: »Izpit za življenje«. Premiera. 420n
PREŠERNOVO GLEDALIŠČE, KRANJ

Petek, 27. febr. ob 20.: škvarkin: Tuje 
dete. Red A

Nedelja, 29 februarja ob 17.: Svarkin: 
Tuje dete. Izven.

Torek, 2. marca, ob 20: Škvarkin: Tuje 
uete. Red C.

SINDIKALNO GLEDALIŠČE JESENICE
Sobota, ŽS tebr., ob 18.30: Žižek: »Miklo- 

va Zala«, eedemnajstič. Zveza z vlaki v 
vse ir! smeri ugodna.
Nedelja, 29. febr.. ob 14.30: Inn hart:
»Matiček se ženi«, osemnajstih. Zveza 
z vlaki v vso tri smeri ugodna. 

Nedelja, 29. febr.. ob 20: Večer slovenskih 
književnikov Svoja dela in dela naših 
književnikov bodo brali književniki iz 
Ljubljane. Večer se priredi v pomoč 
grškemu ljudstvu. — Vstopnice lahko 
rezervirate od četrtka dalje, ki pa jih 
je treba dvigniti najpozneje do petka 
ob 15. uri, ker se bodo sicer prodale. 
Predprodaja v petek od 13.—15. ure, so­
bota od 10. do 12 ure in eno uro pred 
vsako predstavo. 415-u

Potovanje na velesejem v Prago! Ker 
je danes zadnji dan za prijave, obvešča­
mo vse tiste, ki so so kjer koli prijavili 
za potovanje, da danes pošijejo vse po­
trebne dokumente: potrdilo uprave pod­
jetja in personalnega referenta, potrdi­
lo sindikalne podružnice in štiri foto­
grafije. Poleg tega naj takoj izpolnijo 
formular man. za notranje zadeve v 
dveh izvodih in vplačajo akontacijo po 
din 1000.—. Kdor teh formalnosti ne bo 
uredil, 6a potovanja ne bo mogel udele­
žiti. 443-n

V nedeljo 29. februarja ob IG. prirerii 
pionirski odred I. in VI gimnazije kul­
turno prireditev v Mladinski dvorani. 
Vabimo vse čiane Podmladka in pionir­
je, da obiščejo prireditev. Vstopnice so 
dobe v štabih pionirskih odredov. 442-n

Za bolgarski tečaj za začetnike, ki ga 
prireja Slovanski komite, se lahko pri­
javite če danes. v | petek ob pol sedmih 
zvečer na klasični» gimnaziji v ravnate­
ljevi pisarni. Tečaj je brezplačen in bo 
dvakrat tedensko na klasični gimnaziji. 
Na današnjem sestanku bodo po dogovo­
ru določeni dnevi in ure tečaja. — Taj­
ništvo Slovanskega komiteja. 441-n

Esperanto tečaj. Danes se prično reden 
pouk, ki bo vsako sredo in petek od 19.30 
do 21. ure. Vpisovanje novih prijavljen- 
cev pred pričetkom na Cankarjevem na­
brežju 7/T. 440-n

Čebelarji! Redni letni občni zbor če­
belarske podružnice za Ljubljano in oko­
lico bo dho 29. febr 1948 ob 8.30 uri v 
sindikalni dvorani Naproze na Masarr- 
kovi cesti 15. 439-n

V »Zahvali« Pavla Pleničarja z dne 26. 
t.m. se mora peta' vrsta glasiti: »izre­
kam gioboko občuteno«, v predzadnji vr­
sti predzadnjega odstavka pa mora biti 
•■podružniei Doz-a«. ne pa »Doz«.

Slovensko zdravniško društvo, ■ podruž­
nica v Mariboru, sporoča, da bo dne 27. 
t- m ob 19. uri v Splošni bolnišnici pre­
davanje tov. prim- dr. Mirka Černiča 
o prof Merčunovi knjigi Klinika želod­
ca in črevesja. Predavanje bo v obliki 
jezikovnega vejanja. — Odbor.

Dne 4 marca ob 19. nrl bo strokovni 
zdravniški sestanek v Splošni bolnišnici. 
Predavala bosta tov. ravnatelj dr. Arko 
Venčeslav in tov. dr. PeTtl Eman o temi: 
Šok v traumatologiji in opekline — trau­
matološki problem. Vabljeni vsi tovariši 
zdravniki in medicinci. — OJboi;. 436-n 

Občni zbor Prirodoslovnega društva bo 
danes ob 18 uri v mineraloški predaval­
nici univerze. 437-n

F1ZKULTURA IN SPORT

Državno smučarsko prvenstvo 
v Planici

Kranjska gora, 26. februarja. S tekmo­
vanjem v slalomu se je danes nadalje­
valo državno prvenstvo- v smučanju. Vre­
me je bilo še lepše kakor prvi dan. kar 
je v precejšnji meri vplivalo na dobro 
voljo tekmovalcev sodnikov, ki so mo­
rali skoraj pet ur vztrajati na terenu, 
predno so se tekme s tako številno ude­
ležbo končale. V slalomu so namreč z 
redkimi Izjemami nastopili vsi tekmoval­
ci in tekmovalke, ki so včeraj merili svo­
je sposobnosti v smuku. Ker je bilo tre­
ba zaradi mehkega snega progo za drugi 
tek preložiti, so se tekme še bolj za­
vlekle. Pri današnjem tekmovanju v sla­
lomu sc je še bolj očitno kakor na tek­
mah v smuku videlo, da dobra tretjina 
tekmovalcev In tekmovalk še ni sposob­
na za tako resno konkurenco. Zato bo 
treba prihodnjič spremeniti propozicije 
za udeležbo na državnem prvenstvu, ki 
naj b» res kvalitetna psjredltev. Da bi 
temu ustrezala tudi organizacijska stran, 
je nujno, potrebno nabaviti vse tehnične 
pripomočke za brezhibno Izvedbo tekmo­
vanja. Brez telefonske zveze med startom 
in ciljem ter kontrolnimi postajami, je 
nemogoče izvesti tekmovanje v vsakem 
pogledu zadovoljivo. Tudi časomerilci za­
radi pomanjkanje štoparic težko oprav­
ljajo svoj posel. Poleg teh glavnih po­
manjkljivosti je še vrsta manj pomemb­
nih stvari, ki jih bo treba v bodoče upo­
števati pri vseh važnejših smučarskih te­
kih in tudi drugih fizkultumih prire­
ditvah.

V vseh tekmovalnih skupinah od čla­
nov do mladink so se pri slalomu jasno 
videli med tekmovalci trije razredi. Med 
člani je brez dvoma najboljši Mulej, ki 
je zasluženo dobil naslov državnega prva­
ka. Za njim spadajo v mednarodni razr. 
še dva ali trije, ki pa še nimajo zadostne 
sigurnosti. V skupino prav dobrih alp­
skih smučarjev lahko v glavnem prište­
vamo dvajseterico prvoplaslranih, ostali 
pa še nimajo dovolj tekmovalcih izku­
šenj. Med članicami je na letošnjem pr­
venstvu pokazala Ratnikova, da je ne­
dvomno najboljša naša tekmovalka. Ve­
čina nadalje plasiranih je bolj ali manj 
odvisna od sreče. Enaka razporeditev, 
kakor za člane in članice, velja tudi za 
mladince. Cetina Janko je vsekakor naj­
boljši med vrsto nadarjenih smučarjev. 
Tehnični rezultati današnjega tekmova­
nja so naslednji:

Člani: Prijavljenih 62, nastopilo 57. 
Proga 509 m, višinska razlika 150 m, 42 
vrat. Proga je bila hitra in precej težka.

1. Mulej Tinček (Prešeren) 1,38.4 (v 
obeh tekih), 2. Magušar fiarjan (Parti­
zan) 1:43.6, 3 a , Lukane Matevž (Tržič) 
1:45.2, 3b. Cop Franc (Polet) 1:45.2, 4. 
Krmelj Janko (Tržič) 1:52, 5. Lukane 
Slavko (Tržič) 1:54.1, 6. Bertoncelj Jože

(Partizan) 1:55.2, 7. Demlč Janko (Enot­
nost) 1:57, 8a. Krmelj Jože (Tržič) 1:58, 
8b. Štefe Janko (Tržič) 1:53, 9. Bizjak 
Ljubo (Enotnost) 1:59.7.

V tekmovanja članov za alpsko kombi­
nacijo je prvo mesto zasedel Mulej Tin­
ček, ostala mesta pa do tega poročila 
še niso bila izračunana.

Članice: Proga 400 m. višinska razlika 
120 m, 35 vrat. Prvi del proge je bil laž­
jega značaja, srednji težak, zadnji del 
pa brzinski.

1. Katnik Vida (Gregorčič) 2:13.1, 2. 
Lukane Darinka (Tržič) 2:30.8, 3. Cop 
Krista (Polet) 2:31.6, 4. Urbar Nada 
(Udarnik Kranj) 2:35.1, 5. Praček Lojzka 
(Gregorčič) 2:42.

Plasman tekmovalk za alpsko kombi­
nacijo je naslednji:

1. Katnik Vida (Gregorčič)) 350.52 toč­
ke, 2. Lukane Darinka (Tržič) 381.80, 3. 
Urbar Nada (Udarnik Kranj) 388.62, 4. 
Praček Lojzka (Gregorčič) 389.80, 5. Švi­
gelj Poldka (Crvena zvezda) 407.06.

Mladinci: Startalo je 36, plasiralo pa 
se jih je 33. Proga je bila Ista, kakor za 
članice.

1. Cetina Janko (Kladivar) 1:59 9, 2. 
Dornik Ludvik (Tržič) 2:01.8, 3. Kunšlč 
Jože (Gregorčič) 2:02.1, 4. Budinsk Voj­
teh (Kranjska gora) 2:04.8, 5. Lubej Borut 
(Enotnost) 2:12, 6. Čeme Vinko (Preše­
ren) 2:15.4, 7, Gostinčar Oton (Gregorčič) 
2:17.8, 8. Mahkovec Sveto (Kladivar) 
2:19.3, 9. Vovk Mirko (Prešeren) 2:21-3, 
10. Ulčar Jože (Prešeren) 2:21.4. Isti čas 
je dosegel tudi Zaletel Sveto (Tržič). 
Mladinci so sijajno vozili.

Plasman mladincev v kombinaciji je 
naslednji:

1. Cetina Janko (Kadivar) 272.29 točke, 
2. Dornik Ludvik (Tržič) 276.98, 3. Kun- 
šič Jože (Gregorčič) 278.71, 4. Budlnek 
Vojteh (Kranjska gora) 279,98, 5. Ulčar 
Jože (Prešeren) 299.84, 6. Lubej Borut 
(Enotnost) 254.20, 7. Sevčnikar Ivan (Po­
let) 301.94, 8. Cme Vinko (Preserec) 
306.13, 9. Markulin Marko (Zagret)
309.93, 10. Fišer Zdravko (Zagreb) 310.30.

Mladinke: Nastopilo je devet tekmo­
valk. Proga 250 m, višinska razlika 89 m, 
25 vrat:

1. Krmelj Jožica (Konus, Slovenjske 
Konjice) 2:20.6, 2. Pristov Sonja (Gre­
gorčič) 2:38.7, 3. Daler Hedvika (Gregor­
čič) 2:44.6, 3. Erma Mara (št. Vid) 2:55.5, 
5. Medved Jana (Enotnost) 3:04.6.

Plasman mladini: za kombinacijo je na­
slednji;

1. Krmelj Jožica (Konus) 392.58 točke, 
2. Erman Mara (Št. Vid), 442.55, 3. Torkar 
Marija (Gregorčič) 44S.20, 4. Mrvar Spet- 
ca (Polet) 504.91, 5. Jezernik Reža (Par­
tizan 515.57.

Jutri popoldne ob 14 bo tek na 15 km.
Stane Ravnikar.

P rv a  tekm a za državno prvenstvo 
F L R J v  hokeju na ledu ee je  končala 
z zmago FD Enotnosti nad FD Udar­
nikom iz.Karlovca 14:1 (3:0, 3:1, 8:0), 
Podrobnejše poročilo o poteka držav­
nega hokejskega prvenstva v  Ljub­
ljani prinesem o‘ v  naslednji številki.

Zaradi pom anjkanja prostora Je Iz­
ostal konec članka tov. D anila Douga» 
na o viisih z zimske olimpiade v Si. 
Moritzu. Objavili ga bomo v ju trišn ji 
številki.

FD Polet iz Maribora Tabl vsa društva
n?- sodelovanje v meddruštvenih slalom 
tekmah na Meljskem hribu v Mariboru 
:-.a čiane, članice, mladince in mladinke. 
Start bo 29. L  m . ob 19, prijave pa bo 
sprejemala društvena pisarna do nedelje 
29. t. -m. do 8. Sodelovali bodo tudi ude­
leženci državnega prvenstva v Planica!

V petek 27. t. m. bo v prostorih ljub­
ljanskega radioamaterskega društva ob 
19 govoril o temi Naše praktične delo 
tov. inž. Rojec Stane.

FD Enotncst in FD Železničar pozivata 
svoje boksarje, naj ee  zanesljivo javdjo 
28. t. m. ob pol 19 v domu Ljube Šer­
cerja!

OFO Kranj, poverjeništvo za nogomet
javlja, da za nedeljo 29. febr. določene 
prvenstvene nogometne tekme odpadejo 
ieir se preložijo na poznejši termin.

FD Triglav — Zg. šiška priredi 29. t- m. 
ob 9 društvene tekme v smučarskih tekih 
ter množično izpolnjevanje norm za fiz- 
kulturni znak

V nedeljo 2J. februarja 1J18 ob 9 do­
poldne bo v Krškem ustanovni občni 
zbor Odseka za konjski šport pri fizkul- 
turneni odboru Krško. Vabimo vse prija­
telje konjskega sporta v Posavju, da se 
zbora udeležijo v čim več jem številu.

FD Ruše priredi 29. februarja med­
društvene tekme v smuku na progi Ru­
ška koča—Ruše. Start bo ob 10 pri koči. 
Odhod iz Ruš je v soboto ob 15. Za vse 
tekmovalce so v koči preskrbljena pre­
nočišča. Istočasno bodo sankaške tekme 
na isti progi, s startom pri koči ob 9 
v nedeljo. Proga je dolga 7 km. Prijave 
na tajništvo društva do 27. t. m.

U radne o b jav e
URADNI LIST LRS

Ima v J. štev. V. let. z dne 23. februarja 
tole vsebino:

55. Upravna razdelitev Ljudske republike 
Slovenije.

K oncerti
Spored koncerta znamenitega angleške­

ga pianista Kcndalla Taylorja nocoj ob 
29 v Filharmoniji: Bach — Busoni: Pre­
ludij in Fuga, Beethoven — Sonjta c- 
moll. Sledijo krajša dela angleških skla­
dateljev: Ireland. Delius, Moeran, Havrst- 
horne in Walton. Drugi del obsega 
Brahmsovo Rapsodijo in Intermezzo, 
Lirsztovo La Leggierezza ter Chopinov 
Notturno in Poloneso Nocojšnji koncert 
bo izreden dogodek. Predprodaja v Knji­
garni muzikalij. 438-n

K inem atografi
LJUBLJANA UNION: ameriški film

»Veliki diktator«. Zaradi izredne dolži­
ne filma predstave ob 16., 18.15 in 2-0.30. 
— MATICA: sovjet, film »Otok skritih 
zakladov«, tednik. — MOSKVA: sloven­
ski dokumentarni film »Balkaniada«, 
obzornik. — SLOGA: ameriški film
»Bruca v Oxfordu«, tednik. — Predsta­
ve v gornjih kinematografih ob 16.15, 
18.15 in 20.15 uri

KODELJEVO: češki film »Možje hre«
kril*, tednik. — Predstava ob 19.30 uri. 

ŠIŠKA: sovjetski film »Beli volčjak«,
tednik. — Predstava ob 20. uri. 

MARI30R ESPLANADE: sovjetski film 
»Zadnja noč«, tednik — GRAJSKI: 
francoski film »Kleti hotela Majcstie«, 
tednik.

CELJE METROPOL: češki H m  »Ukra­
dena meja«, tednik. — DOJI: sovjetski 
barvni film »Parada 1. maja v Moskvi 
1947's tednik*

KRANJ MESTNI: sovjetski film »Delo 
Artamonovih-, tednik.

PTUJ: sovjetski film »Prva plesalka«, 
tednik.

ZAHVALA

Ob sm rti soproga in očeta

A n ton a  K a p d p
upokojenca

se  zahvaljujemo vsem, ki so 
ob tej težki uri sočustvc-vili z 
nami, posebno pa še družinam  
Pavlovčič. Turel in dr. Petriču.

Žalujoča žena BERNARDA 
ln sin BORIS

S p r e j m e m ® :

nabavnega referenta,
ekonoma,
dobre Iesostrugarje in rezbarje.

K u p i m o :
šivalne strofe, 
pisalne in računske strofe, 
stiskalnico za furnir (m ajhno), 
amerikanske glave za stružnice
6 navojev na 1 sek. a 54 mm zunanjim premerom,
majhen skobelnih (shaping), 
jeklo, za m atrice raznih dimenzij, 
velik štedilnik za menzo, 
dva mala štedilnika,
1  registrsko blagajno in 
elektrom otor z  KS z Igoo obratu

Ponudbe poslati na

TOVARNO IGRAČ NOVO MESTO



L ite r a r n i v e č e r i  
s lo v e n s k ih  k n již e v n ik o v

Društvo slovenskih književnikov pri­
redi v soboto, 28.'februarja v K r a n j u ,  
C e l j u  in N o v e m  m e s t u ,  p o v s o d  
ob 28. n r i, literarne večere v pomoč 
Krškemu borečemu se ljudstvu.

V K r a n j u  bodo svoja dela brali 
Fatur, Kastelic, Kovačič, Ribičič in Vi­
potnik.

V C e l j u  bodo svoja dela brali: In­
golič, F. Kosmač, Magajna. Godina, Udo­
vič, Zupan.

V N o v e m  m e s t u  pa nastopijo: 
Krakar, Filipič, B. Jurca, Pahor, Potrč.

Preskrba
DELITEV MESA IN MESNIH 

IZDELKOV
MIX) — oddelek za trgovino, in pre 

■Vrbo v Ljubljani obvešča potrošnike, da 
prejmejo v soboto dna 28- februarja t. _1. 
od 7. do 12. in od 14. d o  17. ure sveže 
meso in mesne izdelke na odrezke živil­
skih nakaznic in sicer: ,

živilska nakaznica ID I in III, odre- 
z e k  104, 200 g svežega mesa; bD i  in m ,  
odrezek 204, 150 g svežega mesa; LU l  in 
HI, odrezek 304, 150 g svežega mesa; Doj 
I in III, odrezek 504, 100 g svežega mesa: 
Nav I in III. odrezek 404, 100 g mesnih 
izdelkov: OM I in III, odrezek C04, 100 g 
mesnih izdelkov.

Meso in mesne izdelke bodo delne vse 
poslovalnice mestne klavnice in mesarji.

Opozarjamo mesarje, da smejo proda­
jati meso in mesne izdelke samo na za- 
vilske nakaznice mesta Ljubljane, kate­
rih odrezki za meso so prežigosani ali 
pa imajo poleg številke tudi črko L

Cena je sledeča: sveže goveje meso dm 
43, letna salama din 75, tlačenka din 45.o0 
sa kilogram.

Poslovalnice mestne klavnice in me­
sarji prevzamejo meso na mestni klav­
nici v petek dne 27. februarja t  1. ob 
14. uri. , . , ,

Mesarji morajo vrniti mestni klavnici 
neprodano! meso še istega dne, to je v 
soboto dne 28. t m. do 18. ure.

Obračun z odrezki je oddati mestni 
klavnici v torek dne 2. marca t  1.
MAŠČOBA ZA MESEC FEBRUAR 1S48

MLO — oddelek za trgovino in̂  pre­
skrbo v Ljubljani opozarja potrošnike, 
ki kupujejo racionirana živila v proda- 
jaluiah državnega in privatnega sektorja, 
da si nabavijo maiičobo za mesec februar 
t  1. do vključno sobote dne 2S. februarja. 
Potrošniki, ki pa kupujejo racionirana 
živila v prodajalnah zadružnega sektor­
ja — Naprezali pa do vključno 2. marca 
t. 1., ker bodo poslovalnice dne 28. fe­
bruarja zaprte zaradi inventure.

Kasneje se maščoba za mesec februar 
ne bo več delila.

Radio LjubSjaiia, 
Maribor in §?, Prim orje

PETEK
6.00 Budnice. 6.10 Poročila, objava spo­

reda in vremenska napoved. 6.30 Jutra­
nja telovadba. 6-40 Ruski tečaj Društva 
za kulturno sodelovanje Slovenije s SZ 
(21. lekcija). 6.50 Ruski plesi. 7.00 Radij­
ski koledar Iz današnjih časopisov, ob­
jave. 7.15 Komorna glasba. 7.30 Napoved 
časa in poročila. 7.45 Slovenske narodne. 
— 12.30 Napoved časa in poročila 12.45 
Zabavna glasba, mali oglasi in objave. 
13.00 Mozart: Simphonie concertante. Iz­
vajajo: Karlo Rupel (violina), Giusto 
Cappone (viola), L. M. Škerjanc (klavir) 
13.30 Kulturni pregled 13.40 Lahek opol­
danski spored. 14.10 Nekaj opernih sa­
mospevov. 30 Napoved časa, poročala 
in objava večernega sporeda. 14.45 Slo­
venske naroine poje Božo Grošelj, 
spremlja A. Stanko — 18.00 Pogovor s 
pionirji. 18.2b Jugoslovanske partizanske 
pesmi. 18.40 T/gra saksofonist Srečko Dra­
žil, pri klavirju Dana Perušek. 19.00 Ra­
dijski dnevnik. 19.10 Igra orkester p. v. 
Aleksandra Cfasmana. 19.30 Napoved ča­
sa iu poročala. 19.45 Zabavna glasba, ma­
li oglasi in objave. 20.00 Predavanje. 
20.10 Operni večer. Sodeluje tenorist Mir­
ko Brajnik in orkester Slovenske filhar­
monij p. v. dirigenta Alberta Derme- 
lja. 5.00 Iz komornih del Aleksandra 
Borodina. Sodelujejo A. Dermelj, Jelka 
Staničeva Srečko Zalokar, Cenda Šedl­
bauer iu' Marjan Lipovšek* (Oddaja ob 
60. letnici smrti) Uvodna beseda dr. Va­
lens Vodušek. 21.45 Sovjetske vojaške pe­
smi. 22.00 Prenos vesti Zvezne postaje 
Beograd. 22.15 Malo po svetu v glasbi. 
22 40 Argentinski tangi.

ŠOFERJA*
avtsmešamka
VESTNEGA EN SPRETNEGA
sprejmemo takoj.
Reflektanti naj se javijo med
12. in 14. uro v

Upravi
S l i v e n s k e g a  p o r o č e v a l c a

RLO I .  L J U B L J A N A  
Beethsvenova 1 3
p o t r e b u j e

ZA SVOJE KMETIJSKO POSESTVO 
V KOČEVJU

s g z s š h n e g a

upravnika
s potrebno strokovno izobrazbo v 
živinoreji in kmetijstvu.
Nastop takoj. Javiti se v perso­
nalni pisarni RLO E Ljubljana.

K U P I M O

decimalno, TEHTNICO
10—20 kg  In

vd ih e  krojaške škarje
Ponudbe na
»HOTEKS« — Ljubljana.

V R E Č E  IZ JU T E
k u p i
UPRAVA

SLOV. POROČEVALCA 
Ljubljana

Vodilnega KUHARJA 
in KUHARICO
sprejm e tako j in ternat s  160 ose­
bami v Ljubljani.
N aš naslov:

ŽELEZNIŠKI TEHNIKUM Ljubljana 
(za mostovno delavnico ob Kam­
niški progi).

fta zn a ša lk a
za

»SLOVENSKEGA POROČEVALCA« 
in »LJUDSKO PRAVICO«
dobi takoj službo n a  Jesenicah. 
Zaslužek ca  1800 din mesečno.

Zglasiitl se je  n a  podružnici

SP JESENICE, Gosposvetska 23.

ZA TAKOJŠEN NASTOP
sprejm emo v  zaposlitev

Izučene rok av ičarje
po možnosti z večletno prakso In 
veščih, sam ostojnega dela.

Ponudbe poslati n a  naslov:

Tovarna 
kovčegov m  usnjenih 

izdelkov 
D O M Ž A L E

D elavn ica
drž. železnic, Maribor

sprejm e4V službo:
Igo ključavničarjev,

So kovačev,
30  strugarjev, 
lo  električarjev,

Zoo. pomožnih delov- 
cev-delavk.

Sposobni ključavničarji m orejo posta­
ti  po dvoletni železniški praksi 
strojevodje ali preglednik i vozov. 
Kolkovane prošnje se sprejemajo 
v personalnem oddelku delavnice 
drž. železnic, M aribor — do na j­
pozneje 1. m arca 1948.

Izid  n atečaja
za izdelavo osnutkov za zaščitni znak 

Tovarne avtomobilov Maribor
N a razpis za Izdelavo osnutka 
zaščitnega znaka so je  javilo 

91 natečajnikov.
I. nagrade žirija ni podelila, ker iz­

med dospelih osnutkov n i bilo prim er­
nega za izvedbo.

n .  dve nagradi po 4000 din s ta  bili
podeljeni šifri »Petek 13« in  »S«.

n r  dve nagradi po 2000  din s ta  bili 
podeljeni šifri »Triglav« M aribor in 
šifri »Miha«.

Poleg tega nam erava TAM odku­
piti po 1000 5 osnutkov pod šifram i:

1. »Triglav« Ljubljana,
2. »17«,
3. »13152«,
4. »30. junij«,
5. »PO 57«

in vabi s tem  natečajnike, da v odkup 
privolijo in javijo svoje naslove. O sta­
li nenagrajeni osnutki so udeležencem 
natečaja n a  razpolago, kolikor javijo 
šifre in naslove.

U prava Tovarne avtomobilov 
MARIBOR.

MeJil ô iaiC\
Oglasni oddelek 

telefon štev. 38-32 
vodja oddelka tel, štev. 38-33

SLUŽBO DOBE
DEKLE za vsa hišna dela in  kuho, 

zdravo in pošteno, sprejmem za stal­
no Cucek, Nebotičnik, 8. nadstrop­
je. 5637-2

e l e k t r o t e h n i k a  z mojstrskim iz­
pitom sprejme Elektropodjetje Karel 
Florjančič, Celje. 5614-2

KROJAŠKO POMOČNICO za izdelova­
nje hlač sprejmem. Krojač Meško, 
Celje, Kidričeva ulica 3. 4965-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO za vsa 
hišna dela sprejmem. Priuči se lahko 
tudi šivanju. Lunder Nežka, šivilja, 
Škofja Loka. 5659-2

LESNO INDUSTRIJSKO PODJETJE, 
Maribor, potrebuje večje število 
kvalificiranih mizarjev in enega ko­
vinostrugarja. Plača po uredbi in 
normi. Interesenti naj se javijo na 
upravo podjetja Maribor-Pobrežje — 
Zrkovska cesta 24. Za hrano in sta­
novanje preskrbljeno. 5678-2

GOSPODINJSKO POMOČNICO, pridno 
in pošteno, z znanjem nekaj kuhe in 
veseljem do vrta, sprejme A. Karba, 
Kamnik. 5665-2

HLAPCA h konjem sprejmem takoj. 
N aslov: Franc Dolenc, Stara Loka 
pri Škofji Loki. 5225-2

OKRAJNO KOLARSKO PODJETJE 
MIRNA na Dolenjskem sprejme v  
službo s takojšnjim nastopom ali pa 
s 1. marcem 1948 slikarsko-pleskar- 
skega mojstra ali pomočnika. Plača 
po uredbi, hrana in stanovanje zago­
tovljena. 5699-2

VAJENCI
TRI UČENKE za frizersko stroko — 

sprejme Invalidsko podjetje Brivnice 
in česalnice, Ljubljana, Gajeva ulica 
štev. 6. 6512-3

ZASLUŽEK
DVA KROJAŠKA POMOČNIKA, sta­

rejša, izurjena konfekcionista, bi 
prevzela v  izdelavo na dom vso 
splošno konfekcijo, civilno, vojaško 
in žensko, izdelano na tovarniški si­
stem. Imava svoje stroje na motorni 
pogon. Ponudbe pod Konfekcija na 
oglasni oddelek. 5479-4

POUK za nešivilje nudi salon »Kuc- 
lar«, Knafljeva 4-11. 5578-4

PEVOVODJA išče zaposlitev v  Ljub­
ljani. Ponudbe pod Pevovodja na ogl. 
oddelek. 6670-4

PRODAM
DRSALKE št. 24 in 29 prodam. Naslov 

v oglasnem oddelku. 5639-5
KRASNE NOVE GOJZARJE iz krom 

usnja št. 41 prodam. Parmova ulica 
štev. 22. 5636-5

MOŠKE ČEVLJE št. 43 in ženske 36, 
prodam. Gradišče 17-1, desno. 5630-6 

STROJ za rezanje mesa, večji, pro­
dam. Naslov v  oglasnem odd. 5G2S-5 

ZAPRAVLJIVČEK, nov, z dvojnim 
sedežem, prodam. Shranišče pri F i­
govcu. 5597-5

ŠPORTNI VOZIČEK, skoro nov, pro­
dam. Samec, Malgajeva 8. 5598-5

GOJZARJE, zastore, dva dežnika, 
vzmet z žimnico (žima) in zastor za 
vrata, volnen, prodam. Naslov v  ogl. 
oddelku. 5684-5

MOŠKO KOLO prodam. Naslov v  ogl. 
oddelku, 6612-5

K om p letn i m otor
ali samo, blok  

za STETER osebni avto,
št. modela 200 

takoj kupi

Papirnica in tovarna celuloze 
VEVČE-GORIČANE
Ponudbe naravnost n a  upravo 
podjetja Vevče, p. Polje-Ljubljana 
— telefon 40-58, 59,

NA PR O ZA  
Š K O F J A  L O K A

o b v e š č a
. VSE ZADRUŽNE CLANE, 

da sa bo

o t v o r i l a

ZA D R U ŽN A
R E ST A V R A C IJA

dne 29. februarja  1948. 
ŠKOFJA LOKA, Spodnji t r g  štev. 26, 
v  bivših prostorih ZIHERL. Abonen­
t i  se prijavljajo  v  centralni pisarni 

»Novi svet«.
UPRAVA.

PLIŠAST FOTELJ, dobro ohranjen — 
prodam. Ogled od 8.—15. ure. Naslov 
v  oglasnem oddelku. 6682-5

800—1000 kg MRVE prodam. Naslov v  
podružnici SP Trbovlje. 6619-5

NATIONAL BLAGAJNO in blagajno 
varno pred ognjem, prodam. Smuč 
Lojze, Cankarjeva cesta 7. 5409-5

TRAJNI APARAT za parno ondula- 
cijo znamke »Metalindus«, 25 grelcev 
prodam,, Ponudbe pod Dober na po­
družnico SP Maribor. 6623-5

ŽIMO za dve žimnici prodam. Naslov 
v oglasnem oddelku. 5602-5

POZOR! Jedilnica iz orehovega lesa, 
elegantna, črno politirana, z  bruše­
nim steklom, skoraj nova, po ugodni 
ceni naprodaj. — Uprava Okrajnega 
kolarsko-mizarskega podjetja, Mirna 
na Dolenjskem. 6554-5

KLAVIR, dobro ohranjen, črn, znam­
ke »Lauberger & Gloss«, prodam. — 
Bonačič, Maribor, Grajska 5. 5438-5

POROČNA PRSTANA, platina z bri­
ljantom in zlati z rubinom, prodam. 
Ponudbe pod Prstan na oglasni od­
delek. 5656-5

ŠIVALNI STROJ »Singer« — ugodno 
prodam. Vider, Tyrševa 55. 5658-5

DOBRO OHRANJENE MIZE in stole 
prodam. Miklošičeva cesta štev. 4, v 
kleti. 5655-5

GOJZARJE, št. 43, predvojno blago, 
nove, in par ženskih, nizkih št. 38, 
prodam, švabičeva 2, Trnovo. Vidrih 
Alojzij, 5583-5

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK pro­
dam. Naslov v oglasnem odd. 5584-5 

MANESMAN CEVI % II in % II, po- 
kromane, primerna za frizerske ka­
bine, aparat za umivanje glave in 
napisno tablo 200x50 cm prodam. — 
Lombar Gilbert, Celovška cesta šte­
vilka 34. 5577-5

JEDILNI PRIBOR, rje prost, za šest 
oseb, v  kaseti »Berendorf«, 41 ko­
sov, naprodaj. Naslov v oglasnem  
oddelku. 1 6661-5

ZIMSKO SUKNJO, dobro ohranjeno, 
predvojno blago, prodam. Gregorči­
čeva 27, pritličje. 66S7-5

ŠIVALNI STROJ, pogrezljiv, nov, ši­
va naprej in nazaj, prodam. Naslov 
v oglasnem oddelku. 5662-5

PREŠITO ODEJO, klot, novo, kamelja 
dlaka, plašček za 14 letno, angora 
volno in jopico, novo, lepo, prodam. 
Javornikova 3-III, desno. 5664-5 

PREPROSTE MIZE, raztegljivo okrog­
lo mizo, stole, plinski rešo, ugodno 
prodam. Ogled med pol 9. in 10. in 
od 14. do 16. Pred škofijo 19-11. des­
no. 5667-5

RADIO-APARAT, dobro ohranjen, 
znamke Berlinar, 4 -fl prodam za 
8500 din. Naslov v oglasnem oddel­
ku SP. 5666-5

STARA VRATA, stare vložke za po­
steljo, stare klopi in mize za na vrt, 
stare omare in drugo prodam. Ambro­
žev trg 10. 5669-5

KOPALNO KAD in umivalnik prodam.
Naslov v-oglasnem oddelku. 5668-5 

JESENOV LES za mizarje in kmarje 
prodam. Poizve se  v  Naprozi Žirov­
nica. 6648-5

MOŠKO BLAGO 3.20 cm, lep vzorec, 
prodam. Naslov v oglasnem oddel­
ku SP. 5649-5

ŽELEZNO PEČKO, obzidano s šamo­
tom, po nizki ceni prodam, škafar, 
mehanična delavnica, Borštnikov 
trg. 5650-5

GOJZARJE, smučarske, nove, prodam. 
Ogled: Moste, Predovičeva štev. 32, 
Vindiš. 5651-5

OTROŠKO POSTELJO in lep športni 
voziček prodam. Poizve s e : Križna 
ulica 19. 5647-5

TRGOVINSKO OPRAVO, pulte, omare 
s steklom, pisalno mizo itd. — proda 
Breznik, Cankarjeva cesta 7-1. 5570-5 

KLAVIR, dobro ohranjen, črn, znaJn- 
ke »Lauberger & Gloss«, prodam. — 
Bonačič Maribor, Grajska 5. 5438-5

ŠTIRISEDEŽEN AVTO prodam oziro­
ma zamenjam za novejšo hišo. Po­
nudbe pod Doplačilo na oglasni od­
delek. 5407-5

KUPIM
ELEKTRIČNI MLIN, železen, z  valji, 

dobro ohranjen, za mletje vseh vrst 
žita, kupim. Ponudbe poslati na:— 
Henrik Cenher, Libeliče pri Dravo­
gradu, 5640-6

SAMSKO SPALNICO, dobro ohranje­
no, kupim. Ponudbe na: Jerina, Li­
tija 36. 5632-6

ŠIVALNI STROJ, dobro ohranjen, z  
okroglim čolničkom, kupim. Ponudbe 
z navedbo cene na naslov: Čebela, 
Šmartno ob Paki. 5593-6

VEČJO MIZO, podolgovato, in 10 sto­
lov kupim. Ponudbe pod Takoj na 
oglasni oddelek. 5585-6

ŠTEDILNIK, nov ali dobro ohranjen, 
za vzidavo, desni, kupim. Hočevar, 
Sodražica 139, Dolenjsko. 5595-6 

ŠIVALNI STROJ, ženski, star, dobro 
ohranjen, kupim. Ponudbe z navedbo 
cene poslati na naslov: Zupan An­
gela Marno št. 43, pošta Doi-Hrast- 
nik. 6673-6

OSEBNI AVTOMOBIL, nov ali dobro 
ohranjen, kupimo. Pismer^ ponudbe 
na Invalidsko trgovsko podjetje — 
Ljubljana, Tržaška cesta 12. 5674-6

RADIO-APARAT, petcev*i, moderne 
oblike, s  čistim glasom, kupim. Po­
nudbe pod Dober radio na oglasni 
oddelek. 64S2-6

SENA 300—350 kg kupim ali zamenjam 
za gnoj. Sušnik, Ljubljana, Zaloška 
cesta 21. 6686-6

MOTORNO GOZDNO ŽAGO za žaga­
nje debel takoj kupimo. Ponudbe na 
ogl. oddelek pod žaga. 6590-6

VINARSKA ZADRUGA z o. J. v  Bre­
žicah kupi za gotovino ali potom za­
menjave več elektromotorjev od 3—5 
k. s. Ponudbe poslati na gornji na­
slov. 5549-6

PREPROGE, domače in perzijske^ kupuje 
in prodaja ter sprejema v komisijo Tr­
govina »Kirman šah«, pasaža Nebotič­
nik. 2121-6

KOMISIJSKA TRGOVINA JOS. ROJI- 
NA, Prešernova 32 sprejema in prodaja 
dobro ohranjena oblačila in druge le­
pe predmete. S. P. 45-6

PRAZNE STEKLENICE vsake množi­
ne, litrske, pollitrske ln likerske li­
trske Id pollitrske kupujemo. Alko- 
sok, Ljubljana, prevzemališče Gospo­
svetska 13, Kolizej. 4935-6

VEC VENTILATOR-MOTORJEV kupi 
Invalidsko podjetje Brivnice in če­
salnice, Ljubljana, Gajeva 6. 5511-6 

PREPROGE, perzijske, in domače, po 
najpovoljnejših cenah, dobite v trgo­
vini »Kirman šah«, pasaža Nebotič­
nika. 'Sl 22-5

DVE BUGARIJI za tamburaški zbor, 
dobro ohranjeni, kupimo. Zaradi nuj­
ne potrebe dobro plačamo. Ponudbe 
na: Milan Uhan, Mokronog. 5592-6

ZAMENJAM
SMUČARSKE ČEVLJE š t  41, malo 

rabljene, zamenjam za smučarske 
čevlje š t  42. Ogled od 15. do 17. ure. 
Naslov v oglasnem oddelku. 5C00-7 

BOROVE HLODE, 8 m», zamenjam za 
strešno opeko ali cem ent Naslov v 
podružnici SP Trbovlje. 5620-7

ZAMENJAM 30—40 m» bukovih drv za 
žgano strešno opeko. Vpraša se p r i: 
Ušeničnik Lovro, Trebija š t  4, po­
šta Gorenja vas nad Škofjo Loko, 
Gorenjsko. 5589-7

MOTORNO KOLO »Jawa«, 200 ccm, 
odlično ohranjeno, zamenjam proti 
doplačilu za težji motor. V obzir pri­
dejo DKW 350, Ziindapp, 350 ccm in 
BMW. Dobravc, Gosposka ulica šte­
vilka 'l. 5645-7

NEPREMIČNINE
HIŠO ali del hiše, vile ali pa lepo par­

celo kupim do 475.000 din. Ponudbe 
pod Karkoli na ogl. oddelek. 5633-8

SOBE -  STANOVANJA
ENOSOBNO STANOVANJE, lahko tu­

di neopremljeno sobo, najrajši v me­
stu ali v  bližini mesta, iščem. Ponud­
be pod Mirni stanovalec na oglasni 
oddelek. 5641-10

SOBO, opremljeno ali prazno, tudi sa­
mo za prenočišče, kjer koli, išče to­
variš, ki je ves dan odsoten. Ponud­
be pod Za takoj na oglasni oddelek 
Slov poročevalca. 6629-10

DVOSOBNO STANOVANJE v Ljublja­
ni s kabinetom in pritiklinami zame­
njam z enakim v  Splitu. Ponudbe na 
oglasni oddelek SP pod Split-Ljub 
ljana. 5683-10

OPREMLJENO SOBO brez posteljnega 
perila oddam starejši drž. nameščen- 
ki. Ponudbe pod Nameščenka na ogl. 
oddelek. 5588-10

OPREMLJEN O SOBO iščem. V proti- 
uslugo bi inštruiral dijaka do 4. gim­
nazije. Ponudbe pod Tehnik na ogl. 
oddelek. 5586-10

TRISOBNO STANOVANJE, komfort­
no, prostorno, v  letoviškem mestu na 
Gorenskem, zamenjam za enako 
Ljubljani ali najbližji okolici. Ponud­
be poti 1948 — Gorenjska na oglasni 
oddelek. 5325-10

PRAZNO SOBO iščeta zakonca, ves 
dan odsotna. Ponudbe pod Mirna na 
oglasni oddelek. 6611-10

OPREMLJENO SOBO, po možnosti v  
sredini mesta, iščem, Ponudbe šefu 
kuhinje Doma JA. 5613-10

OPREMLJENO SOBO iščem za takoj, 
pomožnosti blizu Rimske ali Tržaške 
ceste.. Plačam dobro. Ponudbe pod 
Prekmurec na oglasni odd. 5596-10 

SOSTANOVALCA najraje železničar­
ja, sprejmem. Naslov v oglasnem od­
delku. 5609-10

ENOSOBNO STANOVANJE s kabine­
tom, krasno, komfortno, za bežigraj 
sko gimnazijo, zamenjam za dvosob­
no v  bližini centra. Ponudbe pod V 
marcu na oglasni oddelek. 6608-10 

MLAD ELEKTROMONTER — išče 
opremljeno sfebo. Ves dan odsoten. 
Krumpačnik, pri Perčinlič, elektro­
podjetje, Ljubljana, Gosposvetska 
cesta 16. 6676-10

V sredo 25. februarja  1948 je  
prem inul po dolgi bolezni do­
bri oče in  mož &

B ogom ir F erk
šolski upravitelj v pokoju

Pogreb pokojnika bo v  pe­
tek  27. feb ruarja  1948 ob 15.30 

‘ od m egdalenskega pokopališča 
na Pobrežju.

Tezno, 26. februarja  1948,.

žalujoči: F e rk  Elizabeta, žena; 
Dragomil, sin; M arija, m ati; 

te r  ostalo sorodstvo

Sporočamo vsem sorodni­
kom, znancem in prijateljem  
žalostno vest, da nam  je  um rla 
naša dobra in nadvse drega 
hčerka in  sestra

T ončka K osičeva
bolničarka

Pogreb drage pokojnice bo 
v  soboto, 28. febr. 1948 ob 3. 
u ri popoldne iz hiše žalosti na 
farno pokopališče v  Zagorju 
ob S av i

Zagorje ob Savi, 26. n .  1948.

Žalujoči sta rš i in  sestra.

DVE POŠTENI TOVARIŠICI lščet*  
skromno opremljeno sobo brez perila 

v  centru. Pomoč v gospodinjstvu. 
Naslov v oglasnem oddelku. 5652-10 

SOBO išče solidna ženska oseba. Po­
nudbe pod Točna plačnica na oglasni 
oddelek 5580-10

SOSTANOVALKO, ki Je vos dan od­
sotna, sprejmem. Ponudbe pod Sta­
novanje na oglasni oddelek. 5675-10 

SOSTANOVALKO, tudi 2, sprejmem, 
ki bi pomagali v gospodinjstvu. Na­
slov v oglasnem oddelku. 5677-10 

SOBO s štedilnikom, tudi za kakšno 
malo delo, najraje v  okolici Beži­
grada, iščem. Ponudbe pod Najraje 
Bežigrad na oglasni oddelek. 5663-10

r a z n o

IZGUBLJENO kolesarsko knjižico na 
Ime Grebenc Jože, št. 46940, Rašica 
št. 29, p. Velike Lašče, razglašam za  
neveljavno. 5634-14

RUTO, najdeno 22. februarja na Večni 
poti, dobi lastnik na Sv. Petra nasi­
pu 57-1. 5627-14

IZGUBILA sem osebno izkaznico, iz ­
dano od KLO-za Stari trg pri Ra­
keku. Kdor jo je našel, ga prosim, 
da jo vrne na naslov: Lavrič Tere­
zija, Stari trg 17 pri Rakeku. 5686-14 

LOVSKI PES ptičar, rjav, se je izgu­
bil. Ponovno prosimo, naj se ga vrne 
Sodarska ulica 6. 5679-14

RUMENE NAOČNIKE v črnem toku 
sem izgubil v  torek v  kinu Union. 
Najditelje lepo prosim, da jih proti 
nagradi prinese v ogl. odd. 5587-14 

PALAJŽER FERDINAND, mesar V 
Studencih, sedaj stanujoč v Poljča­
nah, podružnica Lapajne, preklicu­
jem in obžalujem psovke, katere sem  
Izrekel dne 17. oktobra 1946 Poseger- 
ju Francu, posestniku v Laporju 60. 
Imenovanemu se zahvaljujem, da ni 
pri oblasteh kazensko postopal proti 
meni. 2625-14

RAZGLAŠAM za neveljavni OF legi­
timacijo št. 244.005 in kolesarsko le ­
gitimacijo št. 119.260 na ime Franc 
Skalja, Grosuplje. 6610-14

IZGUBIL SEM Kandahar streme od 
Tržaške ceste do strelišča. Tekavčič, 
Tržaška cesti 29. (Nagrada). 5607-14 

NAOČNIKE s črnim okvirom sem dne 
23. t. m. izgubila na poti od Uniona 
do Ilirije. Prosim vrniti vratarju na 
Celovški cesti 20. 5601-14

KLO BREGE razglaša za neveljavne 
Izgubljene petrolejske nakaznice, 
glaseče se na naslednje: Jurečič An­
ton, škofianc Martin, škoflanc An­
ton, škoflanc Franc, Stare Miha, Ur­
banč Franc, škoflanc Ana, Bogolin 
Jože, vsi iz B rege; Murn Anton, Ter- 
šelfe Jože, Zupančič Franc, Račič 
Martin, iz V ihre; Pisanski Cilka, Ka- 
tič Ivanka, Cerovšek Kristina, Rihter 
Franc, Bogolin Jože, iz  Mrtvice, Ur­
banč Alojz, Račič Vinko, iz Drno- 
va. 5660-14

PREKLIC. Podpisana Peterka Angela 
preklicujem vse neresnične govorice, 
ki sem jih govorila zoper Podobnik 
Fani zaradi ukradenih nogavic. — 
Peterka Angela. 5654-14

RAZGLAŠAM za neveljavno OF legi­
timacijo št. 158.429 na ime Urek Sta­
nislava, Šoštanj, Tičnica 4. 5594-14

IZGUBIL SEM DENARNICO na noti 
Nasova-Opače: v  njej je bila voja­
ška knjižica št 36S-413, osebna iz­
kaznica, izdana od KLO Opače in 
480 din denarja. Pošten najditelj naj 
mi pošlje dokumente, denar naj ob­
drži. — Puconja Jakob, Opače šte­
vilka 47. 5591-14

Sorodnikom tn znancem spo­
ročamo, da je  um rl v Solkanu 
mož, oče in  s ta ri oče

Franji)
P ečenko

železniški uradnik v pokoju 

v starosti 66 let.

Ljubljana, 26. februarja  1948.

ŽENA in OTROCI

Vsem sorodnikom, prijate­
ljem in znancem sporočamo, 
da nam  je  um rl naš dragi, ple­
m eniti mož in  očej tast, brat, 
svaik, dobri dedek in stric

FR A N C
KÜNSTLER ST.

lesni industrijaleo

Pogreb bo v soboto ob 16. 
n a  litijsko pokopališče.

Prenehalo j e biti blago srce, 
ki je utripalo samo v ljubezni.

V Litiji, 26. februarja 1948.

žalujoče družine: 
KUNSTLERJEVA, GRADI-
ŠKOVA, ČERNETOVA in 

JELNIKAR.JEVA

Ivan Ribič Stojan: l

Ljudje onkraj reke
Roman 86

K u rir  je  p red e ja l puško  z erte ram e n a  d rugo  in  n i  ta k o j o d g o ­
voril. Šele k o  se  je  že p resto p il, d a  b i n a d a lje v a l p o t  v  s trm in o , 
j e  p o v ed a l: •

» T r n aše  so  pobili. G estap o v e c  jih  je  sp e lja l v  zasedo .«
»K akšen  gestapovec?«
P re s to p il se  je  in  s e  sp e t zag ledal v  snežen i s v e t p o d  se b o j.
»K urir. V eč  k o t dv a  te d n a  je  h od il z nam i. N ik o m u r izm ed  

n as  se  n iti  s a n ja lo  ni, da so  ga Švabi poslali.«
»Že razum em .«  P e te r  je  za m iš ljen o  p ritrd il. »D obili p a  ga 

n ie te , k a j? «
K u rirje v  o b raz  je  p re le te lo  n e k a j k a k o r  m ir, o la jša n je .
»Z vedel sem , d a  h o d i v  vas. E n  te d e n  sem  ga h o d il čak a t. P o ­

dnevi, se v ed a ; ponoči s e  ta k šn i n e  u p a jo  ven.« O b rn il se  je  in  se  
p riče l sp e n ja t i  n a v k re b e r , n e  d a  b i se  bil ozrl, ali m u sled ijo .

P e te r  je  p u s til Jo z la  n a p re j in  se  p rid ru ž il G ašp e rju .
»Se v e č k ra t p r ip e tijo  ta k šn e  s tv a ri? «
»Sam o m ed  je z e rsk o  cesto  in  m ed  R ožem  je  p ad lo  že čez 

(dvajset ku rirjev .«
»V si za rad i iz d a js tv a? «
»V rag  vedi! T o d a  p o v so d  p re ž ijo  n an je , k je r  j ih  sa m o  s lu tijo . 

V ed o , k a j p om en i za  K o roško  zv eza  m ed  o b em a od redom a.«

P o t  j e  p o s ta ja la  v e d n o  b o lj s t r m a  in  v e s  čas do  v rh a  g reb en a , 
n a  k a te re g a  so  s e  v zp e n ja li, n is ta  v e č  govorila .

N a  v rh u  so  s i  s to je  m alo  o d d ah n ili, p o te m  p a  šli z a  k u r ir je m  
d a lje , p r o t i  v isok im , s iv im  sk a lam , s  k a te r ih  je  v e te r  o d p ih a l sneg , 
d a  so  gole in  s a m o tn e  k ip e le  k v išk u  s re d i  b e le  p la n ja v e . K o so 
d o sp e li d o  n jih , s e  je  k u r ir  u stav il.

» Z d a j s i  p a  le  m alo  o d p o č ijte . J a z  s e  b o m  k m alu  v rn il. O n e g a  
b o m  p a  že  s  seb |»j p r ip e lja l, d a  v a s  bo  v od il dalje .«

G a šp e r  j e  razum el.
»P rav ,«  m u  je  rek e l. »K ar p o jd i!«
S o n ce  je  b ilo  že  v iso k o  in  se  je  z vso  m o č jo  u p ira lo  v  sneg , d a  

j e  v se  n a o k ro g  b le s te lo  v  m ilijo n ih  d rh te č ih  k ris ta lčk o v . N izk o  
p o d  n jim i p a  so  še p la v a li o b lak i in  za k riv a li p o g le d  v  do lino .

P o sed li so  v  sn eg  in  p r ip rli oči, k e r  so  j ih  ščem ele  o d  s le p eč e  
sv e tlo b e .

»V eš, k a m  je  še l?«  j e  G a š p e r  v p ra ša l P e tr a  in  z  g ibom  g lave 
p o k az a l z a  k u r irje m .

» N a  ja v k o  m en d a , n e? «  *
G a šp e r  je  p r itrd il.
» T o d a  n ik o g a r izm ed  n as  n e  b i za  n ič  n a  sv e tu  vze l s  se b o j. 

Z d i s e  m i, d a  n it i  k o m a n d a n ta  ne.«
» P rav  im a.«
» K u rirji so  b ili zm era j ta k šn i, ta le  z im a  p a  j ih  je  s to r ila  še p o ­

se b n o  n ezau p ljiv e . N e  b o š  v e r je l —  to d a  v sa k  d a n  h o d ijo  p o  
d ru g ih  p o tih . In  ja v k e  n ik d a r  n e  o b d rž ijo  n a  is te m  m e stu  v eč  k o t 
en  te d en , n a jv e č  dva.«

Jo z l je  sne l to rb o  z ra m e  in  ju  pogledal.

»B osta  je d la ? «  M ale j m u  je  dal ju ž in o  n a  poit.
»B ova; k a r  p rip rav i,«  je  o dv rn il G a šp e r, v s ta l in  se  p re teg n il, 

k e r  j e  p o s ta ja l le n  o d  sonca.
Jo z l j e  h o te l še  n e k a j reči, p a  je  o n em el s re d i  besed e . Skočil 

j e  k v išk u  in  s e  p rep la šen o  ozrl o k ro g  seb e . T u d i P e te r  je  p lan il n a  
n o g e  in  zg ra b il b rzo s tre lk o . e

V  g o rsk em  m iru  je  te d a j že d rug ič  o d je k n il s tr e l  in  s to te rn o  
o d m ev a l m ed  s te n a m i in  p rep a d i.

P e te r  n i ok leval. B rez b e se d e  s e  je  pognal po  k u r ir je v i sled i. 
G a šp e r  m u je  s  p r ip ra v lje n im  o ro ž je m  v  ro k a h  sledil. Joz l p a  je  
zb e g an  in  z  zm ed en im i m islim i s  te ža v o  h ite l za  n jim a , d o h a ja ti  
p a  ju  v  v iso k em  sn eg u  n i m ogel in  je  k m a lu  d a leč  zaosta l.

P e te r  in  G a šp e r  s ta  za so p la  d o sp e la  do  ro b a  p litv e  do lin ice . 
S tre lja j  da leč  o d  n j i ju  s t a  za g le d a la  k u r i r j a . . .  K lečal je  in  p ra v ­
k a r  dv ign il puško . M alo  d a l je  s e  je  gnal p o  sn eg u  človek, z en o  
ro k o  n e ro d n o  o te p a l, d a  b i s i  o la jša l p o t  v  zam e tu , v  k a te re g a  se  
je  v g reza l d o  k o le n , v  d ru g i ro k i p a  je  d rža l pušk o  in  se o p ira l 
n an jo .

K u rir  je  s p r o ž i l . . .
T is ti ,  k i  je  bežal, s e  j e  su n k o v ito  o b rn il in  se  vrgel n a  tre b u h . 

In  v  n a s le d n je m  tre n u tk u  je  že  zag rm ela  tu d i n je g o v a  pu šk a . 
T a k o j p a  s e  je  p o b ra l in  s p e t  bežal.

P e te r  je  v z p o d b u ja jo č e  k r ik n il k u r ir ju , m u  zam ah n il z roko , 
p o te m  p a  z  v sem i m očm i zag az il za  bežečim . Se p re d e n  p a  s e  m u 
je  m ogel to lik o  p r ib liž a ti , d a  b i b il la h k o  s tre lja l , s e  je  on em u  po ­
sreč ilo , d o seč i n a s p ro tn i  ro b  k o tlin e . T am  je  bil sn e g  z m rz n je n  
in  s e  m u  n i v d ira l. N ag lo  je  te k e l p ro ti  sk a lam , k je r  so  o n i še  m alo  
p re j  počivali. K m alu  j e  zg in il P e tru  iz p re d  oči.

Urejuje uredniški odbor, Ljubljana, Knafljeva ulica St. 6/H m  Telefon uredništva ln uprave St 55-22 do 55-26, telefon uprave za ljubljanske naročnike St, 88-23 — Tiskarna »Slovenskega noročevalca* — Odmvnmi
urednik Cene Kranjc p


